برعايت

مؤسسة سكولام للبحوث واللمراسات

وجامعة شجيجني. بولناما

المؤغم اللعالي الثاني

النوجهات المعاصة للعلوم الاجنماعية والانسا

تركيا انطاليا

ملخصات الأبحاث RSH 2021 المؤتمر الدولي الثاني

التوجهات المعاصرة للعلوم الاجتماعية والانسانية

تركيا ـ انطاليا

26 . 25/ شباط/ 2021

برعاية

مؤسسة سكولار للبحوث والدراسات وجامعة شجيجين ـ بولندا

ملخصات الابحاث RSH 2021 المؤتمر الدولي الثاني

المحتويات

محور الدراسات الإسلامية
الاحكام الفقهية للأعراف العشائرية العراقية في القضايا الأسرية
الاحتمال وأثره في الأحكام العملية
إتحاف الاذكياء بتحرير مسألة عصمة الأنبياء للسيد احمد بن محمد الحموي الحنفي:
221098
منهج الإمام الشعراوي في الرد على شبهات المستشرقين دراسة من خلال كتابه " خواطر
الشعراوي لتفسير القرآن العظيم"
محور اللغة العربية
النكرة في سياق النفي أو ما في معناه في القراءات القرآنية
منهجية اختصار المعاجم وأسسها دراسة في "مختار القاموس للطاهر أحمد الزاوي32
القرآن والدلالة.
تعدد دلالة المصطلحات الصوتية حتى نهاية القرن الرابع الهجري
النص الموازي وشعرية العتبات قراءة في ديوان ليلة شهرزاد الأخيرة
اختيارات المصنف ابن مالك في شرح ابن عقيل
خصائص الخطاب اللغوي الدلالي في قصص الأطفال
دلالة الطباق في شعر أوس بن معن المزني وأثرها في توجيه القيم الانسانية52



شعر الحب العذري في الشعر الاموي
الضمير العربي وما يقابله في الإنجليزية
القصدية في اللغة
دور البنية اللغوية للأدب الالكتروني في تعزيز كفاءات الذكاء الرقمي استعداد لوظائف
المستقبل
التصوير البصري للشعر السردي في شعر العصر الاسلامي
مرثية الوجود في قصص سناء الشعلان نماذج مختارة
أبو سليمان الخطابي ومفهوم الإعجاز القرآني
محور التربية والتعليم
التجربة التعليمية الماليزية وسبل تطبيقها في الواقع التعليمي العراقي
التعليم في بلاد الرافدين نشأته وتطوره
جودة التعليم في المؤسسات التعليمية الجامعية بين الواقع والتوقعات 87
محور أساليب وطرائق التدريس
مدى استخدام اعضاء الهيئة التدريسية في قسم الرياضيات بكلية التربية للعلوم الصرفة
جامعة ذي قار لاستراتيجيات التعلم النشط من وجهة نظرهم
مدى امتلاك اساتذة الرياضيات للكفايات الحاسوبية في كليات التربية في الجامعات العراقية95
محور العلوم التربوية
مدى امتلاك مدرسي الفيزياء لكفايات تكنولوجيا التعليم في ضوء قضايا (S.T.S.E) 102



أثر استخدام استراتيجية المقهى العالمي في تحصيل تلاميذ الصف السادس الإبتدائي في
مادة العلوم وتتمية تفكيرهم الإبداع
استقصاء فاعلية التدريس القائم على وفق خطوات استراتيجية أورايلي O'Reilly في التفكير
المنتج والمعتقدات المعرفية لطالبات الصف الرابع العلمي
أثر استراتيجية بوليا في تحصيل تلميذات الصف الخامس الابتدائي في مادة العلوم 117
مقياس مرجح لتشخيص أسباب تدني نسب النجاح في مادة الرياضيات للصف الثالث
متوسط في العراق
محور القانون
المحكمة الجنائية الدولية ودورها في الحد من انتشار أسلحة الدمار الشامل126
صلاحية المحكمة في اصدار الحكم الغيابي بحضورأحد الخصوم وغياب الآخر عن جلسات
المرافعة. (دراسة أصولية مقارنة)
الطبيعة القانونية لمرحلة انتشار فايروس كورونا واثره على الالتزامات التعاقدية و مدد الطعن
بالأحكام
المسؤولية الجنائية الناشئة عن نقل العدوى من قبل المصاب بفيروس كورونا 135
حماية البيئة في التشريع الجنائي العراقي
القرار الاداري كمصدر سادس للالتزام-في ضوء أحكم القانون المدني العراقي141
دلالة النص وأثرها في تفسير النصوص القانونية



محور التاريخ والتراث
أسواق مدينة بخارى من الفتح الإسلامي حتى نهاية العصر العباسي الأول (232 ه
/847م)
التدين والمعتقدات الدينية عند الأتراك دراسة تاريخية
السلام والعبقرية للناصر صلاح الدين الأيوبي
الحرب الأهلية الانغولية والموقف الأمريكي منها 1993
نشاطات الملكة أبي-سمتي خلال حكم الملكين أمار -سين وشو - سين
المجمع المسكوني السادس مجمع القسطنطينية المسكوني الثالث 680-681م
حركة الترجمة وتطورها في الدولة العربية الاسلامية
محور العلوم الإجتماعية
الدور النضالي لألوية الشمال والوسط والغرب والجنوب في الغاء معاهدة بورتسموث
الدور النضالي لألوية الشمال والوسط والغرب والجنوب في الغاء معاهدة بورتسموث
الدور النضالي لألوية الشمال والوسط والغرب والجنوب في الغاء معاهدة بورتسموث (1948)
الدور النضالي الألوية الشمال والوسط والغرب والجنوب في الغاء معاهدة بورتسموث (1948)
الدور النضالي الألوية الشمال والوسط والغرب والجنوب في الغاء معاهدة بورتسموث (1948)
الدور النضالي الألوية الشمال والوسط والغرب والجنوب في الغاء معاهدة بورتسموث (1948)



محور علم النفس
دور ابعاد العدالة التنظيمية في الحد من سلوك الاغتراب الوظيفي دراسة استطلاعية لآراء
عينة من العاملين في جامعة البصرة
العلاقة بين قلق الاختبار والكفاءة الرياضية لطلبة كلية التربية ابن الهيثم
محور الإدارة والإقتصاد
عقود الايجارالتمويلي وأثرهاعلى قرارات التمويل المصرفي في المصارف الإسلامية السعودية
دراسة تحليلية من وجهة نظر موظفي مصرف الراجحي
دور ادارة علاقات العملاء في تحقيق الميزة التنافسية في القطاع المصرفي بالمملكة العربية
السعودية بالتطبيق علي مصرفي الراجحي-الرياض في الفترة من 2018-2020
مدى اسهام التعليم الالكتروني في تعزيزجودة التعليم المحاسبي في الجامعات السعودية دراسة
تطبيقية علي جامعة الاميرة نورة بنت عبد الرحمن
تبني ابعاد الاستدامة وفقا لنظام إحصاءات مالية الحكومة-أنموذج مقترح لنظام ترميز GFS
في العراق
مدى التزام المصارف الإسلامية السودانية بتطبيق محاسبة المسؤولية الاجتماعية دراسة
تحليلية من وجهة نظر موظفي مصرف البلد (بنك الشمال سابقا)
238 An Analysis to the diversification Policies in
أثر جودة الخدمات الالكترونية بالجامعات السعودية على رضا العملاء في ظل جائحة
كورونا
أثر الواردات والصادرات للصناعات الدوائية على الميزان التجاري العراقي 245



ملخصات الابحاث RSH 2021 المؤتمر الدولي الثاني

دور اليقظة الاستراتيجية في الحد من الانجراف الاستراتيجي المرونة الاستراتيجية متغيرا
ملطفا
محور القانون الإداري
الطبيعة القانونية للقرارات الصادرة عن جهات الطعن الضريبي
الادارة الريادية ودورها في استراتيجية الاستدامة الاستباقية بحث تطبيقي في عينة من المصارف الاهلية
الأداء البارع على وفق استراتيجيات تصميم وجودة المنتوج دراسة تطبيقية في شركة الصناعات الخفيفة
المحور المحاسبي
دور الحوكمة المؤسسية في الافصاح عن القوائم المالية لتعزيز الميزة التنافسية 269
محور التربية الرياضية
أثر برنامج تدريبي في تطوير القوة المرتبطة بسباحة الزحف على البطن لدى طالبات كلية التربية الرياضية في جامعة اليرموك
أثر قلق المنافسة وعلاقته بالإنجاز الرياضي لسباق 100م ركض فئة الناشئين 280
أثر برنامج إرشادي في الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى لاعبي كرة السلة الناشئين في محافظة بابل العراق
محور المكتبات وإدارة المعلومات
الوعي المعلوماتي في العصر الرقمي بين تكوين اختصاصي المعلومات و تنمية مهارات المستفيدين



دور المكتبات الوقفية في دعم البحوث العلمية الجارية في كلية التربية للبنات 291
محور الجغرافية
التحليل المكاني لواقع الخدمات الصحية وكفاءتها في مدينة الكوفة لعام 2017 296
الأنماط الجغرافية لبعض امراض الطفولة في محافظة البصرة
الاتجاهات الحديثة في الجغرافيا المعاصرة
محور العلوم التربوية والنفسية
الحساسية الانفعالية وعلاقتها باليقظة الذهنية لدى طلبة الجامعات الساكنين في الاقسام
الداخلية في العاصمة بغداد
اثر اسلوب التعليمات الذاتية في خفض قلق المستقبل لدى طلبة الجامعة315
محور الفنون الجميلة
الانفتاح المفاهيمي في تشكيل ما بعد الحداثة
محور العلوم السياسية والعلاقات الدولية
تأثير الاحتلال أمريكي على مؤسسات الدولة العراقية
محور رياض الأطفال
اثر استخدام تطبيق الهاتف الذكي (TAC) في اكتساب مهارات اللغة لدى اطفال التوحد في
مدينة بغداد



محور اللغة الإنجليزية
The Impact of UDL Approach & Authentic Assessment on Intrinsic 339
Nasal Assimilation in Standard Arabic with Reference to English A 342
A Study of Speech Act In Medical Report Lecturer : Saddam Salim 345
347Jargonisation as a Means of Concealment: A Pragmatic View
محور الترجمة
The Impact of Connected Speech Aspects on Inducing Enthusiasm 350with Reference to Elizabeth I's Tilbury Speech
357Advantages and disadvantages of E- learning
Build Criteria to Evaluate the Quality of Technical Institutes 359
361 Efficiency of Infrastructure Services in Khor Al-Zubair City (Iraq)
Gender – Based Western Propaganda in Reporting Arab Women: Examining the Nexus between Western Propaganda and Arab Women 363
366 Ideational Meaning in Joyce's 'Eveline':a Semantic Study
The implication of COVID - 19 on supply chain management of fast
368Saudi Arabia: A case study food companies





الاحكام الفقهية للأعراف العشائرية العراقية في القضايا الأسرية

 1 أ.م.د عيسى أحمد محل الفلاحي.



مقدمة:

الأنظمة العشائرية، والتقاليد والأعراف المتبعة المنبقة عنها في العراق وسائر البلدان العربية تعد من الأنظمة الاجتماعية المترسخة عبر السنين والملزمة في مجتمعاتنا .وقد دأب الناس على التمسك بها جيلا بعد جيل حتى أصبح لها من القوة في التطبيق ما تفوق في شدتها أحيانا قوة القانون، بل وحتى تعاليم الشريعة الغراء، ويرضخ لها الإنسان وينصاع وان كان فيها مخالفة صريحة لأحكام الإسلام، ومعصية بينة شه سبحانه وتعالى.

مشكلة البحث:

تتجلى أننا كثيرا ما نرصد عددا من العادات والأعراف العشائرية السلبية الظالمة التي يخضع لها الناس مع أنها تشابه عادات الجاهلية، وتخالف ما جاء به ديننا الحنيف الإسلام من قواعد وأحكام شرعية وأخلاقيات سلوكية لتنظيم المجتمع؛ بل أن بعض السنن العشائرية السلبية لم تكن موجودة حتى في الجاهلية الأولى، لذا ارتأيت انطلاقا

¹ تدريسي في الجامعة العراقية، بغداد، كلية التربية للبنات، قسم الشريعة.



من واجب المسؤولية الشرعية والبلاغ، ان ابرئ ذمتي امام الله في بحثي المتواضع هذا الذي اجتهدت فيه أن أرصد أشهر الأعراف العشائرية العراقية، وأبين حكمها الشرعي على وفق الأحكام التكليفية الخمسة من حل أو حرمة، أو ندب أو كراهة، أو إباحة، مع بيانها بالدليل.

أسئلة البحث:

ويمكن صياغة مشكلة البحث في عدة اسئلة نركز على ثلاثة أسئلة منها:

هل لا زال للأعراف العشائرية فاعلية تذكر في ظل التحديات المعاصرة من دعاوى التحرر والانعتاق والانفتاح على الثقافات العالمية؟

هل كل ما تعارف عليه الناس واتبعوه يمتلك صفة الإلزام في التطبيق بغض النظر على موافقته أو مخالفته للمنظومة القيمية والشرعية والقانونية التي تحكم المجتمع؟

وما هو الميزان الذي يحدد نوع العلاقات بين العادات والأعراف والقيم المجتمعية داخل منظومتها الحاكمة؟ وما هي أهم الأمور التي تساعدنا في تجاوز العادات السلبية والانطلاق نحو التجديد في منظومة القيم الحاكمة؟



أهداف البحث:

- (1) التعريف ببعض الأعراف والعادات العشائرية العراقية في القضايا الأسرية.
- (2) بيان أهمية العرف كمصدر من مصادر التشريع وبناء المنظومة القيمية في المجتمعات وضوابط ذلك.
- (3) الاجتهاد في بيان التكييف الشرعي للأعراف العشائرية العراقية على وفق الأحكام التكليفية الخمسة، وبيان ما هو مشروع منها وما هو غير مشروع أو داخلا في حكم الكراهة، وما هو على حكم الاباحة العامة.
- (4) رصد الأعراف العشائرية السلبية الظالمة، ووضع التوصيات والمعالجات لتجاوزها وتقليل آثارها.
- (5) استثمار مفهوم الولاء للعشيرة وولايتها المعنوية، والحمية المشروعة لتعزيز الروابط الأخلاقية في المجتمع، وتعزيز القيم السامية فيه.

أهمية البحث:

إن وجود النظام الاجتماعي العشائري يمتد تاريخيا إلى ما قبل الإسلام، حيث كانت القبائل العربية تحكمها معاهدات وسنن موضوعة متعارف عليها من قبل كبار وحكماء وشيوخ هذه القبائل، وهذه الأنظمة المتوارثة قد انطوت على حسنات وايجابيات كثيرة -بلا شك- عززها الاسلام وأكدها وجعلها منطلقا لدعوته كما في قول رسول الاسلام (النما بعثت لأتمم مكارم الأخلاق)) كالاتحاد، والتآزر، واغاثة



الملهوف، ونصرة المظلوم، واجارة الضعيف والغريب وابلاغه مأمنه، والتواصل وسد الحاجات، وما رسخته من قيم حميدة كالشجاعة، والنخوة، والغيرة، والوفاء والكرم وغيرها.

إلا أن بعض الأعراف العشائرية قد جاءت بأصلها أو بتطبيقها، أو بجزئها واضحة الانحراف عن تعاليم الاسلام وهديه، ونظامه الكامل .. حتى اشتهر من أقوالهم العرفية (النار ولا العار) أو قولهم (لا أتخلى عن سلو ربعي حلال كانت أم حرام) أو قولهم (الفرع أحسن من الشرع ويقصد بالفرع القبائل والعشائر وقوانينهم) أو قولهم: (الشرع هندي ويقصدوا أن الشرع لا يعرف عاداتنا وتقاليدنا) .. الى غير ذلك مما يثبت أن ضغط العرف العشائري يفوق في كثير من المجتمعات العشائرية الوازع الديني الشرعي.

لذا تأتي أهمية البحث في اطار الجهود لتهذيب هذه الأعراف وتعديلها بما ينسجم وأحكام الشريعة السمحة الخاتمة، وأنه ليس في تطبيق الشريعة الربانية أي عار بل العار في مخالفتها، والشرف كل الشرف في التزام هديها، وهذا ما أكده الصادق المصدوق محمد ، بقوله: (من أراد عزا بلا عشيرة وشرفا بلا سلطان فليخرج من ذل معصية الله إلى عز طاعة الله) .

<u>منهج البحث:</u>

يمكن استعراض منهجي الذي اعتمدته في البحث بالنقاط الآتية:



- 1. ذكر المسألة العرفية كرأس مسألة، والتعريف بها، ثم بيان مدى انتشار هذا العرف والزاميته وحدوده.
- 2. بيان وجوه اتفاقه أو اختلافه مع احكام الشريعة، ثم بيان حكمه الشرعي، مع الأدلة.
- 3. إذا كانت المسالة خلافية اذكر المذاهب الفقهية في المسألة المعروضة، واناقش الأدلة على طريقة الفقه المقارن، ثم ابين المذهب الراجح في المسألة.
- 4. تتاولت عشرة مسائل في قضايا الأسرة تضمنت: تصرف رئيس العشيرة في حقوق الأفراد، ومفهوم الولاء للعشيرة، مسائل النهوة، واكراه البنات على النكاح، وعرف الكصة بالكصة، وتتازل الشيخ عن مهر العروس تبرعا واكراما، وحصر التزويج في افراد العشيرة، واعراف تتعلق بالكنة وحقوقها، والتفاخر في الاعراس بفض البكارة، والتعدد فوق الاربعة بحيلة المؤاخاة لأحدى الأربع أو أكثر، والاعراف المتعلقة بالأولاد وتسميتهم، والاحتفاء بالذكر، وأنفة التكني بالأنثى، والاعراف المتعلقة بالجنائز والافراح، والاسراف في الاكرام، واعراف اخرى تتعلق بالميراث وتقسيمه، مع بيان الأحكام.
- 5. استخدمت المنهج العلمي في عزو الآيات إلى سورها من القرآن، وتخريج الأحاديث من مظانها، وتوثيق النصوص من مصادرها ومراجعها، ونسبة الأقوال إلى قائليها، والتعريف ببعض المصطلحات المهمة.



Juristic rulings Iraqi tribal norms on family issues O.M.D. Issa Ahmed Mahal AL-falahy

Abstact

Praise be to God, and peace and blessings be upon the Prophet Muhammad, and on his family and companions and his guardians, and after:

The tribal regimes, traditions and customs resulting from them in Iraq and other Arab countries are binding and entrenched social systems over the years in our societies. The teachings of the Sharia glue, and acquiesce to them and obey them, even if there is a clear violation of the provisions of Islam, and disobeying the evidence of God Almighty

The existence of this social system extends historically to pre-Islam, where the Arab tribes were governed by treaties and Sunan established by customary and senior and sages and elders of these tribes Although these legacy regimes have many advantages and positives - undoubtedly - reinforced by Islam and confirmed and made it a starting point for his call as in the words of the Messenger of Islam, peace be upon him: (but sent to complete the morals) The oppressed, the rent of the weak and the stranger and communicated safe, communication and meet the needs, and established by the values of good, such as courage, elite, jealousy, loyalty and generosity and others; Even famous for their customary words (fire or shame) or saying (I do not give up on the quadrant of Halal was haram or haram) or saying (branch is better



than Shara - and the branch means tribes and clans and their laws-) or saying: (Shara Indian - and they mean that Shara does not know our customs and traditions) .. In addition, it is proved that the pressure of the tribal custom exceeds in many tribal societies the religious religious legitimacy, which requires the refinement of these customs and adjusted in accordance with the provisions of the Shari'a concluding, and that not in the application of the Lord's law any shame, but shame in contravention, and honor all honor in the commitment to her guidance And this is confirmed by the sincere ratified Muhammad, peace be upon him by saying: (Who wants to attribute without a clan and honor without Sultan let it come out of the humiliation of disobedience to God to the obedience of God).

Although our true religion has brought all the rules and legal provisions of worship and transactions, and ethics;

Therefore, according to the duty of legitimate responsibility and rhetoric, I was acquitted before God in my humble research, in which I endeavored to monitor the most famous Iraqi tribal customs, and set out its legal rule according to the five mandatory provisions of dissolution, sanctity, scarring, hatred, permissiveness, and bonding. The guide included some important definitions, and tried to classify the customs and adapted to the classifications of jurisprudence and its doors and books, which required



the division into an introduction and a conclusion and four topics as follows:

The first topic: necessary definitions of title terms.

Addressed through two demands and branches under it: the definition of custom, and its impact on the provisions, and the definition of the tribe, and its moral mandate, and then the statement of Iraqi tribal customs (Sunnah), and the extent of its mandatory.

<u>The second topic</u>: tribal customs in family issues, and its provisions.

It dealt with ten demands and branches under it: the behavior of the head of the clan in the rights of individuals, and the concept of loyalty to the clan, the issues of looting, coercion of girls to marry, and knew the kisah Balqsp, Sheikh waived the dowry of the bride donation and honor, and confine the marriage in the members of the clan, and customs related to the nickname and rights, and boast in weddings to resolve virginity, and pluralism above the four trick brotherly to one Four or more, the customs relating to children and their designation, the celebration of the male, the infancy of the female technician, and reviewed some of the customary rule, and the customs of funerals and weddings, and other customs relating to inheritance, and division, with provisions.

CONCLUSION:

The most important search results included ... then proven sources and references.



الاحتمال وأثره في الأحكام العملية أ.م.د. عبد الكريم عمر عبد الكريم الشقاقي²



مقدمة:

نقصد بالاحتمال هو مدى احتمال اللفظ الظاهر غير معناه بما جاز استعماله، لغير ما وضع له أو كان له وضعين ابتداء، أما بوضع اللغة ويقصد من المتكلم من غير دلالة لبيان معنى آخر، فاللفظ العام أو المطلق أو المجمل فإنه يحمل في وضعه معان أخرى محتملة تحتاج إلى بيان لمعرفة الراجح منها، وهذا ينطبق في الاحكام الشرعية العملية كالواجب والمندوب والتحريم والكراهة والإباحة، لكنها غير ممكنة في الأحكام الاعتقادية كونها أحكام تعبدية، بمعنى أن الاحتمال يدخل فيما كان فيه جانب عملى وليس جانب عقائدي.

مشكلة البحث:

يعالج البحث مسألة مهمة في كيفية معرفة الراجح بين أمرين عمليين وفق الاحكام الشرعية العملية.

أسئلة البحث:

هل أن الاحتمال يعد من قبيل الوضع إبتداء؟

² التخصص العام: فلسفة الشريعة، التخصص الدقيق: أصول الفقه. تدريسي في كلية القانون والعلوم السياسية في الجامعة العراقية، أستاذ مادة أصول الفقه



هل إن لمقاصد الشارع اثر في الترجيح بين الراجح والمرجوح؟ أهداف البحث:

الوصول إلى قناعة بأن دلالة الاحتمال دليلا على الدعوى لتحريك العقل والاجتهاد بين الأجر والأجرين.

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في أن في معرفة أن المعاني المحتملة في الأحكام العملية لها تأثير في اختلاف الفقهاء في بيان المراد من دلالة الأحكام.

منهج البحث:

منهج استقرائي تحليلي، من خلال استقراء بعض آراء الأصوليين في طريقة الترجيح بين الراجح والمرجوح، مع تحليل تلك الطرق.

Probability and its Impact on Legislation

By probability we mean the extent of the probability of the apparent expression without its meaning as it is permissible to be used, other than what was set for it. As there are two starting positions for a statement. In order to know the most correct of them, this applies in the practical legal rulings such as duty, delegate, prohibition, hatred and permissibility, but it is not possible in belief rulings, since they are devotional judgments, meaning that the possibility is included in what was a practical aspect and not an ideological aspect.

إتحاف الاذكياء بتحرير مسألة عصمة الأنبياء للسيد احمد بن محمد الحموي الحنفي: 1098هـ

"دراسة وتحقيق"

م.د عثمان عطية اسماعيل(3)



المقدمة:

تعتبر مسألة عصمة الأنبياء من المسائل المهمة التي وقع فيها الخلاف وتباينت فيها الآراء بين العلماء والفرق الإسلامية ، ولهذا أفرد الكثير من العلماء كتبا ورسائل للحديث عن هذا الموضوع وحيثياته، ومن بين هؤلاء العلماء "السيد احمد بن محمد الحموي الحنفي" في رسالته التي سماها (اتحاف الأذكياء بتحرير مسألة عصمة الأنبياء) والتي سنقوم في هذا البحث بدراستها وتحقيقها واخراجها وبيان أهم المسائل الواردة فيها.

مشكلة البحث:

يوجد خلاف بين العلماء في مسألة عصمة الانبياء نحاول معرفة عمق هذا الخلاف هل هو جوهري أم شكلي وما مدى الاتفاق والاختلاف في وجهات النظر وما هي مئالات هذا الخلاف وثمراته.

³ يعمل في دائرة التعليم الديني والدراسات الاسلامية، مدير وحدة البحوث والدراسات، تخصص عقيدة وفلسفة اسلامية – العراق.



أسئلة البحث:

- 1. ما هو مقدار الخلاف الذي وقع في مسألة عصمة الانبياء.
- 2. كيف ناقش العلماء هذه المسألة المهمة من مسائل العقيدة.

أهمية البحث:

1. أن مسألة عصمة الأنبياء من المسائل العقدية الهامة، كونها تتعلق بخير البرية وهو النبي، الذي لابد أن يكون معصوما في أقواله وافعاله عما يشينه ويسقط قدره، وهي من المسائل التي وقع فيها خلاف بين العلماء والفرق الإسلامية، من ناحية هل هم معصومون عن المعاصي قبل البعثة وبعدها؟ أم بعد البعثة فقط، وهل عصموا عن كبائر وصغائر الذنوب، وعن ما وقع عمدا ومنها ما وقع سهوا، فأي من هذا يجوز في حقهم، وأي منه لا يجوز في حقهم إلى غير ذلك.

2. المكانة العلمية الكبيرة التي يتمتع بها المؤلف حيث ثناء العلماء عليه، فهو صاحب التصانيف والمؤلفات في مختلف العلوم الاسلامية، وقد تولى عدة مناصب مهمة منها افتاء الحنفية في زمانه والتدريس في المدرسة السليمانية في القاهرة، وكتابه الافتاء خير دليل على ذلك.

منهج البحث: دراسة وتحقيق

منهج الإمام الشعراوي في الرد على شبهات المستشرقين دراسة من خلال كتابه " خواطر الشعراوي لتفسير القرآن العظيم" أ.م.د عوض جدوع أحمد 4





لمقدمة.

يهتم هذا البحث بالحديث عن علم من أعلام العصر الحديث والذي يعد موسوعة علمية متميزة ألا وهو الشيخ: محمد متولي الشعراوي رحمه الله، حيث تولى الرد على التيار الاستشراقي الذي ما فتئ يهاجم الإسلام في عقائده وأصوله بأسلحة مختلفة ومتنوعة ، وفي هذا السياق يتموقع بحثنا الذي أخترناه إظهار الإمام محمد متولي الشعراوي – رحمه الله – كمدافع عن أصول الإسلام .

مشكلة البحث:

هناك تشويه كبير للعقيدة الاسلامية من خلال حملة كبيرة يشنها المستشرقون تهتم بها وتغطيها مختلف وسائل الاعلام تحاول أن تربك وتزعزع ثقة المسلمين بعقائدهم وثوابتهم، لذلك لابد من التركيز على بيان

⁵ يعمل في دائرة التعليم الديني والدراسات الاسلامية، مدير وحدة البحوث والدراسات، تخصص عقيدة وفلسفة اسلامية – العراق.



⁴ يعمل في جامعة ديالي كلية العلوم الاسلامية، تخصص عقيدة وفلسفة اسلامية، أمين مجلس الكلية، مسؤول شعبة الضمان والجودة والاداء الجامعي، رئيس قسم العقيدة والفكر الاسلامي.

ردود علماء المسلمين على شبهات المستشرقين وابراز آرائهم في مختلف مسائل العقيدة وثوابت الاسلام، ومنها ردود الامام الشعراوي حيث يدور بحثنا حولها.

أسئلة البحث:

- 1. ماهي شبهات المستشرقين حول مسائل العقيدة الاسلامية؟
- 2. ما هي أهم ردود الامام الشعراوي على شبهات المستشرقين؟
 - 3. ما هو منهج الامام الشعراوي في الرد على المستشرقين؟

أهداف البحث:

ويهدف هذا البحث إلى بيان منهج الشيخ محمد متولي الشعراوي في الرد على شبهات أعداء الإسلام الذين راحوا يبثون الشبهات حول كلام الله ونبوة النبي صلى الله عليه وسلم ، ولأن الله تعالى تعهد بحفظ كتابه وشريعته السمحة بقوله : ﴿إِنَا نَحْنُ نَزَلْنَا الذَّكُرُ وَإِنَا لَهُ لَحَافِظُونَ ﴿[الحجر: 9] فقد جعل من عباده من يدافع عن هذا الدين القويم وعقائده وتشريعاته في كل زمان ومكان .

أهمية البحث:

لقد اخترنا هذا الموضوع نظرا لأهميته الكبيرة ؛ إذ يدخل في مجال الدراسات العقدية ومقارنة الأديان، فالحياة الواقعية تشهد حملة شرسة على أصول الاسلام ومصادره وعقائده ، فتحاول أن تشكك في القرآن وتشكك في السنة، وليس هذا العمل جديدا بل قديما يتجدد مع تجدد الخوف من الإسلام ونهضته، وتكمن أهمية الموضوع في بيان وعي الإمام الشعراوي لهذا التحدي



وهذا الخطر وطريقته في مواجهته ومعالجته باعتباره مفكرا إسلاميا، وكذلك في إبراز خطر الدراسات الاستشراقية على العقيدة والفكر والفرد والمجتمع المسلم بسبب ما تتشره من شبهات وتحريفات وإغراءات.

منهج البحث:

يتبع الباحثان المنهج الاستقصائي لردود الامام الشعراوي على المستشرقين واستنباط آرائه حول مختلف مسائل العقيدة.

مفردات البحث:

وقد جاء البحث مقسما إلى المقدمة وتمهيد وأربعة مباحث وخاتمة .

تمهيد: عن حياة الإمام الشعراوي.

المبحث الأول: تعريف المفاهيم والمصطلحات المتعلقة بعنوان البحث لغة واصطلاحا (المنهج، شبهات، الاستشراق)، كما تم التطرق إلى بيان خطر الاستشراق على الاسلام.

المبحث الثاني: شبهات المستشرقين في باب الإلهيات ومنهج الشيخ في الرد عليها .

المبحث الثالث: شبهات المستشرقين في باب النبوات ومنهج الشيخ في الرد عليها .

المبحث الرابع : شبهات المستشرقين في باب السمعيات ومنهج الشيخ في الرد عليها .

خاتمة: تضمنت أهم النتائج والتوصيات التي توصل لها الباحثان.

وقائمة بالمراجع والمصادر.





النكرة في سياق النفي أو ما في معناه في القراءات القرآنية م. د. ورقاء عبد السلام عبد الوهاب (6)



المقدمة:

إن للقرآن الكريم الفضل الكبير على علوم عدة ، فهو يعد المصدر الأول من مصادر التشريع الأصلية عند الأصوليين لإثبات الأحكام الشرعية ، كما إن تعدد القراءات تعد من أهم أسباب اختلاف الفقهاء والذي أثرى الفقه الإسلامي بأحكام جديدة ، ومن هنا جاءت أهمية هذا البحث في أنه يتعلق بمصدرين مهمين من مصادر استمداد علم أصول الفقه وهما :القرآن الكريم واللغة العربية.

مشكلة البحث:

النكرة في سياق النفي أو ما في معناه من صيغ العموم والتي قد تدل على حكم أو حكمين شرعيين وهذا راجع إلى اختلاف القراءات القرآنية والتي هي حق لا تضاد فيه فهي بمنزلة الآية مع الآية ، فيجب قبولها والإيمان بها والعمل بمقتضاها.

أسئلة البحث:

النكرة في السياق من صيغ العموم فهل اختلاف القراءات فيها يؤدي إلى اختلاف الحكم الشرعي.

 $^{^{6}}$ ورقاء عبد السلام عبد الوهاب دكتوراه في أصول الفقه، كلية الحكمة الجامعة، العراق.



اهداف البحث:

ربط أصول الفقه بالعلوم المختلفة كعلم القراءات والفقه والنحو وغيرها من العلوم عن طريق عرض التطبيقات التي توضح ذلك.

منهج البحث:

- -1 كتابة الآية القرآنية برواية حفص عن عاصم -1
- 2- استقراء الآيات التي ورد فيها النكرة في سياق النفي أو ما في معناه بقراءات عدة ،ثم بيان موضع الشاهد ،وبيان الأثر من اختلاف هذه القراءات.
- 1- الاعتماد على الخلاف في القراءات العشر المتواترة فلم اتطرق الله القراءات الشاذة.
- 2- ارجاع كل قراءة لراويها معتمدة في ذلك على أمهات كتب القراءات.

The Negation in the Context of the Negation or its Meaning in the Qur'anic Readings Lecturer Dr.WARQAA ABDULSALAM ABDULWAHHB

Abstract:

The Holy Qur'an has great merit for several sciences; it is considered the first source of the original sources of legislation for the fundamentalists to prove the legal rulings, also, the multiplicity of readings is one of the most important reasons for the difference of jurists who have enriched Islamic jurisprudence with new rulings. Hence the importance of this research in that it relates to two important sources of derivation of the science of jurisprudence: the Noble Qur'an and the Arabic language.

Research problem: The denial is in the context of negation or what is in its meaning of general formulas that may indicate one or two legal rulings, and this is due to the difference in the Qur'anic readings, which are a right that does not contradict it.

Research questions: The negation in context is one of the general formulas, so does the difference in the readings in it lead to the difference in the Sharia ruling?

Research aims: Linking the fundamentals of jurisprudence with various sciences such as the science



of readings, jurisprudence, grammar and other sciences by presenting applications that illustrate this.

Research Methodology:

- 1- Writing the Qur'an verse with the narration of Hafs on the authority of Asim.
- 2- Extrapolating the verses in which the negation was mentioned in the context of the negation or in its meaning through several readings, then explaining the location of the witness, and showing the effect of these different readings.
- 3- Relying on the discord in the ten frequent readings, and I did not address the anomalous readings.
- 4- Returning every reading of its narrator based on that on the mothers of the books of readings.

منهجية اختصار المعاجم وأسسها دراسة في "مختار القاموس للطاهر أحمد الزاوى

 7 د. الشاذلي سعدودي



مقدمة:

يعد اختصار المعاجم من المواضيع المهمة التي سار عليها اللغويون قديما وحديثا، وقد يظن ظان أن اختصار المعاجم لا يتعلق إلا بمعاجم التراث الكبيرة ، وأنه لا حاجة إليه اليوم، ولكن في الحقيقة اختصار المعاجم له قواعده وأسسه المحددة، فهو ضرورة حتمية ما دامت مستويات القراءة متباينة ومتفاوتة، وذلك طلبا للتسهيل والتبسيط على القراء والباحثين.

إن اختصار المعاجم ليس مجرد حذف ما زاد على كلمات المداخل ومعانيها الأولى من معلومات نحوية، ومعان ثانوية، ومجازية وغيرها. وعلى هذا الأساس تحاول هذه الدراسة إبراز أهم ملامح الاختصار في المعجم. وذلك من خلال تجربة عملية للأستاذ الطاهر



^{7.} أستاذا محاضر بجامعة المدية. الجزائر. .

أحمد الزاوي في اختصاره معجم " القاموس المحيط " للفيروزبادي، والمسمى (مختار القاموس) واعتمادا كذلك على المقدمة المختصر التي يبين فيها المؤلف أهداف الاختصار وطرائقه.

مشكلة البحث:

وبناء على ما تقدم فإن الإشكالية المطروحة: ما فائدة اختصار المعاجم وما هي قواعد الاختصار وأسسها العلمية والعملية؟

أسئلة البحث:

- ما معنى اختصار المعجم؟
- ما هي الإضافة التي يقدمها اختصار المعاجم ؟
- ما هي قواعد اختصار المعجم (العلمية والعملية) ؟
- هل يمكن استثمار المختصرات المعجمية في العملية التعليمية ؟ أهداف البحث:

وتهدف هذه الورقة البحثية إلى الوقوف على الإضافات التي جاء بها " الطاهر أحمد الزاوي" في اختصاره خاصة فيما تعلق بمنهجية اختصار المعاجم أم أنه سار على منوال سابقيه وعلى رأسهم الرازي في " مختار الصحاح وكذا (المصباح المنير) للفيومي، خاصة وأنه أشار إليهما في العنوان بأن الكتاب مرتب على طريقة "مختار الصحاح" و" المصباح المنير"، وتحاول كذلك الكشف عن قيمة عملية اختصار المعاجم والغاية منها.



أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في الكشف عن فائدة اختصار المعاجم والوقوف على قيمة المعاجم المختصرة وكيفية استثمارها في العملية التعليمية.

منهج البحث:

منهج البحث وصفي تحليلي؛ أي: وصف وعرض لفكرة اختصار المعاجم وكذا وصف محتوى المادة في المدونة المختارة (مختار القاموس للزاوي) ثم تحليها ونقدها، مع الأخذ بشيء من المنهج الإحصائي.

Methodology of abbreviating dictionaries and their foundations

a study in "Mukhtar Al Qamus by Al-Taher Ahmad Al-Zawy"-

Dr. Chadli Saadoudi,8

Introduction:

The abbreviation of dictionaries is one of the important topics that linguists have pursued in the past and present, and it may be thought that shortening dictionaries is related only to large heritage dictionaries, and that it is not needed today, but in reality the shortening of dictionaries has its own specific rules and foundations, so it is an imperative as long as levels of reading vary And varying, and that is a request for convenience and simplification for readers and researchers.

The glossary abbreviation is not simply a matter of deleting grammatical information, secondary meanings, metaphor, and others that added to the words of the entries and their first meanings.

On this basis, this study attempts to highlight the most important features of abbreviation in the dictionary. This is through a practical experience by Professor Al-Taher Ahmad Al-Zawy in his

⁸ Lecturer, "A", Medea University, Algeria Axe's Title: Social and Human Sciences / Arabic Language – Lexical Study.



abbreviation of the dictionary of "Al-Muheet Al-Muheet" by Ferozbadi, called "Mukhtar Al-Qamoos", and based on the introduction of the manual in

which the author explains the objectives and methods of the abbreviation.

Research problem:

Based on the foregoing, the problem at hand: What is the benefit of shortening dictionaries? What are the rules for abbreviation and their scientific and practical foundations?

Research questions:

- -What is the meaning of the dictionary abbreviation?
- -What is the addition provided by the glossary abbreviation ?
- -What are the rules for abbreviation of the dictionary (scientific and practical)?
- -Can the lexical acronyms be invested in the educational process?

research aims:

This research paper aims to identify the additions made by "Al-Taher Ahmed Al-Zawy" in his abbreviation, especially with regard to the methodology of abbreviating dictionaries, or whether he followed the example of his predecessors, headed by Al-Razi in "Mukhtar Al-Sahih", as well as the "light lamp" by Fayoumi,



especially as he referred to them both. In the title that the book is arranged in the manner of "Mukhtar As-Sahih" and "The Light Lamp", it also tries to reveal the value and purpose of the process of shortening the dictionaries

research importance:

The importance of the research lies in uncovering the benefit of shortening dictionaries and identifying the value of abbreviated dictionaries and how to invest them in the educational process.

Research Methodology:

Research methodology is descriptive and analytical; That is: a description and presentation of the idea of abbreviating the dictionaries, as well as a description of the content of the material in the selected blog (the dictionary mukhtar for al-Zawy), then analyzing and criticizing it, taking some statistical approach.

القرآن والدلالة

10 الأستاذة بلوافي حليمة 9 الأستاذ منقور عبد الجليل





مقدمة:

النص القرآني نص وظف أنساق لغة كانت متداولة في بيئة العرب مصداقا لقوله تعالى: إنا أنزلناه قرآنا عربيا "إلا أن التركيب الجديد ، والصور المؤثرة البليغة ،والمعجم الذي طاف بالمعنى إلى أبعد دلالاته ، جعل العرب الفصحاء يقبلون على لغة القرآن ويعترفون بفرادتها وبيانها ودقة تصويرها ويرفضون دلالاتها ومراميها ومقاصدها لأنها لا توافق أهواءهم ولا مصالحهم.

مشكلة البحث:

البحث ينهض على إشكالية تحديد ماهية الدلالات التي عبرت عنها لغة القرآن الكريم، والأساليب الجديدة المستعملة لذلك، والتي بينها علماء القرآن الذين اضطلعوا باستنباط الأحكام.

أستاذ الدلالة وتحليل الخطاب، جامعة عين تموشنت، كلية الآداب واللغات والعلوم الاجتماعية، الجزائر.



أستاذة النقد وتحليل الخطاب، جامعة عين تموشنت، كلية الآداب واللغات والعلوم الاجتماعية، الجزائر

أسئلة البحث:

- ما هي أوجه الاعجاز الدلالي في لغة القرآن الكريم ؟
- ما هي الميكانيزمات التي أعملها العلماء لاستنباط الدلالات؟
- ما هي أنواع الدلالات التي عبرت عنها أنساق القرآن الكريم ؟
- فيم يشبه الخطاب القرآني في بنيته النسقية الخطابات التي كانت رائجة في زمن النزول (خطاب الشعر ،خطاب الكهانة ،خطاب السحر ...)؟

أهداف البحث:

من أهداف البحث:

- أن لغة القرآن الكريم تشكلت وفق نسق لغة العرب ثم أعادت تشكيل نسق بديع من القول والتعبير .
- أن الدلالات التي عبرت عنها لغة القرآن الكريم محكومة بسندين اثنين : السند اللغوي والسند المنطقي .وهو ما لم يتح للعرب الذين عاصروا نزول القرآن الكريم إلا ما كان عائدا إلى السليقة اللغوية أو الملكة .
- الخطاب القرآني لا يمكن فصل لغته عن دلالاته ، وان كانت اللغة تحيل على نفسها أولا لما تحمله من تشكيل بنيوي بديع ثم تحيل بدرجة ثانية على الدلالة .



أهمية البحث:

أهمية البحث تكمن في أن لغة القرآن الكريم تبقى تحتفظ براهنية تعبيراتها ،على نقيض مثلا لغة الشعر الجاهلي الذي تعيش غربة في التعبير ، لأنها ارتبطت ببيئتها على مستوى المعجم وعلى مستوى الدلالة.

كما أن أهمية البحث تكمن في ضرورة استثمار القواعد التي اعتمدت في استنباط الاحكام والدلالات في ارساء منهج لتحليل الخطاب بالاستئناس بتلك القواعد الدقيقة والمهمة.

منهج البحث:

المنهج المعتمد في هذا البحث هو المنهج التحليلي الذي يعرض المسألة ويناقشها ويستنبط النتائج التي تكون ذات أبعاد وظيفية ، ولا تعيد ما اجتر في البحوث السابقة.

The Our'an & Semantics

The language of the Noble Qur'an is, to the extent that the struggling Arabs who contemplated the birth of the text appealed to it, because it belongs to their linguistic dictionary, to the extent that they are embarrassed by the connotations of that text because it undermines the foundations of their authority and threatens their economic and social interests in particular. Therefore there is a strange paradox in the



reception: the acceptance of the Qur'an as a special language and dictionary And his rejection of meaning and significance.

The rhetorical taste of the early Arabs has authority over their linguistic logic, so they cannot escape it, but the matter of significance is due to interpretation. When the Qur'an challenged the Arabs to come up with something like it, they produced distorted versions that they thought were similar to it or simulate it (the story of Musaylimah the liar and others). The Noble Qur'an is its argument in rhetoric and rhetoric. They maneuvered by attaching it to one of the popular rhetorical systems in their environment: the fortune telling speech, magic speech and poetry speech. The Qur'an dazzled them in its formative music, so they thought it was poetry. Because poetry had absolute rhetorical authority.

The significance of the Qur'an is controlled by a number of criteria: the two are the logical standard and the linguistic standard. A team of Muslim scholars elaborated on presenting a set of precise scientific keys that established the process of eliciting semantics and put different titles for the types of semantics such as: the meaning of the text, the meaning of the phrase, the significance of the sign, the significance of the necessity, etc. In addition to this, one of the indications that the understanding of the early Arabs did not realize, who took the substance of the text, not its essence.



تعدد دلالة المصطلحات الصوتية حتى نهاية القرن الرابع الهجري أ.م.د.أحمد خليل حبيب¹¹



مقدمة:

تضمن هذا البحث ثلاث فقرات وهي على النحو الآتي:

اولا / المخرج ، ثانيا / النبر والهمز ، ثالثا / الجهر والهمس ، اما سبب اختيار الموضوع فإن كثيرا من الباحثين قد خلط بين هذه المصطلحات الصوتية نتيجة الفهم الذي وصل إلى اذهانهم بناءا على ذكره علماء الصوت من اللغوبين القدامى ؛ إذ إن كل مصطلح يدل على معنى ، والتركيز سيكون على العلماء الذين اهتموا بالدراسة في هذا المصطلحات الصوتية ، ولاسيما الخليل ، وسيبويه ، وابن جني ، وابن سينا وغيرهم.

أهمية الموضوع:

إن هذا البحث يسلط الضوء على كل مصطلح صوتي اخترناه مبينا معناه اللغوي والاصطلاحي عند الخليل ، وسيبويه ، وابن جني ، وابن سينا وغيرهم ؛ إذ تبين للدارس والباحث ما المراد من هذا المصطلح ؟ وكيف استعمله هؤلاء العلماء الاقذاذ.



¹¹ تدريسي في جامعة ديالي كلية التربية الاساسية - العراق

مشكلة البحث:

في اثناء دراستنا اللغوية لمسنا وجود مصطلحات صوتيه متعددة المعاني في مفاهيمها ، فحاولنا من خلال التعامل مع هذه المصطلحات مبينا أوجه الاتفاق والاختلاف لهذه المصطلحات الثلاث التي نقوم بدراستها عند العلماء حتى نهاية القرن الرابع الهجري ، محاولين جعل القارئ يفهم المصطلح ، وما المراد منه ؟ وكيف استعمله الخليل وابن جنى و ابن سنا وغيرهم .

أسئلة البحث:

سنقوم بتوجيه أسئلة للقارئ والدارس في هذه مصطلحات الثلاث التي نحن بصددها في التعرف عن معانيها ، فضلا عن مرادفاتها والاختلاف في مفاهيمها كونها ليست بكرا ، لكننا سنقوم بدراستها والكشف عن اسهاماتها في الدرس الصوتي . كل هذا سيكون ضمن اسئلة يجيب عنها بحثنا هذا .

الأهداف:

إن اختيار هذه المصطلحات الثلاث كان نتيجة للاختلاف المنهجي لهذه المصطلحات عند العلماء واللغوبين الصوتين من القرن الاول الى نهاية القرن الرابع الهجري ، فضلا عن وجود اشكالية في فهم هذه المصطلحات عند هؤلاء العلماء كان لها الحظ الأكثر عند الدارسين والمعاصرين .

منهج البحث:

إن الصوت اللغوي وطبيعته التراثية تجعلنا نتبعه لغة واصطلاحا مبينا معناه عند الاصواتين ؛ ولا سيما الخليل ومن تبعه من تلامذته ، فضلا عن بيان معناه عن اصحاب المعاجم ، ومن ثم معرفة المتابعة بين الخليل وتلامذته ، أقصد دلالة المفهوم للمصطلح الصوتي الذي اخترناه في هذا البحث .

The Significance of Phonemic Terms until the End of the Fourth Century AH

It is clear to everyone who is at the core that these terms, whether grammatical or phonemic, have stabilized and fixed and others have swung their money from a decision and this is what made me eager to get to know these terms so I chose three of them, namely the director, the hiss and the accent, the loudness and the whisper. I will explore the methodological difference of phonemic terminology among the early scholars of Al khalil, Sibawayh, Ibn Jinni, Ibn Sina and others, and the disclosure of their contributions to the phonological lesson and their different approach to these terminological connotations and their name.



النص الموازي وشعرية العتبات قراءة في ديوان ليلة شهرزاد الأخيرة د.مفيدة عمر قليوان 12

المقدمة: سعت الدراسات الغربية حديثا للبحث عن كل ما يضئ النص الأدبي ويقارب لفهمه وتفسيره، فكان النص الموازي أو العتبات كما أسماها جيرار جنيت هي الأداة لذاك الفهم، كون العتبات النصية هي مفاتيح الولوج للنص الأدبي، ودعوة للذات القارئة لقراءة تأويلية لعلاماته.

معرفة دلالات النص الموازي من حيث ثراء المعنى وتلقي القارئ لها. أسئلة البحث:

وتسعى هذه الورقة للإجابة على سؤال لماذا النص الموازي؟ وتبيانه من خلال قراءة تحليلية لديوان ليلة شهرزاد الأخيرة للشاعر مقداد رحيم. أهداف البحث:

يهدف البحث إلى تأصيل قراءة حداثية للنصوص الأدبية، وولوجها بفهم كل ما يجاورها، وصولا لقراءة جمالية مفاتيحها عتبات النص، وآلياتها توظيف النظريات النقدية المعاصرة .



[.] ليبيا – النقد الأدبى المعاصر – كلية الآداب – جامعة مصراتة – ليبيا

أهمية البحث:

تعد دراسة المنص الموازي أو العتبات النصية من الدراسات المعاصرة والتي تحتل حيزا كبيرا في فهم النصوص من خلال ما يجاورها من علامات (العنوان، العناوين الفرعية، الاهداء، الاستهلال...) وتكمن أهميتها في كسر طوق القراءة التقليدية للنصوص، ومنح ما يحيط بالنص ويجاوره دوراً في فهمه وتفسير علاماته التي تعد عتبات لولوج النص.

منهج البحث: المنهج التحليلي السيميائي.

The Parallel Text and the Poetry of Thresholds in a Reading of the Divan of Scheherazade's Last Night

Abstract:

Western studies recently seek to search for everything that illuminates the literary text and approximates its understanding and interpretation, so the parallel text or the thresholds, as Gerard Jeanette called them, was the tool for that understanding, since the textual thresholds are the keys toaccessing the literary text, and an invitation to the readership to read an interpretative reading of its signs .

Key words:

Parallel text - thresholds - semiotics - text's keys - Scheherazade



اختيارات المصنف ابن مالك في شرح ابن عقيل م. هدى نعمه حمد 13



المقدمة:

بسم الله والصلاة والسلام على رسول الله ، والحمد لله الذي اختار لغة العرب لتكون لغة كتابه العزيز فزادها شرفا وجمالا وعلوا وخلودا ، ولحبي لهذه اللغة الخالدة فاني اجتهدت لأنال شرف الكتابة في جزء صغير من ساحات علومها وبحار فنونها وانأ أكمل بإذن الله سنتي الرابعة في دراستها (اقصد اللغة العربية) أن أخوض غمار البحث في أعظم علم فيها وهو علم النحو لكن بقدر قابليتي العلمية والبحثية فاخترت موضوع في شرح ابن عقيل لألفية ابن مالك المسماة الخلاصة وهو اختيارات المصنف ابن مالك رحمه الله لبعض المسائل دون غيرها والتي قال عنها ابن عقيل عبارة : (اختيار المصنف) .

مشكلة البحث:

القارئ لكتاب شرح ابن عقيل يلحظ تعدد العبارات التي استعملها الشارح في تفسير وشرح الألفية ، مثل : أشار المصنف ، وذهب المصنف ، وتابعهم المصنف وغيرها من العبارات التي أدت معناها

تدريسية في جامعة تكريت، كلية التربية للبنات، قسم الجغرافية، ماجستير معلومات ومكتبات، العراق $_{.}$



كما يجب ؛ إلا عبارة واحدة لفتت النظر إليها وهي (وهو اختيار المصنف) معنى هذا إن أمر الاختيار جاء عن عدة مسائل مطروحة أمام المصنف فاختار منها ما رآه الأنسب من أراء العلماء ، وهذا ما سنبحثه في هذه الدراسة لنعرف أسباب هذا الاختيار ونتعرف على تلك الآراء الأخرى التي لم تقنع المصنف كفاية ليختارها .

أسئلة البحث:

بناء على ما جاء في مشكلة البحث فان الأسئلة المطلوب أن يجيب عليها هذا البحث هي:

1. ما عدد المسائل التي اختارها ابن مالك في ألفيته وحددها ابن عقيل بعبارة (وهو اختيار المصنف)؟

2- بأي الموضوعات تركزت تلك الاختيارات ؟ وما هي المسائل الأخرى التي لم يخترها ابن مالك ؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح الأهداف الآتية:

1 - 1 الاطلاع على مسائل اختلف فيها العلماء بآرائهم واختير من بينها الأنسب .

2 - الكشف عن عدد تلك المسائل وأماكنها في شرح ابن عقيل .



أهمية البحث:

نظرا لأهمية كتاب شرح ابن عقيل واعتماده في تدريس مادة النحو بأغلب أقسام اللغة العربية وعلوم الدين وهو مازال أفضل كتاب تعليمي في علم النحو ورغم كثرة الدراسات فيه وحوله فهنالك مجالات أخرى جديدة قابلة للبحث فيها والتحري عنها لم يتطرق إليها الدارسون ، ومن هنا نرى أهمية هذا البحث.

منهج البحث:

المنهج المتبع في هذا البحث هو المنهج التحليلي.

The Classifier Options in Explaining Ibn Aqeel

The research is in two chapters. In the first chapter we dealt with the life of Ibn Malik and Ibn Aqeel, their scientific standing and their writings. As for the second chapter, we dealt with a group of grammatical and morphological issues that were mentioned in the book Sharh Ibn Aqeel for the millennium Ibn Malik and said about it that this is the choice of the compiler, and we found after analyzing the reasons that The Choice was the best among other opinions made by scholars of grammar and Arabic language, and the analytical approach was followed in that. Most of these issues came in nouns and some in verbs, some of them more in grammar and few in morphology.

The total number of the studied issues amounted to 18 issues and most of them were in the third part of the book.



خصائص الخطاب اللغوي الدلالي في قصص الأطفال د. فكري عبد المنعم النجار 14

المقدمة:

يحب الأطفال الاستماع إلى القصص المنعشة والحكايات الشائقة. وقد شجعت هذه المحبة الأدباء على إنتاج القصص الجذابة والحكايات المحببة للأطفال بشتى أنواعها، فكانت القصص الخيالية، والشعبية، والواقعية، والتاريخية، والفكاهية، والبوليسية، وقصص الحيوان، والأساطير والخرافات، والمغامرات، والخيال العلمي، وغيرها. وكثرة هذه الأنواع تشير إلى أن القصة تتمتع بمكان الصدارة في ميدان أدب الأطفال.

مشكلة البحث:

يحاول البحث الكشف عن خصائص الخطاب اللغوي الدلالي في قصص الأطفال من خلال بعض الأعمال القصصية المشهورة لكتاب مشهورين في هذا المجال.

أسئلة البحث:

1- كيف يمكن التعرف على خصائص الخطاب اللغوي الدلالي في قصص الأطفال؟

¹⁴ أستاذ النحو والصرف والعروض (م)، قسم اللغة العربية، كلية الآداب، جامعة الشارقة، الإمارات العربية المتحدة



- 2- ما أهم هذه الخصائص التي يجب توافرها في تلك القصص؟
- 3- هل تستطيع قصص الأطفال بخصائصها اللغوية والدلالية أن تقدم مضامين جديدة تمتاز بها على غيرها في مجال أدب الأطفال؟
 - 4- ما التوصيات التي تفيد مبدعي قصص الأطفال؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف، منها:

- 1- معرف الخصائص الصوتية والمعجمية والصرفية والنحوية والدلالية في القصص المكتوبة للأطفال.
 - 2- تطوير الجوانب اللغوية في المحتوى القصصى المقدم للأطفال.
- 3- الكشف عن مدى المناسبة بين عمر الطفل، والمحتوى القصصيي المقدم له.

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في لفت النظر إلى أهمية البنية اللغوية والدلالية في توصيل فكرة الكاتب إلى الطفل، ومراعاة توافق هذه البنية اللغوية والدلالية مع المرحلة العمرية للطفل في إطار المنجز القصصي المقدم لهم باللغة العربية.

منهج البحث:

سيتكئ البحث على المنهج الوصفي، والمنهج التحليلي في الدراسة والتحليل.



دلالة الطباق في شعر أوس بن معن المزني وأثرها في توجيه القيم الانسانية



أ.م.د. حيدر صاحب شاكر ¹⁵ م.م. شيماء عبد الرحيم صالح

المقدمة:

الشاعر أوس بن معن المزني، شاعر جاهلي وفحل مجيد، أدرك الاسلام، وحسن اسلامه وعد من أشهر الشعراء المخضرمين في الجاهلية وأبرزهم في الاسلام، شكلت قصائده مثار عناية المهتمين، وأفرزت مضامين إنسانية راقية، وفنون بلاغية، وسجلت حضورا مميزا في ذائقة المتلقي، إذ أسهم الفن البديعي (الطباق) في التعبير عن الصور الأدبية، ومظاهر الحياة العربية بكل تفاصيلها.

مشكلة البحث:

لم أجد على ما وقفت عليه من مصادر ومراجع دراسات مبسوطة تناولت فن الطباق؛ لدى الشاعر، ولأجل ذلك ارتئيت كتابة هذا البحث. لذلك يحاول البحث إثارة تساؤلات عدة ستتم معالجتها، منها سبب شهرة الشاعر؟ وما المضامين الأدبية والفنية التي خرج إليها فن الطباق؟



¹⁵ أستاذ مشارك، التخصص: البلاغة والنقد الأدبي، جامعة سامراء، كلية الآداب، العراق.

أهداف البحث:

يعمل البحث على تفعيل دور فن الطباق ومضامينه في رسم سمو الأفعال الحسنة؛ ليخرج مجتمعا ناضجا، في حفظ الحقوق واقامة العدل، فضلا عن القيم الانسانية، سطرتها قصائده؛ محققة قيما عليا، ومثلا سامية.

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في كون الشاعر سطر أروع المثل العربية الأصيلة، فطغت في شعره، وأبرزت خلقا عربيا أصيلا يمثل أنبل الصفات الحميدة، والخلال الرشيدة، تتاثرت في شعره، وأضحت حلة قشيبة طغت على لغته الشعرية، جسدها فن الطباق.

منهج البحث:

جاء منهج البحث وصفيا تحليليا، انتظم بمبحثين تقدمهما تمهيد وتلاهما خاتمة، جاء المبحث الأول معنونا برطباق الإيجاب)، ووسم المبحث الثاني برطباق السلب) وسجلت الخاتمة أهم النتائج التي توصل إليها البحث، ومصادر البحث كانت لغوية وأدبية ومعجمية لرصد الظواهر الفنية.

الكلمات المفتاحية: الدلالة، الطباق، شعر أوس المزنى.



شعر الحب العذري في الشعر الأموي د.علاء الدين حسين احمد السعيدي 16



المقدمة:

الشعر فن ، وهو عند العرب ديوانهم، وله مقام كبير بينهم ، ولقد اشتهر العرب به ، واشتهر عنهم حسن التفوق ، وسلامة الفطرة التي تجعلهم من بين الشعوب التي تتنوق الفن ، فمعظم هؤلاء العشاق في الجاهلية والاسلام كانوا يقرضون الشعر، ومن هنا لابد من الحديث عن الصلة بين الحب والفن حتى نستطيع تفسير ظهور هذا الحب في المجتمع العربي .

أهمية البحث:

دراسة قضية الحب العذري في شعر بني أمية، وهي قضية لازالت تشغل (الادب العربي القديم) مهما قدمت فيها من دراسات .

اهداف البحث:

الوقوف عند الشعر العذري في العصر الاموي، وهل كانت دراسات عن شكل ونوع هذا الحب في العصرين الجاهلي والاسلامي؟

مشكلة البحث:

الوقوف على اهمية الآراء والنتائج التي توصلت اليها الدراسة، من خلال من نقاد الأدب القدماء والمحدثين، والنتائج التي توصلوا إليها.



¹⁶تدريسي في كلية الإسراء الجامعة، في بغداد - العراق .

منهج البحث:

لما كانت الدراسة تنصب على دراسة النص، فكان لابد من اختيار المنهجين التاريخي والاجتماعي ، والاستعانة بالمنهج النفسي ، فضلا عن دراسة نظريات علم النفس والفلسفة في عملية تحليل النصوص الشعرية المختارة.

خطة البحث:

اشتمل البحث على المقدمة وثلاثة مباحث.

تناول المبحث الاول مطلبان: المطلب الاول: الغزل في اللغة واشتراك النسيب والتشبيب) في معناه.

المطلب الثاني: العذري في الدلالة اللغوية والاصطلاحية.

ونتاول المبحث الثاني بمطلب أول: الغزل في الشعر الجاهلي والاسلامي.

ومطلب ثاني: الغزل في الشعر الاموي.

ومبحث ثالث تناول: مطلبان: المطلب الأول: الخصائص الفنية في الخصائص العذرية.

واشتمل على دراسة (الملامح الاسلوبية، والمعاني والموسيقى، وبنية القصيدة العذرية).

والمطلب الثاني تناول (المحبوبة والماء). واشتمل البحث على أهم النتائج التي توصل إليها، مع خاتمة ، مع قائمة بالمراجع والمصادر



الضمير العربي وما يقابله في الإنجليزية دراسة تقابلية تطبيقية على طلبة قسم الترجمة – جامعة البصرة أ.م.د. مراد حميد العبد الله 17

Schula

المقدمة:

وظفت اللغة العربية الضمير في تركيبها لأغراض لغوية ودلالات، ولم يكن وجوده إعتباطا، بل أصبح ضرورة يلجأ إليها الكاتب والمتكلم للإستعانة في الوصول إلى مبتغاه بعيدا عن التطويل ميلا إلى الإيجاز، فتشكل الضمير بأنواع عدة وأشكال مختلفة، شغل كل نوع منها حالة إعرابية إستغنت عن ذكر الكلمات عينها، فتوزعت الضمائر بين ضمائر رفع ونصب وجر، منفصلة و متصلة، وكل منها دلالة على المفرد والمثنى والجمع، وللمذكر والمؤنث، وهذا ما ميز اللغة العربية عن الإنجليزية على الرغم من التشابه بين اللغتين في توظيف هذا النوع من المعارف، لكنها إختلفت في توظيفاتها من العربية للإنجليزية.

مشكلة البحث:

من أهم المشاكل التي تواجه متعلمي اللغات والمترجمين على حد سواء، ترجمة الضمير من العربية الإنجليزية وبالعكس، اذ يواجه طلبة

¹⁷ باحث اكاديمي في مركز دراسات البصرة والخليج العربي، جامعة البصرة، العراق.



قسم الترجمة في جامعة البصرة صعوبات عدة في التعامل مع ترجمة الضمير في النصوص العربية او الإنجليزية، فالطالب معتمد تماما على معرفته المكتسبة خلال مراحل دراسته السابقة، مما يسبب ضعفا واضحا في التعامل مع اللغتين.

أسئلة البحث:

من أهم الاسئلة التي يطرحها البحث:

1- مالفرق بين الضمير في اللغة العربية والضمير في اللغة الانجليزية؟

2- ما أوجه الشبه بين الضمير في اللغة العربية واللغة الإنجليزية؟

3- ما أوجه الإختلاف بين الضمير في اللغة العربية والإنجليزية؟

أهداف البحث:

يهدف البحث من خلال عرض تفصيلي لموضوع الضمير في اللغة العربية والضمير في اللغة الإنجليزية، لتعريف المهتمين بالدراسات التقابلية والترجمة عبر جمع الموضوع في مكان واحد وعقد مقارنة مباشرة بعد إجراء مسح تفصيلي وتتبع دقيق لحيثيات الضمير في اللغتين، ليتمكن بعدها من معرفة توظيفات الضمير والفرق بين اللغتين.

أهمية البحث:

يشكل البحث التقابلي أهمية كبرى لمتعلمي اللغات والباحثين والمترجمين ليمكنهم من التعرف عن كثب حول موضوع الضمير في اللغة العربية والضمير في اللغة الإنجليزية، ويجعلهم قادرين على التمييز



السريع بين خصائص كل لغة منفصلة عن الأخرى، ثم يستطيعوا بسهولة التمييز والتفريق والتعرف على مواطن التشابه والإختلاف بينها. منهج البحث:

إعتمد الباحث في بحثه على إتباع منهجين مستقلين عن بعضهما، لكنهما متلازمين ولا بد لهما من السير معا، فأعتمد الباحث على المنهج الوصفي في وصف الضمير كما موجود في كتب النحاة العرب عن طريق جمع وطرح كل ما أتفق عليه عندهم، مبتعدين عن مواضع إختلاف النحويين في مسألة معينة، ثم أنتقل الباحث إلى المنهج الثاني الذي أعتمد فيه على المنهج التقابلي عبر إجراء مقارنة دقيقة وشاملة لكل حيثيات الضمير في اللغتين، لنخرج بعدها بتحديد مواضع التشابه بينهما ومواضع الإختلاف أيضا.

The Arabic Pronoun and its Equivalent in English

An applied cross-study on students of the Department of Translation - University of Basra

Introduction:

The Arabic language employed the pronoun in its structure for linguistic purposes and connotations, and its existence was not an arbitrary matter. Rather, it became a necessity that the writer and the speaker resort to in order to reach their goals far from lengthening a tendency to brevity, thus forming the pronoun in many different types and forms, each of which occupied a syntactic case that dispensed with mentioning. The words are the same, so pronouns were divided between the pronouns of the nominative, accusative and prepositional pronouns, separate and connected, and each of them denotes the singular and the plural, and the masculine and the feminine, and this is what distinguished the Arabic language from the English despite the similarity between the two languages in employing this type of knowledge, but they differed in their uses From Arabic to English.



القصدية في اللغة م. م معد علي نوري مرزوك الركابي¹⁸



المقدمة:

مما لا شك فيه أنَّ كلَّ نصٍ يعتمد على معايير عدة اثناء عملية التواصل اللَّغويّ بين المتكلّم والمخاطب، ومن هذه المعايير: القصدية في اللَّغة، فقد شكلت اللَّغة منذ القدم اهتمام الإنسان، فنراهُ يسعى إلى دراستها، وكيفية معرفة اسرارها عن طريق الكشف عن طبيعتها، ونشأتها، وكيفية استعمالها، وكثير من العوامل الأخرى التي تتدخل في عملية نطقها وأدائها، والعوامل الخارجية التي تؤثر في المعنى.

مشكلة البحث:

تجسد مشكلة البحث في أنّ أغلب الدراسات اللّسانيّة أغفلت معيار القصدية (Intentionality) ، لِما لها من أهمية في انجاح العملية التواصليّة، إذ نلحظ أنّ كل ما جاء حول هذا المعيار كانَ في سياق الحديث عن الْنَظَرِيّة التَداوليَّة؛ لذلك نتطلع في دراستنا هذه لمناقشة هذا المعيار وبيان مفهومه، ومحاولة الكشف عن أصوله.



[.] يعمل في وزارة التربية، المديرية العامة للتربية في محافظة ذي قار 1

اسئلة البحث:

إن منّ أهم الاسئلة التي تطرحها الدراسة هي: ما النَظَرِيَّة القصدية عِند العَرب؟ وكيف نَظَرَ العُلماء العَرب إلى قصد المتكلّم؟ هل القصدية نَظَرِيَّة واحدة أم نَظَرِيَّات عدة؟ هل استطاعت هذه النَظَرِيَّة أن تجيب عِن الأسئلة المبهمة؟ وما مفهوم القصدية عِند اللّسانيّين المحدثين؟ أهداف وأهمية البحث:

تهدف دراستنا إلى مناقشة معيار القصدية، والسعي إلى الوقوف على هذه الظاهرة أو النَظَرِيَّة وتسليط الضوء عليها، كونها من المعايّير المهمة، في الوقت الَّذِي نلحظ فيه تزايدًا مستمرًا في الدراسات والبحوث التي تعنى باللَّسانيّات التي حددها (فتجنشتاين، أوستن، وسيرل، وكرايس، وكارناب، وفرانز برنتانو)، كما يستمد هذا البحث أهميته من كون يؤسس؛ لأجل الاستفادة من الدراسات اللَّسانيّة الحديثة، وتطبيقاتها.

منهج البحث:

وللإجابة عن هذه الاشكالات وغيرها، كان المنهج المتبع هو المزاوجة بين المنهج الوصفيّ والتحليليّ

ABSTRACT: Introduction:

There is no doubt that each text depends on several criteria during the process of linguistic communication between the speaker and the speaker, and of these criteria:

As for the intention of a language, the language has long been the concern of the human being, we see him seeking to study it, how to know its secrets by revealing its nature, its origin, how it is used, and many other factors that interfere with the process of its pronunciation and performance, and external factors that affect the meaning.

The problem of research:

The problem of research is that most linguistic studies have omitted the criterion of intentionality, because of its importance in the success of the communication process, as we note that all that came about this criterion was in the context of talking about deliberative theory, so we look forward in this study to discuss this criterion and explain its concept, and try to reveal its origins.

Research questions:

One of the most important questions posed by the study is: What is the theory of intent among Arabs? How did Arab scholars view the intention of the speaker? Is intent as one theory or several theories? Has this theory been able to provide responses to essential questions? What is the concept of intent in terms of modern linguistics?



دور البنية اللغوية للأدب الالكتروني في تعزيز كفاءات الذكاء الرقمي استعداد لوظائف المستقبل

 2 : د. أحمد عبدالتواب شرف الدين 19 : د. عصمت مصباح خورشيد





المقدمة:

إن البنية اللغوية – مع تقدم التكنولوجيا و سيطرة الرقمنة –هي العنصر الأساس لبناء الجسور الرقمية للأدب الالكتروني بشكل عام و الدب الطفل الالكتروني كفرع منه بفلا غنى عن اللغة لإيصال الفكر و تتمية القدرات المعرفية و الأخلاقية و المهارية ، و لا سيما إذا تضمنت هذه الجسور العنصر الأدبي الالكتروني الذي يجمع بين الصوت و الصورة و الموسيقى لتجسيد المشهد الرقمي و توصيل المهارات و الكفاءات الرقمية بشكل مبسط و التي تندرج تحت مصطلح الذكاء الرقمي"؛ لسد الفجوات الرقمية بين الصغار و الكبار.

 ² د. عصمت مصباح يوسف خورشيد (مدرس مساعد بقسم رياض الأطفال – كلية التربية –
 جامعة طنطا – جمهورية مصر العربية



¹⁹ د. أحمد عبدالتواب شرف الدين (مدرس اللغة الإنجليزية و الترجمة- كلية الآداب - جامعة المنوفية - جمهورية مصر العربية.

مشكلة البحث:

ظهور التحديات القائمة نتيجة التحول الرقمي والفجوات الرقمية بين المراحل العمرية المختلفة خاصة في الفترة من الرابعة حتى الثانية عشرة عاما ؛ فصار الأدب الالكتروني ببنيته اللغوية في شكله الحديث محاولة لإكساب الفرد مهارات و كفاءات الذكاء الرقمي " Digital " كمصطلح حديث في عالم الرقمنة للتأقلم مع الواقع و استعدادا لوظائف المستقبل.

أسئلة البحث:

- -1 ما هو الأدب الالكتروني و ما الفرق بين الأدب العام و أدب الطفل في العالم الرقمي؟
- 2- في أي مراحل عمرية يتم تقديم الأدب الالكتروني لتعزيز الذكاء الرقمي؟
- -3 ما مدى فعالية البنية اللغوية لفنون هذا الأدب في تعزيز الذكاء الرقمى؟
- 4- ماهي مهارات و كفاءات الذكاء الرقمي كمصطلح حديث في القرن الحادي و العشرين؟
- 5- ماهي علاقة تعلم مهارات و كفاءات الذكاء الرقمي بالاستعداد لوظائف المستقبل؟



أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

- 1 تسليط الضوء على مدى أهمية الدور الذي تمثله البنية اللغوية لـ " الأدب الالكتروني " بشكل عام و " أدب الطفل الالكتروني " بشكل خاص.
 - 2- التعرف على فنون الأدب الالكتروني في العالم الرقمي .
- 3- البحث في مدى فعالية البنية اللغوية لفنون الأدب الالكتروني في تعزيز مهارات و كفاءات الذكاء الرقمي في المراحل العمرية المبكرة و المتوسطة و المتأخرة بدءا من الرابعة حتى الثانية عشرة عاما؟

أهمية البحث:

جاءت ضرورة هذا البحث مع ندرة الأبحاث التي تدرس أهمية البنية اللغوية للأدب الالكتروني و أدب الطفل الالكتروني كفرع منه في إكساب الفرد لمهارات و كفاءات الذكاء الرقمي " Digital Intelligence " كمصطلح حديث في عالم الرقمنة ؛ و خاصة بدءا من مرحلة الفرد العمرية في الطفولة المبكرة و المتوسطة و المتأخرة في الفترة من (4) إلى (12) عاما لتشكيل هوية الفرد الرقمية و تجنيبه المخاطر المتوقعة في استخدامه للأنترنت ؛ و بالتالي يكون على استعداد لمواجهة المستقبل و الالتحاق بوظائف في المستقبل غير موجودة الآن بحيث تسيرها

التكنولوجيا الرقمية مما يجعل الفرد في حاجة ماسة لامتلاك كثير من المهارات و الكفاءات الرقمية.

<u>منهج البحث:</u>

يعتمد البحث الحالي على المنهج الوصفي التحليلي لاستعراض الدراسات و البحوث العربية و الأجنبية للتدليل عل مدى فعالية البنية اللغوية للأدب الالكتروني في تعزيز كفاءات الذكاء الرقمي.

The Role of the Linguistic Structure of Electronic Literature in Improving Digital Intelligence Competencies in Preparation for Future Jobs

Dr. Ahmad Abdel Sharaf Eldin Dr. Esmat Khorshed. Introduction:

The linguistic structure - with the advancement of technology and the domination of digitalization - is the basic element for building digital bridges for electronic literature in general and "electronic child literature" as a branch of it. These bridges are the electronic literary component that combines sound, image and music to embody the digital scene and simplify digital skills and competencies that fall under the term "digital intelligence", to bridge the digital divides between young and old.

Research problem:

The emergence of existing challenges as a result of digital transformation and digital gaps between different age groups, especially in the period from four to twelve years demanded electronic literature, with its linguistic structure in its modern form, as it became an attempt to provide the individual with the skills and competencies of digital intelligence, as a modern term in the world of digitalization, to adapt to reality and prepare for future jobs.



Research Questions:

- 1 -What is electronic literature and what is the difference between general literature and child literature in the digital world?
- 2 At what age stages is electronic literature presented to enhance digital intelligence?
- 3 -How effective is the linguistic structure of the arts of this literature in promoting digital intelligence?
- 4 What are the skills and competencies of digital intelligence as a modern term in the twenty-first century?
- 5 -What is the relationship of learning digital intelligence skills and competencies to preparing for future jobs?

Research Aims

Based on the above research problem and its previous questions, a set of goals and objectives were formed that could contribute to clarifying these objectives:-

- 1- Shedding light on the importance of the role played by the linguistic structure of "electronic literature" in general and "electronic child literature" in particular.
- 2- Learn about the arts of electronic literature in the digital world.



3- Researching the effectiveness of the linguistic structure of electronic literature arts in enhancing digital intelligence skills and competencies in the early, middle and late ages, starting from four to twelve years old.

Research Importance:

The necessity of this research came with the scarcity of studies that study the importance of the linguistic structure of electronic literature and electronic child literature as a branch of it in providing the individual with the skills and competencies of digital intelligence, as a modern term in the world of digitalization; Especially from the age of the individual in early, middle and late childhood from (4) to (12) years to form individual's digital identity and spare him from the risks expected in his use of the Internet; And thus it is ready to face the future and join jobs in the future that do not exist now, as it is driven by digital technology, which makes the individual in urgent of possessing many digital need skills and competencies.

Research Methodology:

The current research relies on the descriptive and analytical approach to review Arab and foreign studies and research to demonstrate the effectiveness of the linguistic structure of electronic literature in enhancing digital intelligence competencies.



التصوير البصري للشعر السردي في شعر العصر الاسلامي أ.م..د انتهاء عباس عليوي 20



المقدمة:

يعد السرد الفني للصورة البصرية عنصرا مهما في نظم الشعر العربي ،وهي حاضرة في الشعر القديم، و ازدادت حضورا في الشعر الاسلامي ،تناول هذ البحث التصوير البصري للشعر السردي عند شعراء العصر الاسلامي ،بدأت بتمهيد تحت تعريف الصورة البصرية واردفته بثلاثة محاور جاء المحور الأول التصوير التشبيهي وتناول الثاني التصوير الاستعاري ثم جاء التصوير الكنائي في المحور الثالث مدعوما بجانب تطبيقي من شواهد شعرية، وانهيت البحث بخاتمة ذكرت فيها النتائج التي توصل إليها البحث ،ثم اتبعتها بفهرس المصادر والمراجع .

مشكلة البحث:

أهم المشكلات التي واجهنتي في اعداد البحث ، لم اعثر على أي دراسة مستقلة تناولت التصوير البصري للشعر السردي في شعر العصر الإسلامي ، مما اضطرني إلى الاعتماد على جهدي الخاص في استحصالها .

²⁰ لها العديد من البحوث المنشورة محليا وعربيا، ولها مشاركات في مؤتمرات دولية وعربية عدة، ولها ثلاثة كتب في الادب العربي، وحاصلة على كتب شكر وتقدير من عمداء ورؤساء جامعات.



أسئلة البحث:

هل أن الحديث عن طبيعة الصورة البصرية في الشعر العربي ، يقتضي بالضرورة النظر إلى طبيعة الصورة الفنية؟ نظرا لما لمسته من اختلاف الصورتين البصرية وغيرها عبر نسيج السرد لاسيما إذا تعلق الأمر بطريقة التشكيل البلاغي ، ادركت أن الصورة البصرية عبر السرد تنفصل عن الفكرة أو تضاف إلى الفكرة بطريقة تابعة شارحة ومدعمة مما جعلها صورا جاهزة تدخل إلى النص الشعري ، بوصفها وحدات قائمة بنفسها ولها القدرة على التأثير بالمتلقي ، وهل يترجم إليها ذهنه ؟،مما جعلت من وظيفة الصورة البصرية عبر تقنية السرد أداة للأقناع و التأثير، وهل هناك من الشعراء يميلون إلى التصدر في الكثافة التصويرية للسرد نحو المركب الابداعي بغية التماس خصوصيات خطابهم ابداعي ، ومن ثم اتخاذها كواشف عن اصدائها الفنية؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

- 1- استنتاج النماذج النمطية لصورة البصرية للشعر السردي في العصر الاسلامي والتعرف على خصائصها الفني والبياني .
- 2- استغلال ما يوفره البحث صور سردية بصرية من حقل اختياري مباشر لما يطول حوله من قضايا الخيال والابداع النظري ،ولاسيما العلاقة



بالواقع الحسي من جهة وبالتمثل الفني من جهة اخرى ،بما تضعه الصورة البصرية في شعر السرد بأيدينا في بناء الخيال الواقع الحسي البصري للتخيل والإبداع ،للسعي في تحقيق رؤية جمالية حول آفاق خيال الشاعر وابداعه .

3- إلمام القارئ العربي بالتصوير السردي وعلى أي عنصر فني يستند إليه لمعرفة إذا كان لكل الشاعر مصدر يتغذى منه ليشبع شاعريته من أجل تشكيل صوره الشعرية ،ومدى معرفة إذا كان للسرد ثقافة يستلهما كل من القارئ والمبدع من حيث التطور البنائي في الخطاب الشعري.

أهمية البحث:

تعد أهمية البحث في أن شعر العصر الإسلامي ، يفيض بالعديد من الظواهر الفنية التي يكمن البحث فيها ولكن هذا البحث لم يحظ بدراسة الباحثين مما حفزني لدراسة ظاهرة السرد في التصوير البصري فيه ، والكشف عن مواطن الابداع لذا كان موضوع بحثي الموسوم بعنوان (التصوير البصري للشعر السردي في العصر الإسلامي) .

منهج البحث:

استعملت الباحثة المنهج الوصفي التحليلي ،المنهج الوصفي قائم على جمع المعلومات من المراجع والمصادر ذات العلاقة لبناء الاطار النظري للبحث ،والمنهج التحليلي الاستنباطي لما اوردته الادبيات الفكرية والنقدية ذات العلاقة وصولا لنتائج البحث .



Visual Depiction of Narrative Poetry among the Islamic Poets

The artistic narration is the visual image in an important element in the systems of Arabic poetry, and it is present in the old poetry and increased its presence in Islamic and Umayyad poetry. This research dealt with the visual depiction of narrative poetry among the poets of the Islamic and Umayyad era. The results are then followed up with the bibliography.

مرثیة الوجود في قصص سناء الشعلان نماذج مختارة م. م .سناء جبار حیاوي العبودي 21 أ. د .علي حسین جلود الزیدي 22





المقدمة:

تهيمن المشاعر والنوازع النفسية على ذاتنا سواء كان بوعي منا أو لاوعي، وتؤدي دورا كبيرا في التأثير بأفعالنا واقوالنا ، إذ تقوم بالإتيان بالتصرفات على احساسنا و مشاعرنا في صورة موحية لافتة للنظر، ومن هنا ترتبط هذه العواطف والنوازع بمجموعة من الظواهر النفسية الذاتية، بما في ذلك مزاج الشخصية وطبعها، زد على ذلك إحساس الشخصية وسلوكها وردود افعالها تظهر بصورة واضحة على أثر ارتباطها بالعالم الخارجي ، والبواعث والمؤثرات التي تستقبلها وتتفاعل معها.

مشكلة البحث:

إن من يطالع ويتأمل في نصوص سناء الشعلان، يجد أن عمليات التتبيه التي اعتمدتها في نصوصها ليست هي فقط ما يدفع



²¹ تخصص أدب حديث، تعمل في وزارة التربية، المديرية العامة للتربية في محافظة ذي قار – العراق.

²² تخصص أدب ونقد حديث، جامعة ذي قار - العراق.

الذات للإحساس والتأثر، إنما تربط الاحاسيس والمشاعر بعملية الفقدان لتضع شخصياتها المأساوية تحت مطرقة التحولات المتتابعة في الظروف والاحداث في فضاء زماني ومكاني محدد .

اسئلة البحث:

اهم الاسئلة التي تطرحها الدراسة هو أنه إذا وجدت الذات المنطلق الجديد لأفكارها ونوازعها الداخلية، فهل تبدأ الأحداث بالتحول بصورة متنامية من الإحساس إلى الإدراك ؟ إذ تكشف هذه الدراسة إدراك الشخصية لذاتها، والشخصيات الأخرى فنتيجة لذلك تتبثق المشاعر والأحاسيس السلبية أو الإيجابية في مكنونات اعماق هذه الشخصية ودواخلها الذاتية.

اهداف وإهمية البحث:

تهدف هذه الدراسة إلى البحث في محورين الاول: الاحساس بالوجود عبر دراسة طبيعة الاحساس وتجميع العلاقات العقلية داخل العقل الانساني، إذ يرتبط الاحساس بمتغيرات الوعي والادراك الذاتي الذي يتحكم به طبيعة الذات الفسيولوجية المتغيرة من حال الى حال آخر ، أما المحور الثاني فقد بحث في انكار الذات للوجود وبيان الدلالات التأويلية التي تتعلق بعمليات التوظيف التي تلجأ إليها الشخصية كميكانزمات دفاعية للرفض والتمرد وعدم تقبل الذات بوصفها آخر.

منهج البحث:

اعتمدت هذه الدراسة على المنهج النفسى التحليلي .



Introduction:

Feelings and psychological tendencies dominate ourselves, whether consciously or unconsciously, and play a major role in influencing our actions and words, as they perform actions on our feelings and feelings in an eye-catching suggestive form, hence these emotions and tendencies are linked to a range of psychological phenomena, including the mood and attitude of the person, in addition to the sense of personality and behavior and reactions that are clearly manifested on the impact of its association with the outside world along with the motivation and influences upon the interaction with outer world.

The problem of research:

Those who read and meditate on the texts of Sana al-Shaalan find that the alarms adopted in their texts are not only what drives the self to feel and be affected, but also links feelings and feelings to the process of loss to put their tragic characters under the hammer of successive transformations in circumstances and events in a specific temporal and spatial space.

Research questions:

The most important questions posed by the study is that if the self finds the new starting point for its thoughts and internal tendencies, do events begin to shift increasingly from sense to perception? This study reveals the personal perception of herself, and other personalities, as a result of the shift to internal thoughts and tendency.



أبو سليمان الخطابي ومفهوم الإعجاز القرآني م. د. قصي صالح الهاشمي²³



المقدمة:

استهدف البحث مفهوم الإعجاز القرآني عند أبي سُليمان الخَطّابي، فتركّزتُ الدراسة على توثيق ما سبق المؤلّف من نظريات في الإعجاز، رافضًا فكرة الصرفة وقضية الإخبار عن الغيب.

مشكلة البحث:

يتناول البحث مفهوم الإعجاز القرآني ويعالج مكامنه عند الخَطَّابي.

أسئلة البحث:

أهم الأسئلة التي يطرحها البحث ثم يناقشها

- 1- ما مفهوم الإعجاز عند الخطابي ؟
- 2- ما النظريات والمفاهيم التي كانت سائدة في عصر المؤلف وقبله.
 - 3- أين يكمن الإعجاز ؟

أهداف البحث:

بناءً على ما تقدّم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة، تشكّلت مجموعة من الأهداف والغايات التي من الممكن أن تسهم في توضيح الأهداف الآتية:

[.] م. د. قصي صالح مطلك حميدان الهاشمي، دكتوراه فلسفة اللغة العربية، ملاك وزارة التربية .



- 1- إثبات مفهوم الإعجاز عند الخطابي.
 - 2- بيان وجوه الإعجاز القرآني.

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في توثيق النظريات والمفاهيم التي انتشرت، ومناقشتها رادًا بعضها ومؤيدًا بعضها الآخر، كاشفًا عن وجهة نظره في فهم الإعجاز مستندًا إلى الدليل العلمي مُضيفًا بذلك لَبنة كبيرة في صرح الإعجاز القرآني ودراساته.

منهج البحث:

يقوم منهج البحث على استقراء النظريات والمفاهيم في كتب الخطّابي ولا سيما رسالته " بيان إعجاز القرآن " للوقوف على ما ذكره وما انتشر قبل عصره .

عنوان البحث: أبو سليمان الخَطَّابيّ ومفهوم الإعجاز القرآني.

ملخص البحث:

استَهدفَ البحثُ مفهوم الإعجاز القرآني عند أبي سُليمان الخَطّابيّ (388هـ)، فتناولَ ما أُثِرَ في زمانه من نظرياتٍ ومفاهيم، بثّها في رسالته الموسومة: "بيان إعجاز القرآن "، وهي رسالة لطيفة في بابها.

تركّزتِ الدراسةُ على توثيق ما سَبقَ المؤلّفَ من نظرياتٍ في مكامن الإعجاز القرآني، ناقشها بنقده الموضوعي، وحسه المرهف، وذوقه الصادق، فرفض أن يكون وجه الإعجاز فكرة الصرفة، كما رفض



قضية الإخبار عن الغيوب، وهكذا، ثم أخذ في بيان وجوه الإعجاز في نظم القرآن وتأليفه.

إنّ مناقشة الآراء التي قيلت في الإعجاز وليست منه، وبيانَ عدم صحتِها ثم رَفْضِها، أوصلَه إلى نتائج عظيمة الأثر، كشفت عن وجهة نظره في فهم وجه الإعجاز.

كلمات مفتاحية: الخَطَّابيّ وجوه الإعجاز التعبير القرآني

Abo Sulaiman AL-khattabi and the Concept of Quranic Miracle

Abstract:

The search targeted the concept of Quranic Miracle related to Abo Sulaiman AL-khattabi (388 H), which impacted the concepts and theories of his time.

The study focused on documenting what preceded the author of theories in the Quranic Miracle's reservoirs, indicating and discussed its inauthenticity, which showed his point of view in the Miracle, then ran on AL-Nazum theory which the author warned and cornered to it.

Abo Sulaiman AL-khattabi and the concept of Quranic Miracle.

Keywords: Al-Khattabi, expression, style, Qur'anic.





التجربة التعليمية الماليزية وسبل تطبيقها في الواقع التعليمي العراقي للباحثة م. اسراء غازي ابراهيم²⁴



<u>المقدمة</u>

تعتبر التجربة التعليمية من التجارب التي شاعت منذ القدم التي حاول الانسان فيها معرفة اسرار الحياة وما يتعلق بكل من حوله من خلال كشفه وبحثه عن طريق اختبارات اجراها والتي تعددت بحسب الشيء الذي شغل تفكيره من خلال عدة تجارب عمل بها للوصول إلى هدف اختيار تجربه معينة تكون بحد ذاتها الانسب والافضل بكل معاييرها ويتم العمل بها ويمكن تطويرها مع تطور الحياة عبر مراحل تطور التعليم والفكر البشري.

مشكلة البحث:

كما نعلم أنّ التجارب تتنوع بتنوع البحوث المطلوبة لكل اختصاص وأنّ الاختصاصات لها تجاربه الخاصة والتي تتعدد، فلنأخذ مثلا حول اختصاصنا وهو الفنون الموسيقية كيف تكون فيها الدراسة وهل هي في طي التطور والابتكار والثقافة العالية ام عكس ذلك؟، لهذا فكرت الباحثة

²⁴ تدريسية في جامعة البصرة كلية الفنون الجميلة قسم الموسيقى بلقب مدرس، شغل منصب مقرر عميد كلية الفنون الجميلة.



بعد دراستها الماجستير في دولة ماليزيا والنظر في اوجه الاختلاف والتشابه بين نوع طرائق التعليم بين الجامعات العراقية والجامعات الماليزية ومنها الجامعة الوطنية الماليزية الماليزية ومنها الباحثة إنّ هذه الجامعة اتبعت التجارب التعليمية المتقدمة على نطاق عالمي لإيصال الفكرة ولازدهار لجامعاتها.

سؤال البحث:

ما هي الطرق المتبعة في الجامعات الماليزية الخاصة بالتعليمي العالي؟ سيتناول هذا البحث الهدف الاتي: –

الكشف عن اهمية تطبيق الطرق التعليمية الحديثة وسبل تطبيقها في الواقع التعليمي العراقي.

اهمية البحث

تكمن اهمية البحث القائم في حول تطبيق وسائل التعليم الحديثة في الجامعات العراقية وتفعيلها.

منهج البحث

اتخذت الباحثة المنهج التجريبي والملاحظة وكذلك المنهج الوصفي واعتمدت على الاطر والأطاريح والكتب العلمية وبعض التجارب للوصل إلى هدف البحث.



The Malaysian Educational Experience and Ways to Apply it in the Iraqi Educational Reality Research Summary

It is imperative to go on and contemporary with the present with all its standards, especially the educational methods through which we can develop and prosper. Were it not for education and development, the world would not have developed with everything in it.

That is why we must complete the education process according to successful experiences that can be invented or taken from other universities that have succeeded in modifying and upgrading the level of education and teaching in them and working on their steps in order to reach our lofty goals that are in line with our sound and ethical values and principles.

التعليم في بلاد الرافدين نشأته وتطوره م.د. وسن جاسم محمد²⁵



المقدمة:

اسهمت المؤسسات التعليمية في صيانة ماضي بلاد ما بين النهرين ولا سيما المدرسة التي تعرف في اللغة السومرية بأسم (ادوبا)، الذي يترجم عادة البيت الالواح وكان غرضها الرئيسي تدريب الطلبة ليتولوا مستقبلا وظائف ادارية أو حكومية معينة ، فشكلت ارض بلاد الرافدين محور تاريخ الانسانية منذ الاف عندما انبثق أول فجر حضاري فيها واهتدى الانسان إلى التدوين وادى نمو التجارة المبكر، والتوسع الامبراطوري فيما بعد إلى نقل نظام الكتابة المسمارية إلى إيران وسوريا وآسيا الصغرى وفي الواقع أن هيبة السومريين تعكس إيران وسوريا وآسيا الصغرى وفي الواقع أن هيبة السومريين تعكس إلى حد كبير بالتأكيد مساهمتهم الفريدة في معرفة واختراع الكتابة.

مشكلة البحث:

يتناول بها مشكلة البحث التي يرغب الباحث بمعالجتها معرفة كيفية التعليم والتعلم في العراق القديم والتعرف على أهم المصادر المسمارية التي اعتمدت في هذا المجال.



²⁵ تدريسية في كلية الاداب / جامعة بغداد / العراق-بغداد

أسئلة البحث:

اهم الاسئلة التي يثيرها البحث وتتم معالجتها في البحث ...

1- كيف كان التعليم في العراق القديم ؟

2- من هم المعلمون في العراق القديم ؟

3- ما هي أهم مصادر دراستنا عن المدارس والتعليم؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف: لتوضيح المعلومات عن التعلم والتعليم والتعرف عن الوسيلة التي تم من خلالها الحفاظ على الموروث الحضاري لبلاد وادي الرافدين ونقل التجارب والمعارف والعلوم التي ابدعوا فيها إلى الاجيال المتعاقبة الاوهي (المدارس) ودورها الرئيس في التعليم.

أهمية البحث:

أين تكمن اهمية البحث؟ . توضيح اهمية البحث في الحقل المعني. تكمن اهمية البحث في اهمية الكتابة وانواع الخطوط والمادة التي يكتبون بها (القلم: -القصب التي استخدمت في التعليم) في حين اعتمدت على الرقم الطينية باعتبارها السجلات التي دون عليها العراقيون كتاباتهم.

منهج البحث:

استعراض المنهج المعتمد في البحث الوصف والتحلي.



Education in Mesopotamia :Its Origin and Development

Abstract:

Educational institutions contributed to preserving the past Mesopotamian past, especially the school that you know in the Sumerian language as (Aduba), which usually translates to House of Planks and its main purpose was to train students to assume future administrative government jobs, so Mesopotamia has been the focus of human history since thousands of years ago, when the first civilization dawn emerged in it and the human being guided to blogging and the early growth of trade and imperial expansion later led to the transfer of the permitted writing system to lran, Syria and Minor Asia, in fact the Sumerian prestige certainly reflects to a large extent their unique contribution to the knowledge and the invention of writing.

جودة التعليم في المؤسسات التعليمية الجامعية بين الواقع والتوقعات أحمد بريكي 26

مقدمة:

تضم المقدمة قصيرة عن البحث لا تتجاوز اربعة اسطر ... المؤسسات الجامعية بمختلف فروعها وتخصصاتها لها أثر في التنمية المستدامة وتوجيه المجتمع نحو التطوير والتقدم وتحقيق الإنجازات المهمة والخدمات المطلوبة عبر ما تتتج هذه المؤسسات من اقتصاد معرفي وخبرات تتجاوز ما هو في الواقع من تحديات وتعمل على إيجاد حلول ومقترحات .

مشكلة البحث:

يتناول البحث :سبل تعزيز دور المؤسسة الجامعية المؤثر في التتمية الاقتصادية والاجتماعية والحضارية ، ودورها في إيجاد الحلول الابداعية لمختلف التحديات والاشكاليات وفق معايير علمية ومبادئ الجودة الشاملة .

أسئلة البحث:

أهم الأسئلة التي يثيرها البحث وتتم معالجتها:

²⁶ أحمد بريكي (Ahmed Briki) دكتور - تخصص علوم تربية واستراتيجيات تعليمية – أستاذ بمؤسسة فيكتوريا الدولية بالشارقة دولة الإمارات العربية المتحدة – مقيم بالدولة.



- 1 ما مفهوم الجودة الشاملة في المؤسسة الجامعية 2
- 2- ما الأسباب والمبررات لتطبيق أنظمة الجودة الشاملة ؟
- 3- ما معايير الجودة الشاملة لتطوير المؤسسة الجامعية ؟
- 4- ما أساليب تقويم جودة المخرجات الأكاديمية والعلمية والادارية والخدمية في المؤسسة الجامعية ؟

أهداف البحث:

مجموعة من الأهداف التي يمكن أن تسهم في توضيح إشكالية البحث:

- 1- إعادة تقييم المؤسسة العلمية من مدى تطبيقها لأنظمة الجودة الشاملة
- 2- أساليب تقييم المخرجات العلمية والادارية والخدمية في المؤسسة الجامعية
 - 3- معايير الجودة في المؤسسة الجامعية ومدى التزامها بها
 - 4- مواكبة المؤسسات الجامعية للتطور التكنولوجي والافادة منه

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في محاولة الوقوف على بعض التحديات والاشكالات التي تمنع من تطوير المؤسسة الجامعية والنهوض بدورها الريادي ، مع ذكر أهم الأسباب والمبررات والدوافع نحو إلزامية التطوير ومواكبة أنظمة الجودة الشاملة وممارستها كسلوك عملي للوصول إلى تتمية علمية واجتماعية واقتصادية وحضارية ومعرفية مستدامة .



منهج البحث:

اعتمد الباحث في منهج بحثه على المنهج الوصفي و المنهج الاستقصائي الواقعي لمعاينة و تحديد الاشكاليات والتحديات وتقديم تصور لخطة استراتيجية للإصلاح والتغيير والعمل على المواكبة نحو التطور.

Education Quality In University Educational Institutions between The Reality and Expectations Research Summary

There is no doubt that the university institution, rooted in tradition and with its various specialized branches, has a crucial responsibility in cultivating the growth of individuals and society.

If the outputs of higher education are to nurture civilization progress, specifically positive human interactions within and across cultures, comprehensive quality must be assured.

- However, the scientific reality confirms that there is a real gap between the knowledge and training provided by universities in 2020, and the experiences of students after graduation. This is a significant tension that universities are being held accountable for. Specifically, the challenges graduates are facing in the labor market, and the difficulties of finding suitable



jobs for their qualifications. How can universities solve.

-Towards resolving these tensions, the search is conducted to explore how to rebuild successfully the university. One pillar is to invest in, and develop, the best scientific, intellectual, material and human capabilities. These are fortified by implementing comprehensive quality assurance and standardized systems. Another pillar is to keep pace with scientific developments, global competitiveness and academic classification of university institutions. This also helps to correct perceptions. A final cornerstone is – regardless of context - successful pedagogical methods.



مدى استخدام اعضاء الهيئة التدريسية في قسم الرياضيات بكلية التربية للعلوم الصرفة جامعة ذي قار الاستراتيجيات التعلم النشط من وجهة نظرهم

م.م. رشا غنى هاشم ²⁷



المقدمة:

اصبح اليوم التعليم والتعلم من اهم روافد التقدم في العالم ،والمادة التعليمية المقدمة يجب ان تقدم وفق مستجدات العصر ،وان لا ينحصر تقديمها في مدرسة وطالب ،ومعلم ،بل لابد ان تتجاوز ذلك لغرض ايصال المعرفة الى طلبتها وبشتى الطرق مبتعدين عن الطرق التقليدية الروتينية .

مشكلة البحث:

تعد الرياضيات من المواد الدراسية التي يجد الكثير من الطلبة صعوبة في تعلمها ، وفي جميع المراحل الدراسية ،وللتقليل من هذه الصعوبة ،ونجاح عملية تدريس الرياضيات لابد من وجود أساتذة متميزين في الإعداد والتكوين العلمي ، ولديهم كفايات ومهارات تعليمية

 $^{^{-}}$ حاصلة على شهادة ماجستير طرائق تدريس الرياضيات، جامعة ذي قار كلية التربية للعلوم الصرفة العراق، محافظة ذي قار



عالية واستراتيجيات تعليمية متطورة ، لأن امتلاكهم لمثل هذه الامور سوف يساعد على أدخال التقنيات الحديثة في التدريس ، وهذا سوف يساعد على توفير بيئة مناسبة وداعمة للعملية التعليمية، ومن أهم الأسباب التي تدعو إلى توظيف التقنيات المعاصرة في تعليم وتعلم الرياضيات هو ما تحدثه من تحسن كبير في اتجاهات الاساتذة والطلبة نحو دراسة الرياضيات، إضافة إلى حتمية مواجهة مناهجنا وجامعاتنا للانفجار المعرفي والتقنى الهائل.

أسئلة البحث:

يمكن تحديد مشكلة البحث بالأسئلة التالية:

ما مدى استخدام اعضاء الهيئة التدريسية في قسم الرياضيات بكلية التربية للعلوم الصرفة في جامعة ذي قار لاستراتيجيات التعلم النشط من وجهة نظرهم ؟

أهداف البحث:

يهدف البحث الحالي على التعرف على مدى استخدام أساتذة الرياضيات في كلية التربية للعلوم الصرفة في جامعة ذي قار الاستراتيجيات التعلم النشط من وجهة نظرهم

أهمية البحث:

تمثلت اهمية البحث بما يلى:



قد يفيد البحث وما تم الحصول عليه من نتائج من تشخيص مدى استخدام اساتذة الرياضيات بكلية التربية للعلوم الصرفة لاستراتيجيات التعلم النشط ،وهذا بدوره يؤدي الى وضع خطط تطويرية لتحسين الاداء للأساتذة في هذا المجال .

منهج البحث:

اتبعت الباحثة المنهج الوصفي – المسحي ، وشمل مجتمع البحث جميع أعضاء الهيئة التدريسية في قسم الرياضيات والبالغ عددهم (27) عضوا . وطبقت الباحثة الاستبانة المعدة بعد التأكد من صدقها وثباتها .وتم الحصول على النتائج التالية:

أن متوسط مدى الاستخدام حصل على درجة متوسطة وبلغت (2.85) من أصل (4) ، و مدى استخدام حل المشكلات هي الاعلى متوسط حيث بلغت درجتها (3.22) من (4) في حين كل من استراتيجيات تقييم الاقران ، تدريس الاقران ، البرامج التفاعلية الالكترونية في الآخر حيث حصلت على الترتيب (1.83-12) من (4).



مدى امتلاك اساتذة الرياضيات للكفايات الحاسوبية في كليات التربية في الجامعات العراقية

م.م رشا غني هاشم 28 أ.د زينب عبد السادة عواد 29



المقدمة:

يشهد العصر الحالي تقدما ملحوظا ومتسارعا في شتى مجالات المعرفة ، وهذا التقدم يحتم على التربوبين والقائمين على التعليم الاهتمام بالمتغيرات الحديثة ، وخاصة في مجال تقنية الحاسوب والوسائل المعينة على نقل وتداول المعرفة ، لأن فاعلية هذه التقنية أصبحت امرا مؤكدا لا يمكن اغفاله.

مشكلة البحث:

تعد الرياضيات من المواد الدراسية التي يجد الكثير من الطلبة صعوبة في تعلمها ، وفي جميع المراحل الدراسية ،وللتقليل من هذه الصعوبة ،ونجاح عملية تدريس الرياضيات لابد من وجود أساتذة

²⁹ زينب عبد السادة عودة :تدريسية (دكتوراة طرائق تدريس رياضيات) جامعة ذي قار كلية التربية للعلوم الصرفة – العراق –محافظة ذي قار



²⁸ رشا غني هاشم :تدريسية (ماجستير طرائق تدريس الرياضيات) جامعة ذي قار كلية التربية للعلوم الصرفة —العراق — محافظة ذي قار.

متميزين في الإعداد والتكوين العلمي ، ولديهم كفايات ومهارات حاسوبية عالية ،وكفايات استخدام الانترنت ،لأن امتلاكهم لمثل هذه الكفايات سوف يساعد على أدخال التقنيات الحديثة في التدريس ،وهذا سوف يساعد على توفير بيئة مناسبة وداعمة للعملية التعليمية، ومن أهم الأسباب التي تدعو إلى توظيف التقنيات المعاصرة في تعليم وتعلم الرياضيات هو ما تحدثه من تحسن كبير في اتجاهات الأساتذة والطلبة نحو دراسة الرياضيات، إضافة إلى حتمية مواجهة مناهجنا وجامعاتنا للانفجار المعرفي والتقني الهائل.

أسئلة البحث:

جاءت مشكلة الدراسة متمثلة بالسؤال التالي (ما مدى امتلاك اساتذة الرياضيات للكفايات الحاسوبية في كليات التربية في الجامعات العراقية ؟)

أهداف البحث:

تهدف الدراسة إلى:

1. التعرف على مدى امتلاك أساتذة الرياضيات للكفايات الحاسوبية في كليات التربية في الجامعات العراقية.

أهمية البحث:

نظرا للدور الكبير الذي يقوم به أساتذة الرياضيات في العراق ، وانطلاقا من توصيات الندوات وحلقات البحث في وزارة التربية والتعليم



العالي التي أكدت على أهمية النقنيات الحديثة والحاسوب في العملية التعليمية ،وضرورة استخدام الحاسوب والنقنية في التعليم ،وضرورة التعاون المشترك لرفع مستوى أداء وكفاءة الأساتذة ليصبح هذا الاداء عاملا مساعدا في التغيير الذي يشهده العصر الحالي ، وفي ضوء ما تقدم أصبح ضروريا على أساتذة الرياضيات امتلاكهم للكفايات الحاسوبية ، ليستطيعوا القيام بدورهم في تدريس الرياضيات في الجامعات بدرجة عالية من الكفاءة ، لذا جاءت هذه الدراسة للتعرف على درجة امتلاك أساتذة الرياضيات للكفايات الحاسوبية وممارستهم على درجة امتلاك أساتذة الرياضيات العراقية .

منهج البحث:

اتبعت الباحثتان المنهج الوصفي ، وتكون مجتمع الدراسة من جميع الساتذة الرياضيات في كليات التربية في الجامعات العراقية في محافظات الوسط والجنوب والبالغ عددهم (112) استاذ رياضيات ،ولتحقيق هدف الدراسة قامتا الباحثتان ببناء استبانة ، تكونت من (46) كفاية ، توزعت في ثلاثة محاور هي :كفايات حاسوبية عامة (14) كفاية ، كفايات (استخدام الإنترنت في تدريس الرياضيات) (21) كفاية ، وكفايات (استخدام برمجيات الحاسوب في تدريس الرياضيات الماسكفاية ، وكفايات (امتخدام برمجيات على شكل استبانة لمعرفة مدى امتلاك الكفاية .



The extent to which Mathematics Professors PossesC computer Competencies in the Faculties of Education in Iraqi Universities

Eng. Rasha Ghani Hashem.

Prof. Dr. Zainab Abdel Sada Awad

An introduction

The current era is witnessing a remarkable and accelerating progress in various fields of knowledge, and this progress makes it necessary for educators and those in charge of education to pay attention to modern variables, especially in the field of computer technology and means of assisting in the transfer and circulation of knowledge, because the effectiveness of this technology has become a certain thing that cannot be overlooked.

Research problem

Mathematics is one of the study subjects that many students find difficult to learn, and at all school levels, and to reduce this difficulty, and increase the success of the mathematics teaching process, there must be distinguished professors in the preparation and scientific formation, and they have high computer competencies and skills, and the competencies of using the Internet, because their possession For such competencies it will help to introduce modern technologies in teaching, and this will help to provide



an appropriate and supportive environment for the educational process, and one of the most important reasons for employing contemporary technologies in teaching and learning mathematics is what it brings about a significant improvement in the attitudes of professors and students towards studying mathematics. In addition to the inevitability of our curricula, universities have to face the huge explosion of knowledge and technology.

Research questions:

The study problem came in the following question: (To what extent do mathematics professors possess computer competencies in colleges of education in Iraqi universities?).

Research aims:

The study aims to:

1. Identifying the extent to which mathematics professors possess computer competencies in the Faculties of Education in Iraqi universities.

Research importance:

In view of the great role that mathematics professors play in Iraq, and based on recommendations of seminars and research seminars in the Ministry of Education and Higher Education, which emphasized the importance of modern technologies and computers in the educational process, the need to use computers and technology in education, and the need for joint cooperation to raise



the level of performance and efficiency of teachers to become this Performance is a catalyst in the change in the current era, and in light of the above, it has become necessary for mathematics professors to possess computational competencies, in order to be able to play their role in teaching mathematics in universities with a high degree of competence in the Faculties of Education in Iraqi universities.

Research Methodology:

The two researchers followed the descriptive approach, and the study community consisted of all mathematics professors in colleges of education in Iraqi universities in the central and southern governorates, whose number is (112) mathematics professors. : General computer competencies (14) sufficiency, competencies (using the Internet in teaching mathematics) (21)sufficiency, and competencies (using computer software in teaching mathematics 11) adequacy, these competencies were organized in the form of a questionnaire to find out the extent of possessing competence.





مدى امتلاك مدرسى الفيزياء لكفايات تكنولوجيا التعليم في ضوء قضایا (S.T.S.E)

أ.د جلال شنته جبر ال بطى 30 م.د سعد قدورى حدود الخفاجى 31





مقدمة:

يواجه مدرسي العلوم بصورة عامة ومدرسي الفيزياء بصورة خاصة في حياته العملية مجموعة من المتغيرات التي لا يمكن مواكبتها (لأن من خلال التزود بالخبرات العملية التي تؤهله لذلك فالمعارف تتغير باستمرار وخاصة في مجال التربية والتعليم والطالب هو اكثر المتأثرين بهذه المتغيرات وضبعت المدرسين امام تحدى كبير يقتضي مواكبة هذه التغيرات من خلال امتلاكهم مهارات وخبرات متجددة لا يمكن اكتسابها عن طريق الصدفة فقط الا من خلال التدريب والممارسة في الصف) .



³⁰ تدريسي في جامعة ذي قار، كلية التربية للعلوم الصرفة، العراق

³¹ مديرية تربية ذي قار، تخصص فيزياء

يعد تطوير المدرسين في مجال تكنولوجيا التعليم من الموضوعات المهمة والمعاصرة التي تحظى باهتمام كبير في مجتمعاتنا ومؤسساتنا التربوية .

مشكلة البحث:

إن مسيرة التعليم بصورة عامة والتعليم الالكتروني بصورة خاصة لا تخلو من بعض الصعوبات والمعوقات سواء على الصعيد المحلي أو العالمي وغالبا ما يجد المدرسين صعوبات ومشكلات في استخدام التقنيات الحديثة من تكنولوجيا التعليم.

أسئلة البحث:

مدى امتلاك مدرسي الفيزياء لكفايات تكنولوجيا التعليم في ضوء قضايا (S.T.S.E)

أهداف البحث:

معرفة درجة امتلاك مدرسي الفيزياء لكفايات تكنولوجيا التعليم في ضوء قضايا (S.T.S.E)

أهمية البحث:

- 1) اهمية تكنولوجيا التعليم بالنسبة لمدرسي الفيزياء وعلاقته بالعلوم الاخرى .
- 2) اهمية معرفة مدى امتلاك مدرسي الفيزياء لكفايات تكنولوجيا التعليم في ضوء قضايا (S.T.S.E).
- (3) الإفادة من نتائج البحث الحالي في تجنب نقاط الضعف في استخدام تكنولوجيا
 التعلم .



منهج البحث:

ولتحقيق هدف أعد الباحثان استبانة مكونة من (24) فقرة توزعت فقرات الاستبانة إلى (3) مجالات وفي كل مجال (8) فقرات والمجالات هي:

- 1) المجال الاول: مهارات استخدام الحاسوب
 - 2) المجال الثاني: ثقافة التعليم الإلكتروني
- 3) المجال الثالث: مهارات استخدام شبكة النت.

وضعت أمام كل فقرة (3) بدائل (موافق ، غير متأكد ، غير موافق) ولنتأكد من صدق الظاهري للاختبار تم عرضه على مجموعة من الخبراء في التربية وطرائق التدريس والفيزياء ثم حساب معامل الثبات لفقرات الاستبانة فكان (0.83) ومن اجل وضوح فقرات وتعليمات الاستبانة قبل توقيعها النهائي وكذلك حساب الوقت المستغرق للإجابة ثم تطبيقها على عينة من مدرسي ومدرسات الفيزياء البالغ عددهم (20) تحدد الباحث الحالي بمدرسي الفيزياء في المدارس المتوسطة والاعدادية الحكومية والاهلية للبنين والبنات في مدينة الناصرية (مركز محافظة ذي قار) والتابعة إلى المديرية العامة لتربية ذي قار للعام الدراسي 2019–2020 وبلغ عدد أفراد عينة البحث ذي قار للعام الدراسي ومدرسة فيزياء ثم اختيارهم بصورة عشوائية .



طبقت الاستبانة بصيغتها النهائية على عينة البحث وبعد جمع البيانات تم اجراء عملية التحليل الاحصائي باستخدام الحقيبة الاحصائية (spss) للحصول على النتائج وفي نتائج البحث توصل البحث الحالى إلى مجموعة من الاستتاجات منها:

- 1) امتلاك مدرسي الفيزياء مهارات استخدام الحاسوب في تدريس الفيزياء بنسبة جيدة .
 - 2) امتلاك مدرسي الفيزياء ثقافة التعليم الالكتروني بنسبة جيدة . واستكمالا لهذا البحث اقترح الباحثان مايلي :
- 1) اجراء دراسة لمعرفة علاقة نجاح الطلبة مع مهارات استخدام واتجاهات الطلبة نحو تعلم الفيزياء .
- 2) اجراء دراسة لمعرفة صعوبات استخدام وسائل تكنولوجيا التعليم من وجهة نظر مدرسي الفيزياء

The Extent to which Physics Teachers Possess Educational Technology Competencies in Light of (S.T.S.E) Issues

Abstract:

Science teachers in general and physics teachers in particular face a set of variables in their practical life that cannot be kept up (because by providing practical experiences that qualify them for that, knowledge is constantly changing, especially in the field of education and the student is the most affected by these variables, which put teachers in front of a great challenge that requires keeping up with These changes through their possession of renewed skills and experiences that can only be acquired by chance only through classroom training and practice.

The development of teachers in the field of educational technology is one of the important and contemporary topics of great interest in our societies and educational institutions.

Research problem:

The course of education in general and e-learning in particular is not without some difficulties and obstacles, whether at the local or global level, and teachers often find difficulties and problems in using modern technologies from educational technology.

Research questions:



The extent to which physics teachers possess educational technology competencies in light of (S.T.S.E) issues

Research aims:

Knowing the degree to which physics teachers possess educational technology competencies in light of (S.T.S.E) issues

Research importance:

- 1) The importance of educational technology for physics teachers and its relationship to other sciences.
- 2) The importance of knowing the extent to which physics teachers possess the competencies of educational technology in light of (S.T.S.E) issues.
- 3) To benefit from the results of the current research in avoiding weaknesses in the use of learning technology.

Research Methodology:

In order to achieve a goal, the researchers prepared a questionnaire consisting of (24) paragraphs, which were divided into (3) areas, and in each field (8) paragraphs, the areas are:

- 1) The first field: Computer skills
- 2) The second field: E-learning culture
- 3) The third field: skills of using the Internet.

In front of each paragraph (3) were placed alternatives (agree, not sure, disagree) and to make sure of the apparent validity of the test, it was presented to a group of experts in education, teaching methods and physics, and then the calculation of the reliability coefficient for the paragraphs of the questionnaire was



(0.83) for the sake of clarity of the paragraphs and instructions of the questionnaire before Its final signature as well as the calculation of the time taken to answer and then apply it to a sample of (20) physics teachers. The current researcher determines the physics teachers in governmental intermediate and middle schools and the civil society for boys and girls in the city of Nasiriyah (Dhi Qar governorate center) and affiliated to the General Directorate of Dhi Qar Education for the year For the academic year 2019-2020, the number of the research sample was (68) teachers and physics schools, then they were randomly selected.

The final form of the questionnaire was applied to the research sample, and after collecting the data, a statistical analysis process was conducted using the statistical bag (spss) to obtain the results. In the results of the research, the current research reached a set of conclusions, including:

- 1) Physics teachers possess good computer skills in teaching physics.
- 2) Physics teachers own a good e-learning culture.

To complete this research, the researchers suggested the following:

- 1) Conducting a study to find out the relationship of students' success with the students 'use skills and attitudes towards learning physics.
- 2) Conducting a study to find out the difficulties of using educational technology tools from the viewpoint of physics teachers.



أثر استخدام استراتيجية المقهى العالمي في تحصيل تلاميذ الصف السادس الإبتدائي في مادة العلوم وتنمية تفكيرهم الإبداع

أ.م.د. عدنان حكمت البياتي



المقدمة:

تعد استراتيجية المقهى العالمي إحدى استراتيجيات التعلم النشط. إذ تقوم هذه الاستراتيجية على مشاركة جميع تلاميذ الصف الواحد، فضلا عن زيادة قدرة التلاميذ على اعطاء ملخص لما يتم تداوله ومناقشته داخل المجموعة، وتهيئة غرفة الصف على شكل مقهى ويجلس المشاركون في مجموعات صغيرة حول الطاولات، ويتم التواصل مع الآخرين وتبادل الآراء والافكار والتوصل إلى خبرة ومعرفة جديدة، فتمكنهم من فهم المواضيع والربط بينهما مما يؤدي إلى فعالية بين المجموعات المصغرة في بناء توافق الأداء.

مشكلة البحث:

يتناول بها مشكلة البحث التي يرغب الباحث بمعالجتها أن تدريس مادة العلوم يتطلب اتباع اساليب وطرائق متنوعة بحسب تنوع الموضوعات، بدلا من اتباع الطرق التقليدية في التدريس، والتي أدت

³² استاذ في الجامعة المستنصرية ، كلية التربية الاساسية، قسم التاريخ، التخصص طرائق تدريس الكيمياء. العراق بغداد.



إلى قلة التفاعل بين التلاميذ ومعلمهم، والمشاركة الفعلية في العملية التعليمية وبالتالي انخفاض مستوى التحصيل لديهم، ومن هنا نحاول تقديم استراتيجية المقهى العالمي لما لها من اهمية فعالة في المشاركة واعادة تنظيم المحتوى بشكل تضمن التفاعل الإيجابي.

(ما أثر استراتيجية المقهى العالمي في تحصيل تلاميذ الصف السادس الابتدائي في مادة العلوم وتنمية تفكيرهم الابداعي؟) .

أسئلة البحث:

اهم الأسئلة التي يثيرها البحث وتتم معالجتها في البحث ... أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث والأسئلة السابقة تشكلت مجموعة من الاهداف والغايات والتي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف ، فيهدف البحث للتعرف على :

أثر استراتيجية المقهى العالمي في تحصيل تلاميذ الصف السادس الابتدائي في مادة العلوم وتنمية تفكيرهم الإبداعي. ولتحقيق هدف البحث يتم صياغة الفرضيات الآتية:

1-عدم وجود فرق ذو دلالة احصائية عند مستوى دلالة 0.05 بين متوسط درجات تلاميذ المجموعة التجريبية والتي تدرس على وفق استراتيجية المقهى العالمي ومتوسط درجات المجموعة الضابطة والتي تدرس على وفق الطريقة التقليدية في الاختبار التحصيل البعدي



2-عدم وجود فرق ذو دلالة احصائية عند مستوى دلالة 0.05 بين متوسط درجات تلاميذ المجموعة التجريبية والتي تدرس على وفق استراتيجية المقهى العالمي ومتوسط درجات المجموعة الضابطة والتي تدرس على وفق الطريقة التقليدية في اختبار التفكير الإبداعي البعدي أهمية البحث:

يستمد هذا البحث اهمية على ما يأتي:

1-يعد البحث استجابة للتوجهات الحديثة وتوجيهات التربويين بضرورة التحديث وتبني استراتيجيات تدريس تضمن نوع التعليم ونحو تعلم افضل .

2-محاولة البحث الدمج بين استراتيجية المقهى العالمي ومساعدة التلاميذ على تنمية التفكير الإبداعي لديهم

3-اهميتها للمرحلة العمرية التي استهدفها البحث وهي (الصف السادس الابتدائي) كونها مرحلة مهمة للاستكشاف واكتساب الحقائق اللازمة في مادة العلوم .

4-التشجيع على تتمية مهارات التفكير الابداعي كونها من الأهداف التي يسعى التدريس الحديث إلى تحقيقها.

منهج البحث:

استعراض المنهج المعتمد في البحث:

اولا: التصميم التجريبي



ثانيا: مجتمع البحث وعينة

ثالثا: التكافؤ بين المجموعتين التجريبية والضابطة

رابعا: مستلزمات البحث

خامسا: الوسائل الاحصائية

الكلمات المفتاحية: . استراتيجية- المقهى العالمي- التحصيل- التفكير الإبداعي .

The Effect of Using the Global Café Strategy on the Achievement of Sixth-Graders in Science Subjects and the Development of their Creative Thinking

Abstract:

The research aims to find out the effect of the global café strategy's effectiveness in the achievement of sixth grade students and the development of their creative thinking. To achieve the aim of the study, the researcher adopted the experimental method. The research sample consisted of (50) pupils of Al Samaha Primary School for Boys, (25) pupils for the experimental group that taught according to the strategy of the global café, and (25) pupils for the control group that taught according to the traditional method, and the equivalence between them was investigated in variables. (1. Age 2. Previous achievement 3. Examination of previous information 4.



Creative thinking) An achievement test of (20) items was prepared in multiple-choice items, and it was presented to a group of arbitrators and experts to ensure the validity of the test. A test map was prepared. The reliability factor was calculated for the test and was (0.79). A creative thinking test was also prepared, consisting of 6 activities, each activity indicating an educational situation in which one of the creative thinking skills (fluency, flexibility, originality). Its validity reliability were verified and the reliability coefficient was (0.77). The results of the research showed the superiority of the experimental group, which is studied according to the strategy of the global café, over the control group, which is studied according to the usual traditional method. In both achievement tests and creative thinking, the research recommends several recommendations. including the adoption of modern teaching strategies represented by the global café strategy. Similar studies have been proposed in different scientific subjects and other study stages or in variables such as scientific thinking, critical thinking, and the trend towards a subject. Sciences.

استقصاء فاعلية التدريس القائم على وفق خطوات استراتيجية أورايلي O'Reilly في التفكير المنتج والمعتقدات المعرفية لطالبات الصف الرابع العلمي م.د جيهان فارس يوسف





مقدمة:

ومن بين الاستراتيجيات الحديثة هي استراتيجية أورايلي (O'Reilly) أن الهدف الرئيس من التدريس بهذه الاستراتيجية هو تنمية مهارات البحث والتقحص للأحداث السياسية والتاريخية عند الطلبة، وذلك على أساس تحليلي ليتمكن الطلبة من رؤية هذه الأحداث وتفسيرها بصورة واضحة، ومن ثم إسهامهم في إعطاء صورة واضحة للأحداث التي جرت واتخاذ القرار المناسب بشأنها.

مشكلة البحث:

لاحظت الباحثة ان بعض الطلبة لديهم معتقدات معرفية ايجابية حول طبيعة المعرفة والتعلم، والبعض الآخر لديهم معتقدات سلبية وان ذلك قد يرجع إلى نقص المعرفة الحقيقية لديهم، وهنا تظهر الحاجة إلى استخدام طرائق تدريس تساعد الطالبات في تعلم مادة الكيمياء بطريقة فعالة، وذلك بإعادة النظر بدورهم في العملية التعليمية، بالتركيز على جهدهم الذاتي في بناء مفاهيمهم.



أسئلة البحث:

ما فاعلية التدريس القائم على وفق خطوات إستراتيجية أورايلي (O'Reilly) في التفكير المنتج والمعتقدات المعرفية للطالبات؟ أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-1. أثر التدريس على وفق خطوات إستراتيجية أوريلي (O'Reilly) في التفكير المنتج للطالبات.

2.أثر التدريس على وفق خطوات إستراتيجية أوريلي(O'Reilly) في المعتقدات المعرفية للطالبات.

أهمية البحث:

يمثل تعليم التفكير المنتج أحد الأهداف الرئيسية للتربية في العصر الحاضر، فقد أكد التقرير الذي أعده خبراء اليونسكو إلى اللجنة الدولية المعنية بالتربية للقرن الحادي والعشرين تحت عنوان (نتعلم لنكون) أننا في عالم شديد التغير، يبدو أن أحد محركاته الرئيسة يتمثل في التجديد الاجتماعي، والاقتصادي على السواء، ويجب إفساح المجال أمام الإنسان بالتفكير والإبداع الذي يقوده نحو المستقبل

منهج البحث:

استخدمت الباحثتان اسلوب المنهج التجريبي ذو المجموعتين المتكافئتين تجريبية وضابطة .



The research aims to identify the investigation of the effectiveness of teaching based on the steps of O'Reilly's strategy in productive thinking and the cognitive beliefs of fourth-grade students.

The research community requires choosing one of the secondary schools in Baghdad / Al-Karkh third for the academic year (2018-2019), as the research experiment began on 10/18/2018 and ended on 12/27/2018, the researcher chose the study sample from all second-grade students The average of Khawla Bint Al-Azwar intermediate school for girls, intentionally, and the number of (62) students, distributed randomly between two classes, namely (C and B). The total number of students in Division C was (31) students studying according to the steps of the O'Reilly strategy, and the total of students in Division (B) were (31) students who study in the usual way. The parity of the two groups was verified, namely: Age in months. The degree of intelligence, previous academic achievement of chemistry in the third intermediate grade for the academic year (2018), and the two groups were equal in all variables. As for the research tool, the researcher prepared the productive thinking test, the final form of which consisted of (40) paragraphs, and the cognitive belief scale, the final form of which consisted of (50) paragraphs, and after the researcher completed conducting the research experiment according to what was planned, namely the productive thinking test and scale cognitive beliefs, the superiority of the experimental group that studies according to the steps of the O'Reilly strategy in productive thinking and cognitive beliefs was found over the control group that studies in the usual way.



أثر استراتيجية بوليا في تحصيل تلميذات الصف الخامس الابتدائي في مادة العلوم

م.م شفاء حسين وارد الخفاجي³³

مقدمة:

أن الطرائق و الأساليب التقليدية ماتزال محور تركيز المدرسين المعتمدة على الشرح ، الحفظ ، و التاقين و التركيز على نقل المعلومات كما في الكتب المقررة و ايصالها الى الطلبة بطريقة لا تساعدهم على تتمية التفكير و كذلك تجعل المدرس محور العملية ، ولا تتيح للطالب الفرصة لكى يتعلم بنفسه كيف يتعلم .

مشكلة البحث:

هناك تدني في تحصيل تلميذات الخامس الابتدائي في مادة العلوم وهذا دعانا الى استخدام استراتيجية بوليا في تدريس هذه المادة لعلها تساعد في تحسين و رفع تحصيل التلميذات ، اذ ان استخدام استراتيجيات تحفز التفكير وتشرك المتعلم في عملية التعليم تساهم في تحسين التحصيل و تطوير قدرات المتعلمين .

أسئلة البحث:

هل الستراتيجية بوليا أثر في تحصيل تلميذات الصف الخامس الابتدائي في مادة العلوم ؟



³³ تخصص المناهج وطرائق التدريس العامة، جامعة ميسان، كلية التربية الاساسية ،العراق.

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكل الهدف الاتى :

التعرف على اثر استراتيجية بوليا في تحصيل تلميذات الصف الخامس الابتدائي في مادة العلوم

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في انه اذا وجد اثر ايجابي لاستراتيجية بوليا فمن الممكن ان يستفيد المختصون في مجال تطوير المناهج الدراسية من نتائج هذا البحث و تطبيقها في البرامج التعليمية، و من المؤمل ان يسهم هذا البحث في تزويد معلمات و معلمي العلوم باستراتيجية تدريس غير تقليدية ، و كذلك تأتي أهمية البحث من أهمية المرحلة الابتدائية كونها المرحلة الاساسية للتعليم .

منهج البحث:

استخدمت الباحثة المنهج التجريبي في الدراسة .

The Effect of (Polya) strategy on Students' achievement at fifth primary in Science Inst. Shafa Hussein Warid³⁴

Introduction:

The traditional methods of teaching which Fouces on transfer information from the Books to students which give the big role for the teachers and the small one for the students .Its make students less active in learning how to learn or think.

The Problem:

The low level of students' achievement in Science make us use polya's strategy in teaching which help them to be active in learning, thinking, and developing their skills.

The study questions

-Does Polys stratagy has effect on Students' achievement at fifth primary in Science?

The Aim:

Identify the effect of Polys stratagy on Students' achievement at fifth primary in Science.

The value:

The imoprtance basice on the good effect makes benefit that will helpe Specialists to develope Curriculum and teaching methods moreover give teachers chance to use modern with basic level as fifth Primary.

The Procedure:

The experimental method have been used in this study.

³⁴Shafa Hussein Warid. M.A in Curriculum and Genral Teaching Methods . Misan unverstiy .basic education collage. Iraq .



مقياس مرجح لتشخيص أسباب تدني نسب النجاح في مادة الرياضيات للصف الثالث متوسط في العراق الدكتورة هيام مهدى جواد الكاظمي³⁵



المقدمة:

يعد هذا البحث إحدى البحوث الرائدة في مجال تقويم العملية التعليمية من خلال اقتراح مقياس مرجح لتشخيص أسباب تدني مستوى النجاح في مادة الرياضيات للصف الثالث المتوسط في العراق، والتي تتعلق بمدى فاعلية المكونات التعليمية في تحقيق مستوى التحصيل المعرفي للطلبة.

مشكلة البحث:

أن تدني مستوى التعليم والتعلم ينذر بخطر حيث ان أعداد الراسبين يفوق عدد الناجحين، إضافة الى تراجع مستوى النجاح النوعي بين عموم أعداد الناجحين أيضا، إن لهذه القضية أبعادا وأسبابا كثيرة، ولاستقصاء القضية بجميع جوانبها يجب معالجتها معالجة سليمة ومتكاملة (تربويا، علميا، ماليا، واجتماعيا).



³⁵ جامعة بغداد/كلية التربية ابن الهيشم للعلوم الصرفة .

ما هي الاوزان الترجيحية (الأهمية النسبية) لتشخيص مكونات أسباب تدنى نسب النجاح في مادة الرياضيات للصف الثالث متوسط في العراق ومن هم المعنبين بتشخيصها؟

أسئلة البحث:

نصت فرضية البحث على وجود ارتباطات قويمة ومتداخلة بين محاور مكونات المنظومة التعليمية ممثلة بـ [الطالب، التدريسي، المنهج، والبيئة (أسباب أخرى)] من خلال وجود عامل واحد مشترك على الأقل يعكس جوهر العملية التعليمية في كونها عملية مركبة ومتداخلة بمكوناتها، إضافة الى بيان أثر ذلك على تشكيل مكونات المنظومة التعليمية المشتركة بأنماطها المختلفة بحسب متغير الجنس.

أهداف البحث:

أقتراح مقياس مرجح أو موزون لتشخيص الاسباب التي تؤدي الي تدنى نسبة نجاح الطلبة في مادة الرياضيات للصف الثالث متوسط بأعتبارها مكونات مميزة ومتداخلة بعضها ببعض من خلال استطلاع أراء الطلبة وأراء التدريسيين في ضوء مكونات المنظومة التعليمية ممثلة به [الطالب، التدريسي، المنهج، والبيئة (أسباب أخري)] ، إضافة الى أثر تشكيل مكونات المنظومة التعليمية المشتركة بأنماطها المختلفة بحسب متغير الجنس.



أهمية البحث:

التعرف على أسباب تدني نسب نجاح الطلبة في مادة الرياضيات بشكل عام، ومنها ما تخصص بمرحلة دراسية معينة بشكل خاص، فأنها في مجملها قد تخصصت بالتعرف على تحديد الأطار العام لتلك الاسباب ممثلة بفقرات أو محاور المنظومة التعليمية أو ما يعرف بمكونات العملية التعليمية وهي [الطالب، التدريسي، المنهج، والبيئة] . منهج البحث: المنهج الوصفى والاستدلالي .

A weighted measure to diagnose the reasons for the low success rates in mathematics For the third grade average in Iraq
Dr. Hiyam Mahdí Jawad Al Kadhumi 36

Abstract

Introduction: This research is one of the pioneering researches in the field of evaluating the teaching process by proposing a weighted measure to diagnose the reasons for the low level of success in mathematics for the third intermediate grade in Iraq, which relates to the extent of the effectiveness of the teaching components in achieving the level of knowledge achievement of students.

³⁶ University of Baghdad, College of Education for pure science, Education and psychology Department



Research problem: The low level of teaching and learning foreshadows a danger as the number of repeaters exceeds the number of successful people, in addition to the decline in the level of qualitative success among the general number of successful people as well; this issue has many dimensions and reasons. Socially), from all of this the research problem is highlighted by the following question:

What are the weights (the relative importance) to diagnose the components of the reasons for the low success rates in the mathematics subject for the third grade average in Iraq and who are concerned with its diagnosis?

Research hypothesis: The research hypothesis stated that there are strong and overlapping connections between the axes of the components of the teaching system represented by [the student, the teacher, the curriculum, and the environment (other reasons)] through the presence of at least one common factor that reflects the essence of the teaching process in being a complex and interrelated process with its components, in addition to a statement This affected the formation of the components of the common teaching system, with its different patterns, according to the gender variable.

Objective: To suggest a weighted measure to diagnose the reasons for the low student success ratios in mathematics concerning the third grade of intermediate



schools in light of the components educational system represented by: [Students, Teachers, Curriculum, and the Environment (other reasons)] assuming differentiated and interrelated components, Also the effectiveness forming of these components according to the gender variable.

Research importance: Despite the large number of researches and studies that dealt with the topic of identifying the reasons for the low success rates of students in mathematics in general, and some of them were devoted to a specific stage of study in particular, they in their entirety have specialized in identifying the general framework for those reasons represented by paragraphs or axes of the teaching system or what The components of the teaching process are known as [the student, the teacher, the curriculum, and the environment].

Research Methodology: The descriptive and inferential approach: It is the approach that aims to describe the reality of the phenomenon under study by questioning all of the sample community or its large samples directly from them (the interview), or indirectly by means of (the questionnaire), to reach the conclusion of facts that simulate the hypothesis of the research goal.





المحكمة الجنائية الدولية ودورها في الحد من انتشار أسلحة الدمار الشامل



الدكتور صفاء خليل كاظم النعيمي³⁷

المقدمة:

تأسست المحكمة الجنائية الدولية سنة 2002 كأول محكمة قادرة على محاكمة الأفراد المتهمين بجرائم الابادة الجماعية (بضمنها أسلحة الدمار الشامل)والجرائم ضد الانسانية وجرائم الحرب وجرائم العدوان، فقد تستخدم الدولة أسلحة الدمار الشامل بغرض شن حرب عدوانية على دولة أخرى، كما أنه وفي ظل انتشار الجماعات المسلحة، فقد يتم تسليم هذه الأسلحة إلى اشخاص أو منظمات مسلحة، ومساعدتهم باستخدامها في شن هجوم مسلح على دولة أخرى، وتعد المحكمة الجنائية هيئة مستقلة عن الامم المتحدة من حيث الموظفين والتمويل.

مشكلة البحث:

1-قد تستخدم أسلحة الدمار الشامل في إبادة جماعة عرقية بسبب انتمائها الديني.

³⁷تدريسي لمادة القانون الدولي العام والانساني في كلية الاسراء الجامعة الاهلية، وله العديد البحوث المنشورة في تخصصه، وشارك في العديد من المؤتمرات العلمية والدورات التدريبية.



2-وقد تستخدم الأسلحة النووية والبيولوجية، وينتج عنها آثارا ضارة لا تنتهي بزمن محود، وتؤثر على الاجيال القادمة. اسئلة البحث:

1 ما هو موقف محكمة الجنائية الدولية من تجارب الأسلحة النووية? -2 ما هو دور المحكمة الجنائية الدولية للحد من انتشار أسلحة الدمار الشامل؟

أهداف البحث:

تسعى دول العالم إلى العمل بالشعار الاممي الذي قامت تحت مظلته الأمم المتحدة، والذي مؤداه أن شعوب الأمم المتحدة آلت على نفسها أن تنقذ الأجيال المقبلة من ويلات الحروب التي جلبت على الإنسانية أحزانا يعجز عنها الوصف، وكان من ثمار ذلك العديد من القرارات والاتفاقيات التي عملت على منع انتشار أسلحة الدمار الشامل، بما يكون قاعدة عرفيه تكفي لتجريم الأفعال المنطوية على خرق الالتزام بحظر انتاج وتخزين أسلحة الدمار الشامل. وتشكل المحكمة الجنائية الدولية آلية قضائية مهمة لتفعيل هذه الجهود نحو حد انتشار أسلحة الدمار الشامل ومنعها أن أمكن ذلك.

أهمية البحث:

يأتي دور المحكمة الجنائية الدولية في المساعدة للحد من انتشار أسلحة الدمار الشامل وحظر استخدامها. وقد اتفقت مع محكمة العدل



الدولية بتحريم استخدام أسلحة الدمار الشامل أو التهديد باستخدامها، ودورها في محاكمة الأشخاص الطبيعيين.

إذ أن انتشار أسلحة الدمار الشامل يشكل أحد أخطر التهديدات للسلم والأمن الدوليين، ولا يمكن لأي بلد في العالم اليوم أن يظل غير مبالي بإمكانية حصول الإرهابيين على هذه الأسلحة الفتاكة واستخدامها ضد المدنيين الأبرياء.

<u>منهج البحث:</u>

تم اتباع المنهجين التاريخي والوصفي .

صلاحية المحكمة في اصدار الحكم الغيابي بحضور أحد الخصوم وغياب الآخر عن جلسات المرافعة. (دراسة أصولية مقارنة) أ.م.د. عبد الكريم عمر الشقاقي³⁸ الباحثة: نور غسان عجاج³⁹



المقدمة:

قد يحضر المتخاصمان جلسات المرافعة وهنا لا تواجه المحكمة مشكلة أو تعطيل في سير الدعوى فبعد أن تتأكد من أشخاصهما وصفاتهما في الدعوى تشرع في نظر الدعوى ويعتبر الحكم الذي تصدره المحكمة في هذه الحالة حكما حضوريا بحق كليهما ويكون هذا الحكم قابلا للطعن به بكافة طرق الطعن العادية وغير العادية ماعدا الطعن بطريق الاعتراض على الحكم الغياب، هنا وعند غياب أحد الخصوم وحضور الآخر في جلسات المرافعة، فما هي صلاحية المحكمة في المحكمة في إصدار الحكم الغيابي، هذا ما نستعرض له في هذا البحث عن طريق تطويع المفهوم الأصولي لألفاظ مواد الحكم الغيابي والاعتراض عليه.



³⁸ كلية القانون والعلوم السياسية في الجامعة العراقية، أستاذ مادة أصول الفقه .

³⁹ طالبة دراسات عليا (ماجستير) في القانون الخاص، تخصص مرافعات.

مشكلة البحث:

يعالج البحث مسألة اثر دلالة النص في فهم النصوص القانونية، كونها نصوص لغوية كالنصوص الشرعية.

أسئلة البحث:

هل أن معرفة ما تحمله ألفاظ النصوص القانونية في مواد الحكم الغيابي والاعتراض عليه عن طريق مفهومها يعد مصدرا من مصادر تفسير تلك النصوص؟

أهداف البحث:

الوصول إلى قناعة بأن حرفية النص فهم قاصر للنصوص القانونية، وبالتالي توسيع إستخدام النصوص القانونية؛ وهذا يؤدي إلى عدم الحاجة إلى تشريعات جديدة كون النص يحتمل أكثر من دلالة.

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في توسيع مدى استخدام المواد القانونية الخاصة بمواد الحكم الغيابي والاعتراض عليه.

منهج البحث:

منهج تحليلي مقارن؛ تحليلي من خلال تحليل النصوص ومعرفة أثر المفهوم الأصولي في معرفة مقصود المشرع العراقي عن طريق معرفة تلك المفاهيم.



The court's authority to issue a judgment in absentia in the presence of one of the litigants and the absence of the other from the pleading sessions

(Comparative Fundamental Study).

The litigants may attend the pleading sessions, and here the court does not face a problem or obstruction in the course of the lawsuit, after it has ascertained of their persons and characteristics in the case, it proceeds to hear the case, and the judgment issued by the court in this case is considered a present judgment against both.

This judgment shall be subject to appeal by all ordinary and extraordinary methods of appeal, with the exception of appealing by way of objecting to the judgment in absence.

Here and when one of the litigants is absent and the other is present in the pleading sessions, what is the authority of the court in the court to issue the judgment in absentia? This is what we review in this research by subordinating the fundamentalist concept to the terms of the articles of judgment in absentia and objecting to it.



الطبيعة القانونية لمرحلة انتشار فايروس كورونا واثره على الالتزامات التعاقدية ومدد الطعن بالأحكام

م.د قاسم بریس احمد محمد الزهیری 40



المقدمة:

اثار انتشار جائحة كورونا العديد من التساؤلات بين الاوساط القانونية حول طبيعة وتكييف مرحلة انتشار فايروس كورونا، فقد اخذت بعض الدول بتبني نظرية القوة القاهرة واعتبرت مرحلة انتشار فايروس كورونا قوة قاهرة بينما اخذت الاخرى بتطبيق نظرية الظروف الطارئة مما كان له انعكاسات قانونية على الالتزامات التعاقدية ومدد الطعن بالأحكام.

مشكلة البحث:

بيان التكبيف القانوني الصحيح لمرحلة انتشار فيروس كورونا وهل تنطبق نظرية القوة القاهرة على هذه المرحلة، ام ان نظرية الظروف الطارئة هي الواجبة التطبيق، هذا ما سيتم بحثه والاجابة عليها.

⁴⁰ دكتورا في القانون المدني من جامعة المنصورة في مصر وتدريسي في كلية بـلاد الرافدين الجامعة.



أسئلة البحث:

هل تعد مرحلة انتشار فايروس كورونا قوة قاهرة ام ظرفاً طارئاً؟ ماهي الاثار القانونية التي تترتب على الاخذ بأحدى النظريتين؟، وما هو الرأي الراجح والذي يمكن تطبيقه على هذه المرحلة؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

يهدف هذا البحث الى بيان التكييف القانوني الصحيح لمرحلة انتشار فايروس كورونا واثره على مدد الطعن القانونية من خلال عرض الاتجاهات الفقهية والقانونية والقضائية وترجيح الاتجاه الاصلح لهذه المرحلة.

أهمية البحث:

تبدوا اهمية البحث في عدم وجود دراسات قانونية متخصصة تناولت موضوع شبيه بمرحلة انتشار فايروس كورونا في المنطقة العربية، لذلك يعد هذا البحث مصدرا يمكن الرجوع اليه في المستقبل واثراء للمكتبات القانونية بمرجع يحاول ايجاد التكييف السليم لمرحلة انتشار فايروس كورونا.

منهج البحث:

تم اتباع المنهج التحليلي التأصيلي المقارن كمنهج لهذه الدراسة.



The Legal Nature of the Stage of the Spread of Coronavirus and its Impact on Contractual Obligations and the Terms of Appeal against Judgments M. Dr. Qasim Brice Ahmed Mohamed

Abstract:

The effects of the spread of the Corona pandemic raised many questions among the legal circles about the nature or adaptation of the stage of spread of the Corona virus (covid-19). Some countries have adopted the theory of force majeure, and the stage of the spread of Corona virus was considered force majeure due to the impossibility of contractors to implement their contractual obligations. An emergency circumstance for the possibility of exceeding this stage has aroused till life returns to normal. The stage of the spread of the Coronavirus had its legal and economic repercussions on all sectors affected by this pandemic, because business and services are usually carried out under contracts whose parties did not expect, upon entering into, such circumstances, and with the measures taken by many countries to impose curfews in order to preserve The safety of their people, which led to the cessation of all sectors of work, including the work of the courts, which led to the suspension of legal proceedings and the missed periods for challenging the issued judgments. Is the application of force majeure theory at this stage the best and most appropriate adaptation? Or is the application of the theory of contingent conditions considered the solution? What is the correct and chosen conditioning? This is what we will try to answer in this paper.



المسؤولية الجنائية الناشئة عن نقل العدوى من قبل المصاب بفيروس كورونا

م.م. شیماء سعدون عزیز 41



مقدمة:

مما لاشك فيه أن حامل الفيروس كورونا هو مصدر للعدوى، إن لم يلتزم بإجراءات الوقاية التي تفرضها عليه الوزارة، ويقع على عاتقه التزام قانوني أيضا بأن يلزم الفراش ويحظر عليه مخالطة الافراد بأي شكل (عزلة مؤقتة) لحين الشفاء مما حل به اولا، ويتلقى العلاج اللازم من المؤسسات الصحية العامة أو الخاصة ثانية ، ولا على النقيض اذا خالط المصاب بغيره من الناس سواء على نطاق الأسرة أو في بيئة العمل أو غيرها، بقصد نقل العدوى اليهم واصابتهم (فايروس كارونا) ،أو بدون قصد.

مشكلة البحث:

وتثور مشكلة البحث عدم وجود نموذج قانوني مناسب في افعال نقل عدوى المرض (فيروس كورونا) للغير سواء كان ذلك بقصد اوعن



⁴¹ قانون اداري، جامعة تكريت ، كلية الحقوق/العراق .

طريق الخطأ بعد اكتشاف شخصية ناقل العدوى هذا من جانب ، ومن جانب اخر تدخل قانون العقوبات الإفراد نصوص تجرم مثل هذه السلوكيات وتواجهها بالعقاب .

أسئلة البحث:

وما هو السبل الرادعة لمثل هكذا جريمة ،مما يتبلور لنا السؤال V الآتي : ماهو التكبيف القانوني لنقل فيروس كورونا للأخرين ؟ هذا السؤال يولد لنا V تساؤلات وهي كاي : V هل توجد نصوص خاصة تعالج مثل هكذا جرائم ؟ V في حال عدم وجود نصوص خاصة ، هل أن النصوص العامة في قانون العقوبات قادرة على مواجهة مثل هكذا جرائم ووضع حلول لمعاناة ضحايا مثل هكذا جرائم V ماهي المسؤولية الجنائية في حال نقل فيروس كورونا عمدا أو بالخطأ للغير سواء من حاملي هذا المرض أو من غير الحاملين له ؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هدف الدراسة ماهية الأمراض الانتقالية وآثارها على صحة الشعوب والإنسانية وفقا للتصنيف المعد من قبل هيئات الصحة العالمية.



أهمية البحث:

تكمن اهمية البحث تعد الامراض المعدية اسلحة فتاكة وخطيرة فرفايروس كورونا) عبارة عن كائنات حية غير مرئية وبالتالي تصيب المجني عليه، وتتجاوزه الى الاخرين ناقلة لهم ماتحمله من عدوى خطيرة على صحة الاشخاص.

منهج البحث:

منهجية البحث لقد اعتمدنا في دراستنا هذه على أسلوب المنهج التأصيلي التحليلي ، وكذلك عمدنا إلى المقارنة على الرغم من كون الدراسة قانونية ...

Criminal liability arising from the transmission of infection by the person infected with THE CORONAvirus

There is no doubt that the coronavirus carrier is a source of infection, if it does not comply with the preventive measures imposed on it by the Ministry, and it is also a legal obligation to require the bed and prohibit it from contacting individuals in any form (temporary isolation) until recovery first, and receives the necessary treatment from public or private health institutions again, or in contrast if the infected person is in contact with other people, whether on the family, in the working environment or elsewhere, with the intention of infecting them with infection (Virus Karuna), or Unwittingly.



حماية البيئة في التشريع الجنائي العراقي م. م حميد اسعد نداوي ⁴²



المقدمة:

شهد العالم تقدما مذهلا في مجالات الحياة كافة جعله يفكر في الاضرار الناتجة عن التقدم المذهل الذي له تأثير سلبي على الانسان والكائنات الحية ، أضافة الى المحيط الذي يعيش فيه وهي البيئة التي كانت امام اثار سلبية مؤثرة على حياة الانسان بسبب التلويث ، وبعد تفاقم المخاطر الناجمة عن ملوث البيئة بحيث اصبحت تنذر البشرية والكرة الارضية التي نعيش عليها بأفدح الكوارث البيئية التي لا تعرف مداها واثارها.

مشكلة البحث:

تتمحور إشكالية البحث حول نقط رئيسية وهي بيان أهمية حماية البيئة وهل إن التشريعات الداخلية والدولية أثمرت في ترسيخ حماية البيئة، وما طبيعة هذه الحماية المتمثلة في العقوبات.

أسئلة البحث:

- هل المستوى الذي وصلت إليه التشريع العراقي هو المبتغى النهائي للوصول الي بيئة ملائمة يتعايش فيها المجتمع وتتسجم مع تطورات كبيرة؟

 $^{^{42}}$ م. م. حميد اسعد نداوي ، مساعد مدرس القانون الجناني ، قسم القانون ، كلية بلاد الرافدين الجامعة ، العراق .



- هل إن البيئية الملائمة هي حق من حقوق الإنسان ؟
- هل عقوبات جرائم تلویث البیئة ترتقی إلى مرتبة الحق الذي یرتب لصاحبة ضمانات ؟

أهداف البحث:

يهدف البحث إلى توضيح الحماية لبيئة ملائمة، وان هذه الحماية تعد في هذا الوقت من الحقوق الأساسية للإنسان والبيئة وهي واجبة التطبيق من خلال التشريعات، ولذا ندعو المشرع إلى سن تشريعات صارمة وملزمة لحماية البيئة والإنسان على حدا سواء من أي تلويث بيئي.

أهمية البحث:

تكمن أهمية موضوع هذا البحث فيما يخص حماية البيئة في التشريع الجنائي العراقي كونه يتناول موضوعا مهما يتعلق بحياة الإنسان من خطورة ارتكاب جرائم التلويث البيئي على حياة الإنسان والكائنات الحية الأخرى ومن هذا المنطلق لابد من توفر الحماية للإنسان والبيئة من جرائم التلويث البيئي من خلال فرض العقوبات الملائمة لها.

منهج البحث:

يقضي البحث حماية البيئة في التشريع الجنائي العراقي اعتماد المنهج القانوني التحليلي من خلال تحليل النصوص القانونية على المستوى الوطني والدولي المتعلقة بالعقوبات الجنائية لجرائم تلويث



البيئة ، فضلا عن المنهج النقدي من خلال استعراضنا النصوص القانونية المتعلقة بالموضوع سيتضح لنا أحيانا نقصا أو قصورا في بعض المسائل ، الأمر الذي يدفعنا إلى تبني نص معين وانتقاد أخر للخروج باستنتاجات ومقترحات تحمي الإنسان والبيئة العراقية وهو الغاية من أي بحث أكاديمي .

Environmental Protection in Iraqi Criminal Legislation M. HAMEED ASAAD NIDAWI AL_ JEWARI⁴³ Summary

The world has witnessed amazing progress in all areas of life, which made humanity think about the damages resulting from the amazing progress that has a negative impact on humans and living creatures, in addition to the environment in which they live, which is the environment that was facing negative effects affecting human life due to pollution, Polluted environment so that it has become a warning to mankind and the earth on which we live of the most severe environmental disasters that do not know their extent and effects. It is incomplete and needs a lot of amendment, as well as issuing regulations and instructions that aim to implement and implement environmental legislation to provide protection for humans and the environment from environmental pollution.

⁴³ Assistant teacher of criminal law, Department of Law, Mesopotamia University College.



القرار الإداري كمصدر سادس للالتزام –في ضوع أحكم القانون المدني العراقي مرادي كمصدر علاء فالح مطر 44 مطر 44





مقدمة:

عند النظر إلى مصادر الإلتزام التي تناولها الفقهاء في مصنفاتهم والتي ادرجها القانون المدني في متنه والتي تشير إلى خمس مصادر فقط وهي (العقد، الارادة المنفردة، الكسب دون سبب، الفعل الضار والقانون) نرى أنها وردت بطريقة توحي إلى أنها واردة على سبيل الحصر، لكن الضرورات الاجتماعية وتطورات الحياة افرزت التزامات لا تعود إلى المصادر اعلاه، ومن ضمن هذه المصادر هو القرار الإداري محور بحثنا والذي يكون حول ما تصدره الإدارة من قرارات ملزمة لنفسها ولغيرها.

مشكلة البحث:

تتمحور مشكلة بحثنا حول عدم وضوح الرؤيا للقرار الإداري في نطاق القانون المدنى، حيث أن الإدارة تصدر مجموعة من القرارات

⁴⁵ الاختصاص العام_ القانون، الاختصاص الدقيق، القانون المدني، تدريسي في جامعة واسط، كلية القانون ،العراق .



⁴⁴ الاختصاص العام القانون، الاختصاص الدقيق، القانون المدني، تدريسي في كلية الكوت الجامعة العراق.

وبإرادتها المنفردة ولا يمكن عدها تطبيق من تطبيقات الإرادة المنفردة لأن تطبيقات الإرادة المنفردة وردت على سبيل الحصر في القانون، وكذلك الإرادة المنفردة تلزم نفسها فقط، أما القرار الإداري فإنه ملزم لمن اصدره وملزم للغير في أحيان أخرى، فالمشكلة الاساس هي عدم وضوح الرؤيا من قبل اغلب الفقهاء في وظيفة القرار الإداري المنشئ للألتزام.

أسئلة البحث:

نحاول من خلال هذا البحث الاجابة على مجموعة من الأسئلة ومن اهمها هو مدى قدرة القرار الإداري على إنشاء الإلتزام، وهل يمكن عد القرار الاداري مصدرا من مصادر الالتزام أم أنه فقط تطبيق من تطبيقات الإرادة المنفردة؟، وهل أن الإدارة تستند في قراراتها على نصوص قانونية محددة مما يجعل القرار الإداري تطبيقا للقانون أم أن لها قدرة على انشاء الإلتزام، كيف يمكننا اضافة مصادر جديدة للالتزام في ظل التطورات الحديثة؟.

أهمية البحث:

لهذا البحث اهمية من الناحية العملية بشكل واسع جدا تتمثل ببيان مدى قدرة الإدارة على إنشاء الالتزام بصفة مستقلة عن مصادر الالتزام المعهودة وعدم تحجيم دور القرار الإداري بوصفة تطبيق من تطبيقات الإرادة المنفردة، وكذلك تبرز الاهمية في الواقع العملى من خلال ما تلاحظه من ازدياد القارات الإدارية المنشئة للالتزام.



ملخص البحث:

القرار الإداري كمصدر من مصادر الالتزام يمكن النظر إليه بما تصدره الإدارة من قرارات ملزمة لنفسها أو قرارات ملزمة لغيرها، إذ تستطيع الإدارة وبإرادتها المنفردة اصدار قرارات تلزم موظفيها أو غير الموظفين بما تصدره من قرارات، ويكون قرارها من جانب واحد وهو الذي نعبر عنه بالقرار الإداري المنشئ للالتزام، إذ يعد القرار الإداري مصدرا سادسا من مصادر الالتزام، وهو مصدر مستقل تماما عن المصادر التقليدية المعهودة.

The Administrative Decision as Sixth Source of Commitment - in Light of the Provisions of the Iraqi Civil Law

Abstract:

The administrative decision as one of the sources of commitment can be viewed with what the administration issues of decisions that are binding on itself or decisions that are binding on others, as the administration can, by its own will, issue decisions that bind its employees or non-employees to the decisions it issues, and its decision is one-sided, which we express in the established administrative decision for commitment, and the administrative decision is considered a sixth source of commitment, which is completely independent from the usual traditional sources.



دلالة النص وأثرها في تفسير النصوص القانونية 46 أ.م.د. عبد الكريم عمر عبد الكريم الشقاقي



مقدمة:

النصوص هي قوالب الأحكام ومنبعها الرئيسي لذلك كان الاهتمام بدلالات الالفاظ لتلك النصوص كبيرا من قبل علماء الأصول لمعرفة المقاصد الشرعية منها، لذلك سيكون مدار البحث هو كيفية الخروج من حرفية النص إلى ما يحمله النص من معاني لازمة له، وبذلك نتوسع في معرفة مقاصد النصوص المفهومة من المنطوق وتطبيق ذلك على النصوص القانونية، وقد وقع اختيارنا على نصوص قانونية من القانون المدني العراقي والقانون التجاري العراقي لما تحمله ألفاظها من دلالات تعرف من منطوقها.

مشكلة البحث:

يعالج البحث مسألة اثر دلالة النص في فهم النصوص القانونية، كونها نصوص لغوية كالنصوص الشرعية.

⁴⁶كلية القانون والعلوم السياسية في الجامعة العراقية، أستاذ مادة أصول الفقه، التخصص العام: فلسفة الشريعة، التخصص الدقيق: أصول الفقه .



أسئلة البحث:

هل أن معرفة ما تحمله ألفاظ النصوص القانونية عن طريق دلالتها يعد مصدرا من مصادر تفسير تلك النصوص؟ هل يمكن معرفة مقاصد التشريع عن طريق معرفة المعاني المستخرجة للنصوص القانونية عن طريق معرفة دلالتها؟

أهداف البحث:

الوصول إلى قناعة بأن حرفية النص فهم قاصر للنصوص القانونية، وبالتالي توسيع إستخدام النصوص القانونية؛ وهذا يؤدي إلى عدم الحاجة إلى تشريعات جديدة كون النص يحتمل أكثر من دلالة.

أهمية البحث:

تكمن في معرفة طريق من طرق بيان المعنى المراد من دلالة النصوص اللفظية الغير منصوص عليها والذي يفهم من النص، والذي يطلق عليه دلالة النص أو مفهوم النص أو فحوى الخطاب أو لحن الخطاب.

منهج البحث:

منهج تحليلي مقارن؛ تحليلي من خلال تحليل النصوص ومعرفة دلالة النص المسكوت عنها في التطبيقات الفقهية، ومقارن وذلك في بيان أثر



الاختلاف الفقهاء في الاستدلالات الفقهية عن طريق اختلافهم في بيان معنى دلالة النص، وبيان أثر ذلك الاختلاف في تفسير النصوص القانونية.

The implications of the text and its impact on legislation

The texts are templates of rulings and their main source, so the interest in the semantics of these texts was great, which prompted scholars of origins to focus on those words to find out the legal intentions of them, and what are the semantics of that far away, so the focus of the research will be how to get out of the literal text of the meaning of the text. Necessary to him Thus, we expand our knowledge of the intentions of the texts that are understood from the operative and apply this to the legal texts. We have chosen legal texts from the Iraqi civil law and the Iraqi commercial law because of the connotations they carry from their words.





أسواق مدينة بخارى من الفتح الإسلامي حتى نهاية العصر العباسي الأول (232 هـ /847م)



د.ماجد حیاب سمیر 47

المقدمة:

نتاول هذا البحث التعريف بمصطلح ومفهوم الأسواق ، وما حظيت به مدينة بخارى من شهره عالمية في أسواقها القديمة والمتنوعة ، فضلا عن أهم العروض التجارية التي كانت متداولة آنذاك ، كذلك تتاول العملة النقدية المتداولة في الأسواق وتاريخ سكها .

مشكلة البحث:

سلط البحث الضوء على جانب مهم من جوانب الحياة الاقتصادية للمدينة بخارى ، وعلى أسواقها التي لم تشر إليها العديد من الدراسات السابقة ، على الرغم من تنوع وتعدد أسواق بخارى التي جعلت المدينة ذات صبغة تجارية مميزة .

أسئلة البحث:

لم تكن أسواق بخارى ذات طبيعة أو صفة واحدة بل تعددت وتنوعت ، فمنها ما هو محلى ومنها ما هو عالمي .



⁴⁷ وزارة التربية العراقية / مديرية تربية البصرة

ولم تتزامن تلك الأسواق في أيام قيامها ، وانما اختلف أوقات قيام تلك الأسواق من سوق إلى أخر ومن مدينة إلى أخرى ، فمنها ما هو يومي ومنها ما هو أسبوعي والبعض كان حولي ، حسب السلع الباعة وتاريخ قيام تلك الأسواق.

وهنالك تنوع ملحوظ في العروض التجارية تبعا لتنوع المناخ والمحاصيل الزراعية وكذلك لتنوع مهارة سكان تلك المدن .

وأيضا لم تكن هنالك عملة نقدية واحدة سائدة في عمليات البيع والشراء على الرغم من وجود الدرهم الفضي ، بل كانت هنالك عملة محلية اقتصرت على سكان أهل بخارى لحماية اقتصاد مدينتهم ومنع خروج الفضية منها .

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث بإبراز الجانب الاقتصادي المشرق في تاريخ بخارى ، واظهار الصفة التجارية التي لعبته مدينة بخارى في تلك الحقبة التاريخية ، عن طريق تعدد وتتوع أسواقها ، فضلا عن تتوع وتعدد السلع التجارية بين محاصيل زراعية ومنتجات حيوانية وصناعات قطنية فاخرة ، كانت السبب الرئيسي في ثراء سكان تلك المدن ومصدر مهم لمدخولات العديد منهم .

منهج البحث: اتبعت في إعداد هذا البحث المنهج التاريخي، حيث قمت بدارسة الروايات التاريخية وبجمع كافة المعلومات من مصادرها الأولية والثانوية وتحليلها وربطها لغرض الوصول إلى النتائج المطلوبة.



التدين والمعتقدات الدينية عند الأتراك دراسة تاريخية د.ساهرة حسين محمود



مقدمة:

للمعتقدات الدينية والأديان السماوية تأثير على حياة الإنسان وتوجهاته ، ولاسيما في مجال الحياة الأجتماعية ومتعلقاتها من سياسة وتعليم واقتصاد . فيلاحظ أن الاتراك كما غيرهم من الامم تتغير حياتهم مع تغير انماط التعبد والمعتقدات الدينية التي تفرض العمل ضمن الشرائع الموضوعة بها.

مشكلة البحث:

أن مشكلة البحث تتمركز في الفترات المختلفة التي تشمل الاقوام التركية في التدوين التأريخي من جهة ، وفي التوزيع الجغرافي للأقوام التركية تأريخيا وجغرافيا . ومدى الحصول على المصادر التي تتيح رؤية فعلية على تأريخهم الديني والعقائدي.

أسئلة البحث:

- (1) مدى التأثير الديني أو العقائدي على الأقوام التركية.
- (2) أسباب التغير الديني لدى الأقوام التركية عبر التأريخ.



أهداف البحث:

يسعى البحث إلى توضيح تأريخ الأديان أو المعتقدات الدينية التي أعتنقتها الأقوام التركية ، وأسباب التغيرات الحاصلة في ترك معتقد والتمسك بأخر ، ومدى التأثير الذي حصل عليها نتيجة ذلك .

أهمية البحث:

اظهار التغير الفكري والفلسفي في التغيرات الأجتماعية ، حسب المعتقدات الدينية عند الأتراك قبل الإسلام ، وحسب الإسلام والأديان السماوية التي أعتقها الأتراك .

منهج البحث:

لأبد لكل بحث أكاديمي من منهج تتبعه من أجل الخروج بالنتائج المطلوبة ، ولما كان البحث يهتم بالتدين والمعتقدات الدينية عند الأتراك ، ودور الدين والعقيدة في حياتهم على مدى العصور ، فهو من البحوث الوصفية التحليلية ، والتي تسعى لتوضيح أثر المعتقد والدين في حياة الانسان .

The History of Religiosity and Religious Beliefs for the Turks: A Historical Study

Abstract:

The idea of religion was used; Method of worship, belief system, doctrines of societies and ethnic nations in antiquity. This began with their admiration for the supernatural powers in ancient times, in the form of ideological and national concept among nations and societies. In order to understand the basics of the ancient Turkish religions, one must study the Turkish customs and traditions of the Turks at the time. It was said, if you want to study history, you have to delve deeper into it.

The beginning of the study of the history of religions is not new, but at the level of modern Turkey it is completely new, especially studies on Turkish religious beliefs in Central Asia. This is due to the spread of the Turkish tribes over a very wide geographical area. And those tribes had different religious beliefs. Sources about these studies remained few to this day. Most of the studies on the subject of the religious beliefs of the Turks before Islam, were made using the information available in the scattered and few Western, Chinese and Islamic sources about the ancient Turkish religions and the myths emerging from them.

This modest research resulted in an introduction, two axes and a conclusion, namely:

The first axis: the religious beliefs of the Turks before Islam.

The second axis: Islam and the monotheistic religions that the Turks embraced.

I ask God Almighty for this humble research to be a help for researchers interested and working in Turkish and Islamic history.



السلام والعبقرية للناصر صلاح الدين الأيوبي م.د افراح فايق حسن⁴⁸



المقدمة:

لقد أنجب الإسلام عظماء في شتى العلوم والمعارف، وعلى مر العصور والدهور، وما يزال هذا الدين والى يوم القيامة ينجب العلماء الأفاضل، الذين يبينون شرع الله الخلق الله تعالى، و الأبطال الأشاوس الذين يدافعون عن حرماته ومقدساته، وكان صلاح الدين من هؤلاء الأبطال العظام الذين خلدهم التاريخ وإلى الأبد، فللبطولة درجات وأنواع، فهناك في التاريخ بطولة محلية إقليمية على مستوى القرية أو المدينة أو الإقليم، وهناك بطولة عالمية على مستوى الوطن الكبير للإنسان، والبطل في النوع الأخير لا يخلد اسمه في تاريخ وطنه الصغير أو في تاريخ البشرية، فينال إعجاب الأعداء والأصدقاء جميعا، فكان بطولة صلاح الدين من هذا النوع من البطولات العالمية، فيعتبر صلاح الدين من أكثر الشخصيات احتراماً وتقديراً عبر التاريخ في جميع أنحاء العالم، وقد كتب المؤرّخون الأوروبيون كثيراً عن بسالة وشجاعة الملك الناصر، ووقفوا طويلاً أمام موقفه في حصار قلعة



⁴⁸ تعمل في مديرية تربية ديالي- العراق.

الكرك التي حظي بعدها صلاح الدّين باحترام وتقديرٍ قلّ نظيره حتى من ألدّ خصومه كملك إنجلترا (قلب الأسد) ريتشارد الأول

مشكلة البحث:

سعت مشكلة الدراسة إلى إبراز صورة عن حياة صلاح الدين الأيوبي، بطل المقاومة الإسلامية ضد القوى المعاصرة، تناولت من خلالها حياته ونسبه وسياسته وعلاقاته مع القوى السياسية الإسلامية الاخرى لما لهذه من تأثيرات وأهداف في مواكبة العملية السياسية، وجاءت مشكلة البحث للرد على السؤال الرئيسي للبحث وهو: ماهيه سمات صلاح الدين الأيوبي ؟

أسئلة البحث:

وانبقت من السؤال الرئيس للبحث عدة تساؤلات هي كالآتي:

1 ما هي المكونات الشخصية القيادية عند صلاح الدين الأيوبي 1

2- ما هو نسب صلاح الدين الأيوبي؟

3- كيف نشأ صلاح الدين الأيوبي؟

4- ماهيه صفات صلاح الدين الأيوبي؟

5- ما هو واقع السلام في حياة صلاح الدين الأيوبي؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-



- التعرف على المكونات الشخصية القيادية عند صلاح الدين الأيوبي-1
 - 2- بيان نسب صلاح الدين الأيوبي
 - 3- إبراز كيفية نشأة صلاح الدين الأيوبي
 - 4- التعرف على صفات صلاح الدين الأيوبي
 - 5- الكشف عن واقع السلام في حياة صلاح الدين الأيوبي

أهمية البحث:

إن قيمة أي دراسة تتجلى في أهميتها وما ستضيفه للمعرفة العلمية والمجتمع، وتتمثل أهمية الدراسة في كونها تكشف عن الآتي

الأهمية العملية:

إن الحديث عن العظماء لا ينتهي و ولا يمل من تكرار الحديث عنهم ومواقفهم الشجاعة والنبيلة شاهدة على مدى عظمتهم وكم تتمتع هذه العظمة من قيم وأخلاق حميدة أكرمهم الله بها، ليضعهم التاريخ في أبهى وأجمل صوره، ويعد صلاح الدين هو الذي أحيا روح الجهاد بعد ما خمدت، ونزع الخوف من قلوب المسلمين، ووحد صفوفهم، فاسترد بيت المقدس بهم بعد ما فقد، فكان هو المهندس لهذا الفتح العظيم، فبأخلاقه دخل قلوب أعداءه وأصحابه معا، وبأخلاقه استطاع أن يوحد أقطاره وبلادا تحت سلطته، وبأخلاقه أقبل عليه العلماء والفقهاء والشعراء والمؤرخين وأصحاب المهارات والأرامل واليتامي والفقراء والمساكين وذوي الحاحات.



الأهمية العلمية:

سوف تكون هذه الدراسة من أوائل الدراسات الأكاديمية التي تناولت السلام والعبقرية في حياة صلاح الدين الأيوبي

<u>الأهمية التطبيقية:</u>

بعد دراسة الباحث لموضوع البحث تؤهل الباحث للعمل بشكل أكبر في المجال الميداني الخاص بموضوع الدراسة

منهج البحث:

اعتمد الباحث على المنهج التاريخي .

وللمنهج التاريخي أهمية كبيرة حيث أنه يسهم بشكل كبير في معرفة مدى تأثير التفاعلات التي حدثت في الماضي على الأحداث التاريخية، كما أنه من خلال هذا المنهج يستطيع الباحث العلمي أن يستشف المستقبل ويتوقع العديد من الأحداث التي قد تحدث عما قريب، تم الاستعانة بالمصادر التالية:

- الكتب والمراجع العربية والأجنبية
 - الدوريات العربية والأجنبية
- الأبحاث المنشورة وغير المنشورة

Abstract

introduction:

Islam has given birth to great people in various sciences and knowledge, and throughout the ages and ages, and this religion continues, until the Day of Resurrection, gives birth to distinguished scholars, who clarify the law of God Almighty, God Almighty, and the brave heroes who defend His sanctities and sanctities, and Saladin was one of them. The great heroes who have been immortalized in history and forever. The championship has degrees and types. In history there is a local regional championship at the level of the village, city or region, and there is a world championship at the level of the great homeland for a person, and the hero in the last type does not immortalize his name in the history of his small homeland or In the history of mankind, he won the admiration of all enemies and friends, so championship of Saladin was one of this kind of international tournaments. Saladin is considered one of the most respected and appreciated figures throughout history all over the world, and European historians have written a lot about the bravery and courage of King Nasser, And they stood for a long time in front of his position in the siege of the fortress of Karak, after which Salah al-Din was respected and appreciated less than even by his staunch opponents, such as the King of England (Lionheart) Richard I.



Research problem:

The study problem sought to show a picture of the life of Salah al-Din al-Ayyubi, the hero of the Islamic resistance against contemporary forces, through which it dealt with his life, lineage, policy, and his relations with other Islamic political forces because of these effects and goals in keeping up with the political process, and the research problem came to answer the question The main research is: What are the characteristics of Salah al-Din al-Ayyubi?

Research Questions:

Several questions emerged from the main question of the research, as follows:

- -1What are the leading personal components of Saladin?
- -2What is the lineage of Saladin?
- -3How did Saladin originate?
- -4What are the characteristics of Salah al-Din al-Ayyubi?
- -5What is the reality of peace in the life of Saladin?

Research objectives:

Based on the above in the research problem and its previous questions, a set of goals and objectives were formed that could contribute to clarifying these objectives-:

- -Identifying the leading personal components of Salah al-Din al-Ayyubi
- -A statement of the lineage of Saladin



- -Show how Saladin was created
- -Identify the characteristics of Salah al-Din al-Ayyubi
- -Revealing the reality of peace in the life of Salah al-Din al-Ayyubi

Research importance:

The value of any study is reflected in its importance and what it will add to scientific knowledge and society, and the importance of the study is that it reveals the following:

Practical significance:

Talking about the great does not end and does not tire of repeating the talk about them and their brave and noble stances are a testament to their greatness and how much this greatness of good values and morals may God have honored them with, so that history puts them in its most beautiful and beautiful form, and Salahuddin is the one who revived the spirit of jihad After it had subsided, he removed fear from the hearts of the Muslims, and unified their ranks, and he restored the Holy House with them after what was lost, and he was the architect of this great conquest, so by his morals he entered the hearts of his enemies and companions together, and by his morals he was able to unite his villages and a country under his authority, and by his morals he accepted him Scientists, jurists, poets, historians, people with skills,



widows, orphans, the poor, the needy, and those with needs.

Scientific importance:

This study will be one of the first academic studies that dealt with peace and genius in the life of Salah al-Din al-Ayyubi

Applied importance: After the researcher studies the research topic, it qualifies the researcher to work more in the field field related to the subject of study

Research methodology:

The researcher relied on the historical method The historical method is of great importance as it greatly contributes to knowing the extent of the effect of interactions that occurred in the past on historical events, and through this approach the scientific researcher can explore the future and anticipate many events that may occur soon.

The following sources were used: Arabic and foreign books and references Arab and foreign periodicals Published and unpublished research



الحرب الأهلية الانغولية والموقف الأمريكي منها 1993

د. خلف عبید حمود حمد⁴⁹ (تاریخ معاصر)



مقدمة

درس البحث الحرب الأهلية الانغولية عام 1993، بينت فيه الحرب الاهلية الانغولية 1975–1992 بشكل مختصر جدا لإعطاء فكرة للقارئ عن انغولا وربط الاحداث السابقة بموضوع البحث، كما وضحت احداث الحرب الأهلية الانغولية 1993 وما تركته من اثار اجتماعية واقتصادية على البلاد فضلا عن الخسائر البشرية، وتناولت ايضا الموقف الامريكي من الحرب الاهلية الانغولية 1993بشكل مفصل، وخلصت الدراسة إلى نتائج عدة.

مشكلة البحث:

تدور مشكلة البحث حول الحرب الأهلية الانغولية لفهم خلفيات هذه الحرب، وتطور احداثها خلال عام 1993 واسباب استمرارها، والتي كان لسياسة الولايات المتحدة الأمريكية سببا رئيسا في استمرار الحرب ولم يتم التوصل إلى حل لإيقافها.

استاذ في وزارة التربية، مديرية تربية بابل، الكلية التربوية المفتوحة، التخصص: تاريخ حديث ومعاصر .



أسئلة البحث:

هناك اسئلة عدة نحاول الاجابة عليها من خلال عرض البحث هي: 1/1 لماذا اندلعت الحرب الاهلية الانغولية بعد توقفها بموجب اتفاقية بيسيس؟.

س2/ الاسباب التي أدت إلى استمرارها على الرغم من ضغط المجتمع الدولي لإيقافها؟.

س3/ هل تمكنت انغولا من اعتماد النظام الديمقراطي الذي حاولت فرضه عليها الولايات المتحدة الأمريكية بمساندة دول إخرى؟.

س4/ ما هو الموقف الأمريكي من الحرب الأهلية الانغولية عام 1993؟.

س5/ ماهي علاقة الولايات المتحدة الأمريكية بأنغولا؟.

أهداف البحث:

أن دراسة البحث تهدف إلى استعراض أحداث الحرب الأهلية الانغولية في عام 1993 وابراز تطورات الحرب بين منظمة يونيتا وحكومة انغولا، إلى جانب توضيح موقف الولايات المتحدة الأمريكية واثره على تطور الأحداث في انغولا بعد نهاية الحرب الباردة، لاسيما وأن تدخلها في انغولا له جذور طويلة.

أهمية البحث:

استمد البحث اهميته من انعدام الدراسات والبحوث الاكاديمية العربية التي تناولت انغولا وكانت بمثابة بلاد منسية من لدن المؤرخين بسبب صعوبة الحصول على المصادر لكونها بلغات اجنبية، وعلى وفق ذلك سلطنا الضوء على فترة عام 1993لأهميتها لأن الأحداث دارات بعد نهاية الحرب الباردة، وانعكس ذلك على انغولا .

منهج البحث:

اعتمد البحث على المنهج التاريخي وتبرز اهميته في تناول الاحداث المعاصرة بالاعتماد على احداث الماضي، كما يساعد على القاء الضوء على احداث الحاضر والمستقبل ويتيح الفرصة لإعادة تقييم الاحداث الحالية عن طريق ربطها بالماضي، واعتمد البحث ايضا على المنهج الوصفي التحليلي، من اجل تفسير ووصف الاحداث والوقوف عندها لغرض تحليلها لمعرفة الظروف التي أدت إلى حدوثها مع فهم ما يحيط بها من خصائص وسمات ومشاكل.

The Angolan Civil War and the American Position in 1993

The study has examined the Angolan civil war in 1993, and reference was made to the period during which the Angolan civil war broke out from 1975-1992. It is a long conflict that no other African country had ever witnessed.

The research has also examined the extension of the Angolan civil war during the year 1993, in which continuous battles took place between the UNITA organization and the MPLA government, and the international community's attempts to stop the conflict. All peace initiatives failed. The study also observed the attitude of the United States of America towards the war. America followed a double policy towards Angola which was the cause behind the continuity of the war. However, its position witnessed a change in the second half of 1993 towards the two parties to the conflict to preserve its economic interests.

Key words: Angola, the Angolan civil war, the American position on the Angolan war.



نشاطات الملكة أبي-سمتي خلال حكم الملكين أمار-سين وشو- سين م.د. وفاء هادي زويد⁵⁰

المقدمة:

تعد أبي-سمتي واحدة من أهم النساء التي ظهرت في النصوص الاقتصادية من عصر أور الثالثة و تحديدا من السنة الثانية والاربعين من حكم الملك شولكي (2094-2047 ق.م) وحتى السنة الثانية من حكم الملك أبي-سين (2028-2004 ق.م) اخر ملوك سلالة أور الثالثة فقد ظهر أسمها في نصوص كل من المدن بوزروش داكان (دريهم) وأوما (جوخة) وأري-ساكرك ولكش وهو من الاسماء الاكدية المؤنثة التي ظهرت في النصوص المسمارية.

مشكلة البحث:

التعرف على أهم الآراء التي ذكرت بخصوص هذه الملكة في النصوص المسمارية الحديثة

أسئلة البحث:

1-ماهو أصل الملكة أبي-سمتي؟

2-هل تزوجت هذه الملكة بعد وفاة زوجها أخيه الملك شوسين؟



⁵⁰ تدريسية متخصصة في الاثار، جامعة بغداد، كلية الآداب، العراق

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف.

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في دراسة النشاطات الاقتصادية للملكة أبي سمتي والوظائف التي تقادتها خلال حكم زوجها الملك أمار سين وأخيه الملك شو سين.

منهج البحث:

المقدمة، أسمها ونسبها وألقابها وعائلتها وحاشيتها، نشاطات أبي سمتي خلال حكم زوجها الملك أمار سين، نشاطات أبي سمتي خلال حكم الملك شو سين ، وفاتها .

introduction:

Ibi-samti was one of the most important women who played a significant role in the economic side during Ur III dynasty (2012-2004 B.C). She had emerged during the reign of her husband, king Amar-Suen (2046-2038 B.C) and king Šu-Suen's (2037-2029 B.C). Ibi-samti had a prominent administrative role in economic texts where she appeared in receiving and delivery of livestock, expenditures and incomes. Apparently, she was responsible for a pen or an organization during the reign of her husband and his brother and the most proper pen was Drehem run supervised by her kings. Drehem had important position in the economic side of Ur III dynasty. Ibi-simti was mentioned in texts whose name was associated with different functions such as conveyor, requisitioner as well as administrator.

المجمع المسكوني السادس مجمع القسطنطينية المسكوني الثالث 680-81م

9

أ.م.د رائد رحيم خضير ⁵¹

المقدمة:

تعد المجامع المسكونية واحدة من أبرز معالم تاريخ أوربا في العصور الوسطى، ولاسيما في الجانب الديني؛ لأنها ناقشت مسائل في غاية الأهمية تتعلق بصلب العقيدة المسيحية، فضلا عن تداولها للآراء والمستحدثات الدينية التي كانت تظهر على الساحة الدينية، ومن هذه المجامع (مجمع القسطنطينية المسكوني السادس 680–681م) الذي عقد ايام الامبراطور قسطنطين الرابع (668–685م) نتيجة تأزم الاوضاع الدينية داخل الامبراطورية البيزنطية داخليا وخارجيا.

مشكلة البحث:

ما هو أثر عقد مجمع القسطنطينية الثالث 680-681م في حل النزاعات الدينية؟

أسئلة البحث:

1 ما هي طبيعة مجمع القسطنطينة الثالث-1

2- ما هي اسباب انعقاد المجمع؟

3- ما هي العلاقة بين السلطة السياسية وقرارات الكنيسة آنذاك؟



[.] كلية الامام الكاظم(3) العراق – بغداد 51

4- هل استطاع مجمع القسطنطينة الثالث ايجاد حلول للنزاعات الدينية آنذاك؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

- 1- بيان دور المجامع في حل النزاعات الدينية.
- 2- بيان دور السلطة السياسية آنذاك في التدخل وحل الخلافات الدينية.
 - 3- بيان الاسباب المباشرة وغير المباشرة لعقد المجمع.
- 4- تسليط الضوء على أهم الحركات الدينية التي برزت في تلك المدة.
- 5- شرح وافي لدور المفكرين في تلك المدة واثرهم في مواجهة الحركات الدينية التي تخالف عقيدة الدولة الرسمية.

أهمية البحث:

تكمن اهمية البحث في طرحه لمشكلة معقدة واجهة الكنيسة آنذاك ممثلة بظهور اراء دينية ترفضها عقيدة الدولة الرسمية، فضلا عن بيان شبكة الخيوط المتصلة والمنفصلة والتي مهدت لعقد مجمع القسطنطينة المسكوني الثالث، وبيان دور السلطة الحاكمة في تدخلها بالشأن الديني.

منهج البحث:

الاعتماد على السردية والتحليل.



Sixth Ecumenical Council Third Ecumenical Council of Constantinople (680-681 A.D) Dr. Ra'id Rahim Khudhaer Department of History Imam AL_Kadhum University College

Abstract:

Ecumenical Councils are regarded one of the most historical landmark of Europe, especially from the religious aspect, because they discussed many issues that concerned the Christian faith as well as the discussion of the new religious opinions which appeared in the religious environment. One of these councils is:(Sixth Ecumenical Council of Constantipole 680-681 A.D) that convened at the era of the emperor Constantine IV (668- A.D) as a result of complicated situation of religious affairs internally and externally of Byzantine empire in addition to the complicated situation of political affairs. Therefore this Council convened in order to resolve the old disputes which were left by the previous councils especially the disputes that related to the personality of Jesus Christian from the Theologies which had different interpretation and Humanism Monotheism and Typos and the opinions of Monotheletism among the Eastern and Western churches.

This briefly and deeply research was written to reasoning and explaining the reasons of direct and indirect meeting of these Councils, invitation to Councils, place of meeting, delegation of Bishops sessions of the Council, schedule and determines of the Council, results of meeting of the Councils and epilog contains the important results that find by the researcher.



حركة الترجمة وتطورها في الدولة العربية الاسلامية



أ.م.د / كريم ماهود مناتي 52

المقدمة:

لعبت الترجمة دور الرابط الذي سمح للحضارة الاسلامية الفتية آنذاك ان تأخذ الشعلة وتستمر وأن تعطي واقعا ونفسا جديدا جعل الانسانية ترتقى إلى الامام بإضافة جديدة .

مشكلة البحث:

أن حركة الترجمة التي شهدها المجتمع المسلم منذ العهد النبوي آنذاك كانت محدودة ولم تترك اثرا واضحا على حركة الفكر الاسلامي لمحدوديتها .

أسئلة البحث:

بيان اهم المراكز التي ساهمت في نشؤ وتطور حركة الترجمة عند المسلمين وعرضها بشكل مختصر .

أهداف البحث:

ساهمت حركة الترجمة في انتشار الكتب العلمية واستقطاب بغداد للعديد من العلماء من مختلف بقاع الارض .

⁵² الجامعة المستنصرية / كلية الآداب / قسم التاريخ العراق – بغداد.



أهمية البحث:

أن نشاط الترجمة في عصر العباسي كان لها اثارها المختلفة وبالإضافة الى خلق نوع من الحوار والتفاعل الحضاري فقد خلقت هذه الحركة نهضة علمية كبيرة كان لها دورها العظيم في ازدهار العلوم والآداب فأصبح العلماء يترجمون المؤلفات والعلوم رغبة في الاصلاح وتغذية العقل والتأليف والكتابة.

منهج البحث:

تعد الترجمة من الامور المهمة التي شغلت فكر الدارسين والباحثين واخذت مكانة كبيرة من دراستهم لأنها تحتك بالثقافات المختلفة فعمل المسلمون على تحصيل ما عند الامم الاخرى من معارف وعلوم تستقيم ومبادئ الدين الجديد. .



الدور النضالي لألوية الشمال والوسط والغرب والجنوب في الغاء معاهدة بورتسموث (1948)

ا.م .د. احمد كاظم محسن بندر البياتي



المقدمة البحث:

عقدت في الخامس عشر من كانون الثاني 1948 معاهدة بين بريطانيا والعراق عرفت بمعاهدة (بورتسموث) وقد رفضها الشعب العراقي بكافة اطيافه إذ خرجت مظاهرات حاشدة عمت ارجاء البلاد وعلى اثرها اضطرت الحكومة العراقية إلى الغاء المعاهدة في السابع والعشرين من كانون الثاني 1948 مشكلة البحث :

تبحث في اسباب عقد المعاهدة وماهي ردة فعل الشعب تجاهها وهل يمكن استنباط الدروس من الطريقة التي تعاملت بها الحكومة مع الشعب؟

اسئلة البحث:

اهم الاسئلة التي يثيرها البحث:

- ماهي اسباب عقد المعاهدة؟
 - متى وابن عقدت المعاهدة؟
- ما هو موقف الحركة الوطنية من المعاهدة؟



ما افضت اليه المواجهة الشعبية للمعاهدة ؟ اهداف البحث:

لكي يطلع القارئ على الدور البطولي للشعب العراقي عند تصديه لمعاهدة كان يعتقد أنها ستكبل سيادته وستجعله اداة طيعة بيد بريطانيا ومن الممكن الاستفادة من هذه المواقف في التصدي لسياسات الحكومة عندما تلجأ إلى عقد معاهدات تمس السيادة الوطنية

اهمية البحث:

اعطاء صورة واضحة عما قام به الشعب من دور بطولي في التصدي للمعاهدة البريطانية - العراقية واستلهام روح المقاومة والدفاع عن سيادته .

منهجية البحث: المنهجية التاريخية التي تعتمد على سرد الاحداث والوقائع وتحليلها.

The Struggle Role of the North, Center, West and South Brigades in Abolishing the Portsmouth Treaty (1948)

Abstract:

On January 15, 1948, a treaty was concluded between Britain and Iraq, known as the Treaty of Portsmouth. The Iraqi people of all sects rejected it, as massive demonstrations took place across the country, and as a result, the Iraqi government was forced to cancel the treaty on January 27, 1948

The problem of the research

It examines the reasons for concluding the treaty, how the people's reacted to it, and if lessons could be drawn from the way the government dealt with the people

The most important questions raised by the research:

What are the reasons for concluding the treaty?

When and where the treaty was concluded?

What is the position of the national movement on the treaty?

What is the most popular confrontation with the treaty?

The aims of the research:

In order for the reader to acquaint himself with the heroic role of the Iraqi people when confronting a treaty that they believed would curb its sovereignty and make it a docile tool in Britain's hand, and it is possible to take advantage of these positions in confronting the



government's policies when they resort to treating treaties affecting national sovereignty

The impotence of the research:

It gave a clear picture of the heroic role the people had played in opposing the British-Iraqi treaty, drawing inspiration from the spirit of resistance and defending their sovereignty.

Research methodology: The historical methodology that relies on narrating and analyzing events and facts.



منصب قاضي القضاة ونظام توريثه في مصر المملوكية أ.م.د.عبير عنايت سعيد دوسكي 53



المقدمة:

تمتع جهاز القضاء والعاملين في دائرته بمكانة مرموقة عند العامة والخاصة في مصر المملوكية (648-920 هـ) فنالوا بذلك الحظوة والامتيازات العالية وبشكل حفز رجال هذه المؤسسة للسعي جاهدين بحصر هذا المنصب والاحتفاظ به داخل البيت والاسرة الواحدة بتوريث المنصب وخاصة لمنصب قاضي القضاة الوظيفة الأعلى لهرم المؤسسة القضائية.

مشكلة البحث:

وللحفاظ على هذه المكانة سعى اغلبهم لاستعمال طرق عدة منها الرشوة والبذل وشراء او ضمان المنصب والسعي لدى الجهات المتنفذة مما ترتب على ذلك وصول شخصيات غير مؤهلة للمنصب سواء من ناحية المعرفة أو الخبرة ، بالإضافة لظهور أسر وعائلات كاملة تناقلت المنصب فيما بينها.

⁵³ استاذ مساعد دكتور في التاريخ الاسلامي، تاريخ وحضارة المماليك، تدريسية بقسم التاريخ، كلية الاداب، جامعة الانبار، جمهورية العراق.



أسئلة البحث:

- لماذا حرص البعض من قضاة القضاة على توريث المنصب ؟
- هل ترتب على نظام توريث المنصب حالات سالبة اثرت على مجرى تطبيق العدالة ؟
- هل كان انحسار المنصب داخل البيت الواحد فرصة للحفاظ على روح القوانين وتطبيقها؟

أهداف البحث:

وظيفة قاضي القضاة مهمة وخطيرة بنفس الوقت تفرض على متوليها شروطا وواجبات قاسية لأنها أعلى مهمة في دائرة الجهاز القضائي وبالمقابل فهناك العديد من الامتيازات والعطايا والمكافآت لمتوليها اضافة للمكانة الاجتماعية العالية مما دفعهم للحفاظ على هذه الامتيازات بحصر الوظيفة داخل الأسرة فظهرت عدة عائلات توارثت المنصب وتناوبت العمل لشهرتها وكفاءة افرادها واحيانا العكس من ذلك فقط للحفاظ على الجوائز والامتيازات فوصل افراد غير مؤهلين للنظر والحكم بقضايا الرعية بسبب شراء المنصب.

أهمية البحث:

استعراض أبرز الأسر والعائلات التي تسلمت منصب قاضي القضاة في مصر المملوكية ومدى مناسبة افرادها للمنصب



وصلاحيتهم للوظيفة ،وهل اضافوا لها واسهموا ايجابيا في تعزيز المنصب وتقويته ام العكس ؟

منهج البحث:

اعتمدنا في دراستنا اسلوب التراتبية العددية للمبحث والفصل من خلال استعراض البعد التاريخي للوظيفة في مصر وشروطها ونطاق اختصاصها ثم استعراض لاهم الأسر والعائلات التي تولت المنصب.



تعزيز الأمن التربوي في سباق العصر

د.فاطمة عيسى محمد 54



المقدمة:

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين محمد -صلى الله عليه وسلم- وعلى آله وصحبه الأمن التربوي يعبر عن مفهوم حماية العقل كمقصد من مقاصد الشريعة الإسلامية، وخلق سياج يقي العقل من التيارات الفكرية الممنهجة، عن طريق تحقيق الممارسات التربوية ؛ لبناء أجيال قادرة على السير قدما في سباق العصر.

مشكلة البحث:

تكمن مشكلة البحث في كيفية التوازن في تعزيز الأمن التربوي بالرجوع للتراث الإسلامي في ظل التسارع الإلكتروني.

أسئلة البحث:

ما أهمية تعزيز الأمن التربوي في ظل سباق العصر؟ وماهي آليات العمل لخلق طوق نجاة وبيئة مستدامة متحصنة ضد التأثيرات السلبية والمعوقات الفكرية؟



⁵⁴ باحثة من دولة الإمارات العربية المتحدة.

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف، وهي : تعزيز قيمة معرفية عن طريق زيادة الثروة المعرفية في مجال الأمن التربوي بالرجوع آراء المتقدمين والمحدثين، والاستفادة من تجاربهم في خلق أجيال تعتز بدينها وموروثها الثقافي، وقيمة تربوية تتمثل في تصحيح بعض المفاهيم والممارسات في المجال التربوي، وقيمة روحية تتمثل في سبل اغتنام الحياة بما يعود على الإنسان بالنفع.

أهمية البحث: وتتمثل أهمية هذا البحث في تعزيز الأمن التربوي في ظل سباق العصر، وتوضيح الآليات التي يمكن أن تخلق بيئة تربوية مستدامة في ظل سباق العصر.

منهج البحث:

وقد اتبعت فيه المنهج الوصفي التحليلي، من خلال وصف آراء أوائل رواد الأمن التربوي وتحليل المواقف و الممارسات الحياتية لتحقيق التوازن، وتتألف خطة البحث من ثلاثة مباحث ؛ تحت العناوين التالية: المبحث الأول: الأمن التربوي عند المتقدمين، والمبحث الثاني عناصر الأمن التربوي، والمبحث الثالث: خصائص الأمن التربوي الإسلامي، وخلص البحث إلى عدد من النتائج، والتوصيات لأهل



الاختصاص، منها على سبيل المثال: الرجوع لكتب التراث الإسلامي بالقراءة الطولية لتلمس عمق الأمن التربوي، الدراسة الواعية لشخصيات وأعلام الفقه التربوي في الموروث الإسلامي، صياغة موسوعة في الأمن التربوي لتكون منهاجا للمربين تغنيهم عن النظريات الغربية ،اعتماد الآراء التربوية عند المتقدمين كمنهج للدورات التربوية لتحقيق الأمن التربوي وبناء قدوات صالحة للأجيال، وفي نهاية البحث وضعت هامشا يستدل به القارئ، وختمته بأهم المصادر والمراجع.

Strengthening educational security in the Age race

Introduction:

Praise be to God, Lord of the worlds, and blessings and peace be upon the most honorable messengers, Muhammad - may God bless him and grant him peace - and his family and companions. Educational security expresses the concept of protecting the mind as one of the purposes of Islamic law, and creating a fence that protects the mind from systematic intellectual currents, by achieving educational practices; To build generations capable of moving forward in the Age race.

Research problem: The research problem lies in how to balance in enhancing educational security by referring to Islamic heritage in light of electronic acceleration.



Research questions: What is the importance of enhancing educational security in light of the Age race? What are the mechanisms of action to create a lifeline and a sustainable environment immune to negative influences and intellectual obstacles?

Research objectives: Based on the above in the research problem and its previous questions, a set of goals and objectives were formed that can contribute to clarifying these goals, namely: enhancing knowledge value by increasing the knowledge wealth in the field of educational security by referring to the opinions of applicants and speakers, and benefiting from their experiences in creating Generations are proud of their religion and cultural heritage, and an educational value represented in correcting some concepts and practices in the educational field, and a spiritual value represented in ways to seize life for the benefit of the human being.

The importance of the research: The importance of this research is to enhance educational security in light of the Age race, and to clarify the mechanisms that can create a sustainable educational environment in light of the Age race .Research Methodology: I followed the descriptive and analytical approach, by describing the opinions of the early pioneers of educational security and analyzing the situations and life practices to achieve balance. The research plan consists of three topics: Under the following headings: Topic One: Educational Security for Applicants, Topic Two: Elements of Educational Security,



and Topic Three: Characteristics of Islamic Educational Security, The research concluded with a number of results and recommendations for specialists, including, for example: referring to the books of Islamic heritage by longitudinal reading to touch the depth of educational security, the conscious study of the personalities and figures of educational jurisprudence in the Islamic heritage, the drafting of an encyclopedia in educational security as a curriculum for educators that enriches them about Western theories. Adopting the educational opinions of the applicants as a curriculum for educational courses to achieve educational security and build role models for generations. At the end of the research, I put a margin in which the reader can infer, and concluded it with the most important sources and references.

أثر فاطمة الزهراء (ع) في بناء الاسرة المسلمة مدم. رحيمة محسن علوان



المقدمة:

الاسلام قد من على المسلمات أن يقدم لهن نموذج كاملا من النساء هو فاطمة الزهراء(عليها السلام)، الذي يحتوي مضامين متنوعة، ومنها ما يتعلق بالحياة الاجتماعية، عرفت فاطمة الزهراء(عليها السلام) بالبلاغة والفصاحة لكلماتها ونمط حياتها في الشؤون المعنوية والاجتماعية التي أصبحت تراثا ملفتا لمجتمعنا الحالى.

مشكلة البحث:

كثيرا ما يشكو مجتمعنا من العنف الأسري وعدم تماسك الأسر وأبنائها في تفريق المرأة عن زوجها وتشرد الأبناء لقلة الثقافة الاجتماعية لمجتمعنا الحالي، لذلك علينا اليوم ان نقود نهضة عارمة حتى نستطيع إعادة المرأة الى الحياة الاجتماعية النموذجية الذي يتمتع بها إرثنا الاسلامي من النساء المؤمنات الصادقات، ، اذ كانت السيدة فاطمة الزهراء (عليها السلام) من تلك النساء التي تتولى بمسؤلية القيام بمهام البيت ورعاية شؤون اسرتها تشارك في عملية نشر الرسالة



الإسلامية لتماسك الأسر، فتقوم بعملية نقل وتعليم ما تسمعه عن ابيها رسول الله (صل الله عليه واله وسلم) الى المسلمين.

أسئلة البحث:

- 1) ما هي الخصائص التي تتحقق في المرأة المسلمة لمعنى الاقتداء بشخصية السيدة فاطمة الزهراء (عليها السلام) في الحياة اليومية؟
- 2) هل تتوقع المرأة في القدوة التي تتأسى بها أن يكون لها وضع كوضعها، تقتفى أثره في حياتها الحالية وتفترض تصرفاتها؟
- 3) كيف تكون تلك الصورة وتلك الشخصية نموذجا يحدد مسار حياة المرأة التي تقتدى بها وشكلها؟

مداف البحث:

- 1- التعرف على طريق الاقتداء بأسلوب ونمط الحياة الاجتماعية لسيدة نساء العالمين فاطمة الزهراء (عليها السلام).
 - 2- يتعرف على موقع السيدة فاطمة الزهراء (عليها السلام) وأهميتها ودورها كنموذج للتصدي للظلم والحيف الذي يقع على المرأة في مجتمعنا الآن.
- -3 يبين ان السيدة فاطمة الزهراء (عليها السلام) هي المصداق الواقعي
 لقدوة في حياة المرأة في مجتمع اليوم.



أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في التعرف على سيرة حياة سيدة نساء العالمين فاطمة الزهراء (عليها السلام) التي من الضروري الاهتمام بتناول هذا الموضوع لأن السيدة فاطمة الزهراء (عليها السلام) تعتبر حلقة الوصل بين التنشأة الاسرية وتطبيقاتها بل هي الوعاء الذي حمل مسؤولية وضع المبادئ الاساسية لقواعد نتشأة افراد الاسرة وعلاقتها في النتشأة الاجتماعية ، حيث يجب التعلم منها.

منهج البحث:

اتبعت الباحثة المنهج الوصفي الاستقرائي للسيدة فاطمة الزهراء (عليها السلام). باستقراء احاديث رسول الله (صلى الله عليه واله) وروايات ال البيت (عليهم السلام) بحق السيدة فاطمة الزهراء (عليها السلام).

الطلاق العاطفي علاقته بالمواجهة الإيجابية الم.د.ياسمين جرجيس يونس 55 أ.د. سناء مجول⁵⁶





المقدمة:

تعد الأسرة النواة الأساسية في المجتمع ، ولا يمكن أن يصلح مجتمع وهنت فيه حبال الاسرة ،فالأسرة جماعية انسانية يتكون منها المجتمع وهي اكثر الظواهر الاجتماعية عمومية وانتشارا فلا نجد مجتمع يخلو من النظام الأسري وهذا ما يحقق الاستقرار للحياة الاجتماعية والمجتمع فالزواج هو نواة الأسرة ، فإذا كان الزوجان متفهمان ومستقران في علاقتهما كان الجو الأسري مستقرا يسوده التفاهم ويساهم الزواج بشكل ايجابي في تدعيم الصحة النفسية لدى الازواج لما يحققه من اشباع الحاجات النفسية والبيولوجية والاجتماعية لذلك فأن المواجهة الايجابية بين الازواج قد ينتج عنها انسجام بين الطرفين فهي استراتيجيات معرفية وسلوكية بهدف السيطرة والتعامل مع متطلبات الموقف الذي تم ادراكه لمواجهة المثيرات والمشكلات والضغوط المختلفة في الحياة بين الزوجين



⁵⁵ تخصص علم النفس الشخصية، كلية الأداب جامعة بغداد -العراق

⁵⁶ جامعة بغداد - قسم علم النفس.

وايجاد طرق وحلول لذلك تعمل هذه الاستراتيجيات على مواجهة المواقف بطريقة عقلانية وبحكمة والتخفيف من التوترات الانفعالية المترتبة عليها.

فالخلافات التي تكون بين الازواج قد تؤدي الى فتور العلاقة بينهم والى ما يسمى بالانفصال أو الطلاق العاطفي وخاصة عندما تكون المواجهة للضغوط سلبية وليست ايجابية ، فالطلاق العاطفي يحدث نتيجة الضغوط المتتالية للأعمال المختلفة ضمن الحياة الزوجية وتحمل المسؤوليات والتغيرات في طبيعة العلاقة الزوجية

مشكلة البحث:

تتجلى مشكلة البحث الحالي فيما إذا كانت المواجهة الايجابية لها الدور في حل النزاعات والخلافات التي تحدث بين الزوجين وبالتالي ستقلل من المشاعر السلبية التي تحدث مثل الطلاق العاطفي وزيادة الانسجام بينهم ، وهل فعلا على العكس من المواجهة السلبية التي يحدث فيها مشاعر الانفصال والطلاق العاطفي؟.

أسئلة البحث:

هل المواجهة الايجابية تحد من المشاعر السلبية ومنها الطلاق العاطفي بين الزوجين ؟

أهداف البحث:

قياس كلا المتغيرين الطلاق العاطفي والمواجهة الايجابية وايجاد العلاقة بينهما لدى المتزوجين .



أهمية البحث:

الطلاق العاطفي بين الزوجين فقدان للمشاعر والعواطف الحميمة مما يؤدي ذلك إلى الانفصال وتفاقم الأزمات ، فالأسرة هي الطريق الامثل الى صلاح المجتمع بل إلى صلاح الأمة كلها ،اذلك فأن هذه العلاقة تتغير نتيجة ظروف الحياة والتعرض إلى الكثير من الضغوط المختلفة أما أن تزيد من الانسجام والحب والمودة أو بالعكس إلى الكره والبغضاء والحقد الذي يؤدي بدوره إلى الانفصال التام والنهائي أو أن يعيش الزوجان تحت سقف واحد ، وكأنهم غرباء وهم مضطرين إلى تحمل هذا الوضع أما من اجل المحافظة على الشكل الاجتماعي أو المحافظة على الشكل الاجتماعي أو المحافظة على الشكل الاجتماعي أو المحافظة على الإطفال من الضياع والاهتمام بهم، حيث بلغ عدد العينة المحافظة على الإناث.

وكانت نتائج البحث في المواجهة الايجابية بين الازواج قد ينتج عنها انسجام بين الطرفين فهي استراتيجيات معرفية وسلوكية بهدف السيطرة والتعامل مع متطلبات الموقف الذي تم ادراكه لمواجهة المثيرات والمشكلات والضغوط المختلفة في الحياة بين الزوجين وايجاد طرق وحلول لذلك تعمل هذه الاستراتيجيات على مواجهة المواقف بطريقة عقلانية وبحكمة والتخفيف من التوترات الانفعالية المترتبة عليها والتقليل من مشاعر الانفصال أو الطلاق العاطفي.

منهج البحث:

المنهج هو المنهج الارتباطي .



Emotional Divorce between Positive Coping Abstract:

Emotional divorce between spouses is a loss of intimate feelings and emotions, which leads separation and exacerbation of crises. The family is the best way to the goodness of society as well as to the goodness of the whole nation, therefore this relationship changes as a result of life conditions and exposure to many different pressures, either increasing harmony, love and affection Or vice versa to hatred, hatred and hatred, which in turn leads to complete and final separation, or if the couple lives under one roof as if they are strangers and they are forced to endure this situation, either in order to preserve the social form or keep children from being lost and caring for them, as the number of Sample (100) employees and an employee of (50) males and 50 females.

The results of the research in the positive confrontation between the husbands may result in harmony between the two parties, as they are cognitive and behavioral strategies with the aim of controlling and dealing with the requirements of the situation that has been shared to confront the various triggers, problems and pressures in life between the spouses and find ways and solutions for this. These strategies work to confront the situations in a rational and prudent manner and mitigate one of the emotional tensions involved and reduce feelings of separation or emotional divorce.



اللغة والمجتمع دراسة في ضوء علم اللغة الاجتماعي أ.م.د. كواكب محمود حسين⁵⁷



المقدمة:

اللغة أصوات ترد في شكل مقاطع وكلمات وجمل ذات دلالات ومعان محددة متعارف عليها وسط المجتمع، وهي بهذا التعريف تعد من أهم وسائل الاتصال بين أفراد المجتمع وطبقاته وفئاته العمرية المختلفة، وهي أداة التواصل بين الأجيال ومعين الثقافة الحافظ لها ومستودع التراث الذي نغترف منه، ولما كانت اللغة ظاهرة اجتماعية ومقوما من مقومات ثقافة الإنسان فهي لا تستطيع القيام بدورها ووظيفتها بمعزل عن المجتمع، فاللغة بجانب أنظمتها الصوتية والتركيبية والقواعدية لها عناصر إضافية خارجة عن دائرة اللغة بوصفها لغة، وهذه العناصر تمثل الإطار الصحيح لدراسة علم اللغة الاجتماعي، وهذا ما سيتم توضيحه من خلال البحث.

مشكلة البحث:

يفتش البحث في مشكلة تعدد التسميات التي حظي بها علم اللغة الاجتماعي، مثل (علم اجتماع اللغة) و (علم الاجتماع) و (علم

⁵⁷ جامعة بغداد/كلية التربية للعلوم الإنسانية (ابن رشد) قسم اللغة العربية



الانثروبولوجيا اللغوي). وتوصل البحث إلى نتيجة مفادها انه على الرغم من هذا الاختلاف في المصطلحات فإنها تلتقي مع بعضها البعض في مواطن ومواضع كثيرة، ويفتش أيضا عن تاريخ هذا العلم الذي يعود إلى اتصال البحث اللغوي بعلوم المجتمع عن طريق العلاقة بين اللغة والشعب، ويسعى البحث ان يسلط الضوء على معرفة ابعاد التكيف اللغوي مع مختلف الاغراض والمواقف.

اسئلة البحث:

أثار البحث مجموعة من الأسئلة محاولا الإجابة عنها، وهي:

- 1- ما اللغة وما علاقتها بالمجتمع ؟
- 2- ما هو علم اللغة الاجتماعي، وأين تمثلت النواة الأولى لنشأته؟
 - 3- ما مجالات علم اللغة الاجتماعي؟
- 4- لماذا يسعى علم اللغة الاجتماعي إلى دراسة اللغة في إطار الدراسة الأثنواغرافية للاتصال؟
- 5- هل يختلف مصطلح (علم اللغة الاجتماعي) عن مصطلح (علم الاجتماع اللغوي)؟

أهداف البحث:

يهدف البحث إلى توضيح وتأكيد حقيقة أن اللغة لا تستقيم ولا تكتمل ولا تفهم خارج دائرة المجتمع، ويهدف كذلك الوصول إلى حقيقة أشار إليها (فيشمان)، وهو من العلماء البارزين في مجال علم اللغة



الاجتماعي مفادها أن هذا العلم يهتم أساسا بالتنوع المزدوج بين السلوك الاجتماعية والاستخدام اللغوي.

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في مقولة أدلى بها العالم فيرث ((النبدأ نعتبر الإنسان ليس مفصولا عن العالم الخارجي الذي يعيش فيه أنه ليس إلا جزءا منه... فكلامك ليس مجرد تحريك اللسان أو اهتزاز في الحنجرة، إنه أكثر من ذلك نتيجة لعمل العقل في تأدية وظيفته كمدير للعلاقات، لتحفظ عليك سيرك في المحيط الذي تعيش فيه)).

وتكمن أهمية البحث كذلك كونه يوضح الإطار الصحيح لدراسة علم اللغة الاجتماعي، العلم الذي يجعل لدراسة اللغة معنى إذ يربط بين اللغة والمجتمع، واللغة والشعب، واللغة والمقام والمكان، وبين اللغة والمهنة أو الحرفة.

منهج البحث:

اتخذ البحث من المنهجين الوصفي والتاريخي أساسا له يسير من خلالهما، فانتظم في خمسة محاور، كان الأول بعنوان (اللغة والمجتمع) وضحت فيه معنى كل منهما وعلاقة أحدهما بالآخر، والفرق أو التوافق بين مصطلحي (علم اللغة الاجتماعي) و(علم الاجتماع اللغوي). أما المحور الثاني فجاء بعنوان (تواصلية اللغة) تحدثت فيه عن معنى هذا المصطلح وعلاقته باللغة وآراء العلماء



المختلفة فيه، في حين تناول المحور الثالث الحديث عن الجذور الأول لعلم اللغة الاجتماعي تحت عنوان (تاريخ علم اللغة الاجتماعي)، أما التكلم على (أهمية علم اللغة الاجتماعية) فجاءت في المحور الرابع، وحمل المحور الخامس عنوان (وظيفة علم اللغة الاجتماعي) في البحث عن الكيفيات التي تتفاعل بها اللغة مع المجتمع والمجالات التي يبحث فيها. وانتهى البحث بخاتمة وضحت فيها أهم النتائج وقائمة للمصادر التي اعتمدها البحث في الدراسة.

Language and Society A Study in the Light of Sociolinguistics Assist. Prof. Dr. KAWAKIB MAHMOOD HUSSEIN 58 Introduction:

The language is sounds that are presented in the form of syllables, words and sentences with specific connotations and meanings as known in the community. It is by this definition that language is regarded as one of the most important means of communication between members of a society, its classes and different age groups. It is a tool of communication between generations and a specific culture that preserves them. It is the repository of the heritage from which we learn. As the language is a social phenomenon, remarkable component of human culture. Where it cannot fulfill its

⁵⁸ University of Baghdad College of Education for Human Sciences (Ibn Rushd) Department of Arabic Language.



role and function in isolation from society. Besides its phonological, structural and grammatical systems, the language has additional elements outside the circle of being just a language. These elements represent the correct framework for the study of sociolinguistics. This is what will be clarified and discussed through this research.

The research problem:

The research examines the problem of multiple names that sociolinguistics have received, such as sociology of language, sociology of linguistics, and linguistic anthropology.

The research reached a conclusion that despite this difference in terminology, they meet with each other in many places and spots. It also searches for the history of this science which goes back to the connection of linguistic research with the sciences of society through the relationship between language and people. The research sheds light on knowing the dimensions of linguistic adaptation to various purposes and situations.

The research questions:

The research raised a set of questions trying to answer them as following:

- 1- What is language and what is its relationship to society?
- 2- What is sociolinguistics and where was the first nucleus of its inception?
- 3- What are the fields of sociolinguistics?



- 4- Why sociolinguistics seeks to study language in the context of the ethnographic study of communication?
- 5- Does the term sociolinguistics differ from the term linguistic sociology?

The research aims:

The research aims to explain and confirm the fact that language is not to be corrected or incomplete or understood outside the circle of society. It also aims to reach a fact that is referred to by the researcher (Fishman). Where he is one of the prominent scholars in the field of sociolinguistics, in which it is that this science is mainly concerned with the double diversity between social behavior and the language using

The research significance:

The importance of research lies in a quote was made by the scientist Firth when he said, "Let us begin to consider the human being is not separated from the external world in which he lives..Where that he is only part of it ... So your speech is not merely moving the tongue or a vibration in the throat. It is more than that as a result of the work of the mind in performing its function as manager of relationships to make you can keep your walk in the community that you live in."

The importance of the research also lies in the fact that it clarifies the correct framework for the study of sociolinguistics. The science that makes the study of language a meaning as it connects between language and society or language and the people or language,



status and place or between language and profession or craft.

The research methodology:

The research took the descriptive and historical approaches as a basis for it to run through them. So it is organized in five themes. The first was entitled Language and Society in which the meaning of each of them and the relationship of one to the other was explained. And the difference or compatibility between two terms (Sociolinguistics) and (Linguistic sociology). As for the second theme, it came under the title of (Language continuity) in which I talked about the meaning of this term and its relationship to language and the different opinions of scholars about it. While the third theme dealt with talking about the first roots of sociolinguistics (History under the title Sociolinguistics). Whereas talking (The about importance of sociolinguistics) came in the fourth theme. The fifth theme was titled (The function of Sociolinguistics) in the search for the ways in which language interacts with society and the areas in which it is searched. The research was ended with a conclusion in which the most important results are explained and the list of the sources is adopted by the research in the study.



النظريات القومية ما بين الكلاسيكي والمعاصر

م.د ماجد حمید خضیر



مقدمة البحث:

إن دراسات القومية قد حظيت باهتمام وجدل أكاديمي واسع لأن القومية والنظريات التي تفرعت عنها كانت أحدى أهم الحقب التي ألهبت فيها مشاعر القومية الكثير من شعوب أوروبا وكانت سببا مباشرا في اقامة نظام الدولة القومية ، وأن عامل النقاء القومي آنذاك عد مؤشرا على قوة الدولة وأعتمد الولاء القومي معيارا بين الوطني والآخر المغاير، إن بحثنا هذا يعد محاولة لتفسير صدقية هذه المعايير التي وضعتها القومية فضلا عن البحث في نظريات القومية بشكلها الكلاسيكي والمعاصر.

مشكله البحث:

تتبع مشكلة البحث من أن القومية ودراساتها قد حظيت بمزيد من الجدل الاكاديمي مع كل تراجع أو ظهور للنزاعات الاثنية حول العالم واستطاع الخطاب القومي الذي ظهر خلف كل نظرية قومية أن يطمس الكثير من معالم القومية كحقل أكاديمي مستقل فضلا عن العاطفة



التي تشكل الجزء المعبر عنه في قومية معينة ومحاولة اعادة انتاج تاريخ قومية ما كل ذلك أضفى عليها مزيدا من التعقيد.

اسئلة البحث:

هنالك اسئلة لا غنى عنها في مسار البحث وهي:

ماهي القومية ومتى ظهرت القومية؟ هل استطاعت القومية انتاج دول قومية تحظى بالنقاء القومي؟ وهل يشكل النقاء القومي دالة على استقرار الدولة ونجاحها في عالم اليوم؟ أين تقع القومية في عالمنا المعاصر؟ هل استطاعت القومية جعل العالم مكانا أفضل للعيش؟ هل جرى نمذجة المجتمع في صورة أمتنا التي نبحث عنا في اعادة احياء ماضينا؟ هل تم تشويه الماضى ليتم صياغة قومية ما؟

اهداف البحث:

جاءت أهداف البحث لتزيل الكثير من اللبس الذي أحيطت به القومية ودراساتها فضلا عن المبالغة التي أضفاها الخطاب القومي على كل نظرية للقومية خصوصا الكلاسيكية منها من خلال سعينا للإجابة عن كل الاسئلة التي تم طرحها .

اهمية البحث:

يشكل البحث أهمية قصوى لأن القومية ودراساتها تعد من الموضوعات الجدلية التي تشغل بال الكثيرين من أكاديميين وغيرهم وتزايد أو تراجع القومية تبعا للظروف التي نعيشها في عالمنا المعاصر



الذي بات يطرح الكثير من الجدل حول القومية والدولة القومية التي تعد دالة بارزة على أهمية القومية ومن ثم فإن البحث ليوفر رؤية علمية محايدة أمام الباحثين والقراء والمهتمين بدراسات القومية التي تعد من المواضيع المهمة والمعاصرة في العلوم الاجتماعية.

منهج البحث:

أعتمد البحث على الدمج بين عدة مناهج من خلال اعتماد المنهج الاستقرائي والمنهج الاستتباطي ، الاول الذي ينطلق من الجزء نحو الكل في محاولة لتعميم ظاهرة ما والمنهج الثاني الذي ينطلق من الكل إلى الجزء ونتاج عملية الدمج هذه نتوصل إلى أن عوامل انتشار القومية ونظرياتها واستمرارها وفشلها يفسره كلا المنهجين ، فضلا عن هذين المنهجين تم اعتماد مقاربات عدة لتحقيق أهداف البحث منها المقترب التاريخي والمقترب السلوكي والمقترب المقارن لتقديم مزيد من الاستدلال حول دراسات القومية ونظرياتها ببعديها الزمني والمكاني.



دور ابعاد العدالة التنظيمية في الحد من سلوك الاغتراب الوظيفي دراسة استطلاعية لآراء عينة من العاملين في جامعة البصرة م.م ميادة كاظم نتوش 59



مقدمة:

يعد موضوع العدالة التنظيمية من المواضيع المهمة ، وأن شعور العاملين بالمعاملة العادلة من قبل رؤسائهم في المنظمة يؤدي إلى تعديل اتجاهاتهم بشكل إيجابي ويؤثر في سلوكهم وتصرفاتهم وبالتالي على أدائهم في العمل (جودة ،2016 :2). وتعد العدالة التنظيمية والاغتراب الوظيفي من ابرز مشكلات العصر الحديث التي تواجه العاملين في المنظمات المختلفة وذلك لأثارها السلبية من الناحية النفسية والفسيولوجية والسلوكية (صبر، 2013 :245).

مشكلة البحث:

عند مراجعة الباحثة بعض من الادبيات السابقة المتعلقة بموضوع العدالة التنظيمية فقد لاحظت الباحثة انه تم تناول موضوع العدالة التنظيمية بأبعادها الثلاثة (العدالة التوزيعية ، العدالة الاجرائية ،

⁵⁹تدريسية في قسم العلوم المالية والمصرفية كلية الادارة والاقتصاد / جامعة البصرة



والعدالة التفاعلية) (العبيدي : 2012 : 75) .في حين اشار (هادي ، 2020 ، 8: 2020) الى بعد واحد للعدالة التنظيمية وهو العدالة التفاعلية . اما دراسة (2015، Sari) و (صبر ،2013: 2013) جمعت بين ابعاد الاغتراب الوظيفي ولم تتطرق إلى أي بعد للعدالة التنظيمية . ولم تجد الباحثة دراسة تربط بين ابعاد العدالة التنظيمية والاغتراب الوظيفي وهذا يعتبر من المبررات الاساسية لأختيار موضوع الدراسة وبلورة المشكلة الحالية .

أسئلة البحث:

إلى إي مدى تتوفر ابعاد العدالة التنظيمية في عينة الدراسة ؟ وهل لها دور جوهري في الحد من سلوك الاغتراب الوظيفي لدى العاملين في جامعة البصرة ؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

- 1. تسليط الضوء على ابعاد العدالة التنظيمية والاغتراب الوظيفي في جامعة البصرة.
- 2. التعرف على طبيعة العلاقة بين ابعاد العدالة التنظيمية وسلوك الاغتراب الوظيفي لدى العاملين في جامعة البصرة.



أهمية البحث:

- 1. إمكانية قياس سلوك الاغتراب الوظيفي ودراسته دراسة عميقة من اجل التعرف على أسبابه ومبرراته وكيفية إيجاد الحلول له .
- 2. تحديد وتشخيص أي مصدر من مصادر العدالة التنظيمية الأكثر تأثيرا في مستوى الشعور بالاغتراب الوظيفي لعينة البحث.

منهج البحث:

اعتمدت الباحثة في دراستها على المنهج (الوصفي التحليلي) الذي يعتمد على جمع البيانات وتحليلها وتفسيرها، ويوفر وصفا تفصيليا للظاهرة المبحوثة ، ويعد منهجا ملائما لدراسة الظواهر السلوكية ،ويستند هذا المنهج على التحليل الواسع للمشكلة ، وتفسير علاقات التأثير بين متغيراتها ، وتحديد اثارها للوصول الى النتائج الخاصة بها .

Abstract:

This study aimed to examine the role of organizational justice dimensions in reducing the behavior of work alienation of the opinions of a sample of workers at Basra University. To achieve this goal, the researcher conducted a field study at Basra University.

In light of this, the researcher conducted a process of data analysis and hypothesis testing using statistical methods to find out the sample members 'perceptions of organizational justice dimensions and the behavior of Work alienation. The study revealed a set of results that are summarized in that there is an important role for organizational justice dimensions in reducing the behavior of Work alienation. The study concluded with a set of recommendations, the most important of which is limiting the phenomenon of (Work Alienation). Work should be done to provide opportunities for creativity and innovation for workers in order to encourage them to provide job stability in the workplace.

العلاقة بين قلق الاختبار والكفاءة الرياضية لطلبة كلية التربية ابن الهيثم م.د. هيام مهدى جواد الكاظمي



مقدمه البحث:

يعد قلق الاختبار مشكلة أساسية ينبغي التصدي لها وتحديد أسبابها وعواملها المتعددة والبحث في العلاقة بينها وبين الكفاءة الرياضية حيث تعد الكفاءة الرياضية احد اهم مخرجات التعلم المتوقعة للرياضيات لذا ينبغي التطوير ورفع مستوى اداء الطالب والبحث في العوامل المؤثرة فيها.

مشكلة البحث:

ان من الجوانب التي يجب الاهتمام بها هي بحث اثر القلق في الكفاءة الرياضية لدى طلبة المرحلة الجامعية والتي تعتبر مرحلة متميزة في السلم التعليمي ، إذ أن الهدف الرئيسي لهذه المرحلة هو الكفاءة العالية ومن ثم الحصول على مردود جيد للمنظومة التعليمية وقد عملت جميع الأنظمة على قياس القلق عن طريق الاختبارات مما يجعلها تكتسب طابع الرهبة والخوف لدى الطلبة وأولياء أمورهم، وبناء على ما سبق يمكن تحديد مشكلة البحث في التساؤل الرئيسي التالي: ما اثر قلق الاختبار في الكفاءة الرياضية لدى الطلبة كلية التربية ابن الهيثم ؟



أسئلة البحث:

لا توجد علاقة ذات دلالة احصائية عند مستوى دلالة (0.05) بين متوسطي درجات قلق الاختبار والكفاءة الرياضية والاسئلة المنبثقة منها:

اهداف البحث:

التعرف على اثر قلق الاختبار في الكفاءة الرياضية لدى الطلبة الممية البحث:

تلعب الاختبارات دورا لا يستهان به في إيجاد حالة من القلق والتوتر التي تصيب معظم الطلاب قبل أدائها. لهذا فإن دراسة قلق الاختبار كعامل مؤثر على الكفاءة الرياضية له أهمية كبيرة فيما يلي:

- 1. معرفة مدي تأثير قلق الاختبار على حياة الطالب الدراسية في المرحلة الجامعية
- 2. يعد قلق الاختبار وسيلة تشخيصية تتبؤيه تبين الكفاءة الرياضية للطالب قبل وأثناء الامتحانات

منهجية البحث:

تم استخدام المنهج الوصفي التحليلي.



The Impact of Test Anxiety on the Mathematical Aptitude of Ibn Al-Haytham College of Education Students University of Baghdad

Abstract:

Research introduction: The test anxiety is a basic problem that should be addressed, its multiple causes and factors should be addressed, and its relationship with mathematical competence researched. of mathematical competence is one the most important learning for outcomes expected mathematics.

The research problem: is that one of the aspects that must be taken care of is to examine the effect of anxiety on mathematical competence among undergraduate students, which is considered a distinct stage in the education ladder, as the main goal of this stage is high competence and then obtaining good returns for the system.

The research questions: do not have a statistically significant relationship at the level of (0.05) between the mean scores of test anxiety and mathematical aptitude and the questions emanating from them

Research objectives: To identify the effect of test anxiety on students' mathematical aptitude

The importance of research: Tests play a significant role in creating a state of anxiety and tension that



afflicts most students before performing them. Therefore, studying test anxiety as a factor affecting mathematical aptitude is of great importance below: Knowing the extent of the impact of test anxiety on the student's academic life at the undergraduate level - Test anxiety is a predictive diagnostic method that shows the student's mathematical competence before and during the exams.

Research methodology: A descriptive and analytical approach was used.





عقود الايجار التمويلي وأثرها على قرارات التمويل المصرفي في المصارف الإسلامية السعودية دراسة تحليلية من وجهة نظر موظفي مصرف الراجحي اسم الباحث 60

اسم الباحث

د. عائدة عثمان عبد الله بلال

المقدمة:

يعتبر عقد الايجار من العقود المهمة والأكثر تداولا بين أشخاص القانون، لذلك أولته التشريعات أهمية خاصة لأنه يتعلق إما بمحل عمل المستأجر بالنظر إلى تطور وازدهار الأنشطة التجارية والحرفية مما زاد الاقبال عليه أو بمحل سكناه، وكلاهما من الأمور التي لا يمكن الاستغناء عنها، وهذا ما يجعل القانون المتعلق بالإيجار من القوانين التي يكثر رجوع الناس إليه في معاملاتهم، ويجعل منازعات الايجار أمام المحاكم من أكثر القضايا عددا وانتشارا، فالإيجار يعتبر المرآة العاكسة للتغيرات السياسية والاقتصادية والاجتماعية وحتى الأخلاقية التي تحدث في المجتمع والتي تجسده الصراعات بين المؤجرين والمستأجرين، لأنه من المقومات العاملة في العصر الحاضر وهي الطبقة التي يقوم عليها صرخ البناء الاجتماعي والاقتصادي.

⁶⁰ سودانية الجنسية، أستاذ المحاسبة المساعد ، جامعة الاميرة نورة بنت عبدالرحمن، كلية الإدارة والاعمال ، قسم المحاسبة ، المملكة العربية السعودية .



مشكلة البحث:

تشهد الحياة الاقتصادية في المملكة العربية السعودية تتمية مطردة وزيادة مستمرة في المشروعات الإنتاجية الأمر الذي يعود بالنفع على الاقتصاد القومي، ورغم ذلك تواجه هذه المشروعات بعض المشاكل والصعوبات التي تحد من فاعلية نشاطها، وربما تؤدي إلى تعثر بعضها وتوقفها وتأتي عملية التمويل في صدارة هذه الصعوبات التي تواجه هذه المشروعات خاصة إذا كانت صغيرة أو متوسطة الحجم نتيجة لضعف قدرتها الذاتية في الوفاء بمتطلبات التمويل، وقد أضاف الفكر الإسلامي أسلوبا جديدا للتمويل يتمثل في العقود التأجيرية.

أسئلة البحث:

- هل تؤثر حجم عقود الايجار التمويلي على قرارات التمويل في المصارف السعودية؟
- هل هناك أثر لتعدد الأطراف المرتبطة بعقود الايجار التمويلي في قرارات التمويل في المصارف السعودية؟

أهداف البحث:

يهدف هذا البحث الى تسليط الضوء على النقاط التالية:

- بيان مفهوم وأهمية وخصائص وأنواع عقود الإيجار.
 - أهمية عقد الايجار التمويلي.



- تحليل إثر عقود الإيجار التمويلية على قرارات التمويل بالمصارف السعودية.

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في ما تحققه من مزايا لطرفي العقد فهو وسيلة تلجأ إليها المشاريع لتطوير معداتها واحلال معدات جديدة من أجلها، فالشخص عندما يرغب بتجهيز مصنعه او شركته بمعدات أو تكنولوجيا متقدمة يفكر في سبيل لتمويل الحصول على هذه المعدات، فإما أن يلجأ إلى الاقتطاع من رأسمال المشروع بما يترتب على ذلك من تجميد لجزء كبير من رأسماله، وتحمله لنتائج نجاح وفشل المشروع، وقد يلجأ إلى الاقتراض من جهات أخرى خارجية والتي قد تتطلب ضمانات كثيرة قد تعيق عمل المشروع، بالإضافة إلى تعريضه لمخاطر السداد والإفلاس في حال فشل المشروع.

منهج البحث:

يعتمد الباحث على المناهج العلمية التالية:

- المنهج التاريخي: ومن خلاله يقوم الباحث باستعراض الدراسات السابقة حول هذا الموضوع.
 - المنهج الاستنباطي: وذلك لتحديد أبعاد المشكلة.
 - المنهج الاستقرائي: وذلك لاختبار فرضيات الدراسة.
- المنهج الوصفي التحليلي: ومن خلاله يقوم الباحث بعرض إجراءات الدراسة الميدانية.



Financial Lease Contracts and their Impact on Bank Financing Decisions in Saudi Islamic Banks from the Viewpoint of Al-Rajhi Bank Employees

Abstract:

The study aimed to identify the concept, importance, characteristics and types of financial lease contracts and their impact on banking financing decisions in Saudi banks from the point of view of Al-Rajhi Bank employees in the Kingdom of Saudi Arabia, and used the descriptive and analytical approach. Accordingly, an electronic questionnaire was designed and distributed to managers and employees in Islamic banks (Al-Rajhi Bank).

To achieve the research objectives, the following hypotheses were tested:

- There is a statistically significant impact of analyzing the size of financial lease contracts on financing decisions in Saudi banks.
- There is a statistically significant impact of the multiplicity of parties related to financial lease contracts on financing decisions in Saudi banks.

The results of the study showed that the banks 'interest in setting up a mechanism to determine the size of the financing lease contracts reflects the management's follow-up to the financing granted to clients, and that the existence of a specific financing ceiling for the financing lease contracts provides indicators for financing decisions, and determining the term of the financing lease contracts helps the enterprise to make sound financing decisions. The study also provides a set of recommendations for enhancing financial leasing operations as an aspect of investment in Saudi banks.



دور ادارة علاقات العملاء في تحقيق الميزة التنافسية في القطاع المصرفي بالمملكة العربية السعودية بالتطبيق علي مصرفي الراجحي الرياض في الفترة من 2018-2020

د.أماني عثمان سليمان

المقدمة:

في ظل التغيرات الحديثة التي حدثت في عالم الأعمال والتطور في المنتجات والخدمات وتنوعها أصبح لزاما على المنظمات أن تراعي هذه التغيرات وأن تبحث عن الفرص المتاحة في البيئة المحيط من أجل البقاء والنمو والربحية وعلى أي منظمة أن تتخذ الاستراتيجية التسويقية المناسبة.

مشكلة البحث:

تتمثل مشكلة الدراسة في أن مفهوم ادارة علاقات العملاء يعتبر من المفاهيم الحديثة نسبيا وقد أدى ذلك الى غباب الفهم الصحيح لهذا المفهوم لدى القيادات الإدارية في بعض منظمات الأعمال مما ترتب عليه انخفاض الوعي التنظيمي بأهمية تطبيقه ودوره الفعال في تحقيق النجاح الاستراتيجي للمنظمات ، حيث تنظر المنظمات الى العملاء بأنهم جمهور مستهلكين يحققون الأرباح أو يسهمون في تخفيض التكاليف .



أسئلة البحث:

السؤال الرئيسى:

-ما هو دور ادارة علاقات العملاء علي في تحقيق الميزة التنافسية في القطاع المصرفي بالمملكة العربية السعودية؟

وتتمثل الأسئلة الفرعية فيما يلي:

-الى أي مدى يتم ممارسة مفهوم ادارة علاقات العملاء في المصرف عينة الدراسة و هل يمكن تحقيق الميزة التنافسية من خلال ممارسة هذا المفهوم؟

-الى أي مدى يمارس المصرف عينة الدارسة وظائف التسويق وخدمة العملاء ووظيفه المبيعات؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من النقاط التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

- ابراز دور إدارة علاقات العملاء على ولاء العملاء في المصارف بالمملكة العربية السعودية.
- معرفة اثر إدارة العلاقة مع العميل كطريقة لتحسين الأرباح في القطاع المصرفي بالمملكة العربية السعودية.
- معرفة تصنيف العملاء من حيث الولاء وماهي العناصر المؤثرة وذات الأهمية في ولاء العميل.



-التعر ف على مدى اهتمام المصارف بممارسة مفهوم ادارة علاقات العملاء وأثر ذلك على بناء الميزة التنافسية.

-التعرف على دور وظائف التسويق وخدمة العملاء والمبيعات وتقنية المعلومات في تقوية العلاقة بين ادارة علاقات العملاء و تحقيق الميزة التنافسية.

أهمية البحث:

تكمن اهمية البحث في:

- التعريف بالنظريات التي تناولت مفهوم ادارة علاقات العملاء ، والنظريات التي تناولت الميزة التنافسية.

- توضيح أهمية مفهوم ادارة علاقات العملاء وكذلك أهمية وظائف التسويق وخدمة العملاء والمبيعات وتقنية المعلومات ودورها في تعزيز العلاقة مع العملاء.

-معرفة الى أي مدى تهتم أداراه المصرف محل الدراسة بممارسة وظائف التسويق وخدمة العملاء و المبيعات ووظيفه تقنية المعلومات.

- اثبات أن ممارسة ادارة علاقات العملاء لها أهمية في تحقيق الميزة التنافسية مما يعطي متخذي القرار لأن يتجهوا للاهتمام بها وذلك بفهمهم أن العملاء يمثلون موردا من الموارد التي يمكن عبرها تحقيق الميزة التنافسية.



منهج البحث:

تم استخدام المنهج الوصفي بهدف معرفة أثر ادارة علاقات العملاء على بناء الميزة التنافسية في المصرف وكذلك معرفة أثر وظائف التسويق وخدمة العملاء ووظيفة المبيعات ووظيفه تقنية المعلومات في تعديل العلاقة بين ادارة علاقات العملاء و تحقيق الميزة التنافسية بالإضافة إلى استخدام المنهج التحليلي من خلال توزيع الاستبيانات على عينة الدراسة بغرض جمع وتحليل البيانات الأولية.

Abstract:

This study deals with the impact of customer relationship management on realizing a competitive advantage in banking sector, and it aims to identify the interest degree of commercial banks to practice the concept of customer relationship management and its impact on realizing a competitive advantage. It also aims to identify the interest degree of these banks to practice the supporting functions of the concept of customer relationship management and their impact on modifying the relationship between practicing this concept and realizing a competitive advantage. In this study the analytical descriptive method is used, the Rajhi Bank and Riyadh Bank have been chosen to represent the field study sample, a questionnaire has



been designed and distributed to employees in the cities of major capital which are the city Riyadh, the city of Jeddah and the city of Damamm, the number of the study population amounted to 1219 items, 720 items represent Rajhi Bank and 499 items represent Riyadh Bank, the number of the study sample amounted to 396 items representing percentage of 32.5% and they have been distributed in a deliberate manner to managers of administrations and branches ,and to vice managers and heads of departments, and in a random manner to the rest of the staff. The questionnaire has been distributed according to a sharing manner proportionately to employees of the two banks, 233 questionnaires have been distributed to the staff of Rajhi Bank and 163 questionnaires to the staff of Riyadh Bank, the recovered valid questionnaires which used in the analysis amounted to 307 questionnaires and they represent 76%. The hypotheses of the study represented in two main hypotheses and several sub hypotheses branched from them, the first main hypothesis dealt with testing the relationship between the practice of customer service management and achievement of a competitive advantage while the second main hypothesis dealt with testing the role of supporting functions of customer relationship management on modifying the relationship between practicing customer relationship management and building a competitive advantage.



The study results show that applying the concept of relationship management leads achievement of a competitive advantage in banking also practicing marketing sector. technology and information customer modifies and strengthens this relationship modifying is limited. From study findings it has been shown that there is an interest in practicing and applying the concept of customer relationship management through interest in employing owners of academic qualifications which directly are relevant to banking business. Also the two banks possess human jresources which are characterized by high academic qualifications and good experience for customers The study results illustrated service managements of the two banks recognize importance of practicing functions that lead to acquiring, preserving and strengthening ties with customers through owning wide-extent windows of Automated Teller Machine by the bank for providing customers with better information, also managements of the two banks seek achievement of a competitive advantage through achieving customer satisfaction via interest in measuring customer satisfaction with presented services and seriously dealing with views and complains of customers. They also, seek achievement of a competitive advantage through keeping the market share through maintaining



The study has contained customers. recommendations including, the concept of customer relationship management should be really actually practiced, through specifying a specialized management to consider customers, methods acquiring, preserving and strengthening relationship with them. It should be confirmed that preserving customer is less expensive than acquiring new ones. Attention should be paid to functions of marketing and customer service. because that leads achievement satisfaction and loyalty of customer, market share growth, and distinction. The researcher, for further academic study and research in future, recommended that impact of this concept should be studied on another service or productive sector.

مدى اسهام التعليم الالكتروني في تعزيز جودة التعليم المحاسبي في الجامعات السعودية دراسة تطبيقية على جامعة الاميرة نورة بنت عبد الرحمن 62 د. عائدة عثمان عبد الله بلال 61





المقدمة:

أدى التطور السريع في مجال "الإنترنت "إلى تطوير العملية التعليمية باستخدام أساليب حديثة كان نتاجها ما يصطلح عليه بالتعليم الإلكتروني، هو نوع من التعلم طال الحديث عنه والجدل حول ضرورة دمجه في العملية التعليمية؛ إلا أنه أصبح بديل وضرورة ملحة لاستمرار التعليم في في ظل الظروف الراهنة.

إن جامعة الاميرة نورة بنت عبد الرحمن " هي واحدة من الجامعات السعودية التي خاضت تجربة التعليم الإلكتروني في ظل سير العملية التعليمية، إلا أن عملية التعليم الإلكتروني لم تخضع لعملية تقييم لقياس مدى فاعليتها، وقد جاءت هذه الدراسة لقياس مدى اسهام التعليم عن بعد في تعزيز جودة التعليم المحاسبي.

⁶² سودانية الجنسية، أستاذ المحاسبة المساعد، جامعة الاميرة نورة بنت عبدالرحمن ، كلية الإدارة والاعمال ، قسم المحاسبة ، المملكة العربية السعودية.



⁶¹ سودانية الجنسية، أستاذ المحاسبة المساعد ، جامعة الاميرة نورة بنت عبدالرحمن ، كلية الإدارة والاعمال ، قسم المحاسبة ، المملكة العربية السعودية.

مشكلة البحث:

التعليم الالكتروني يلعب دور مهم واساسي في سير العملية التعليمية في ظل التطور التكنلوجي ويتفق كتير من الباحثين على أهميته في التعليم الجامعي و إن نجاح هذا الاستخدام وضمانه لتطوير جودة التعليم الجامعي المحاسبي يتطلب بالضرورة توفير إمكانيات فنية ومادية ومهارات لدى أعضاء هيئة التدريس والطالبات لتفعيل التعليم الالكتروني.

أسئلة البحث:

وتتمثل مشكلة البحث في كيفية الإجابة عن السؤال الرئيسي الآتى:

(ما مدى اسهام التعليم الالكتروني في تعزيز جودة التعليم المحاسبي في الجامعات السعودية؟)

وينبثق عن هذا السؤال مجموعة من التساؤلات الفرعية على النحو التالى:

- ما أهمية استخدام التعليم الالكتروني في تعزيز جودة التعليم المحاسبي في جامعة الاميرة نورة بنت عبد الرحمن؟
- ما مزايا استخدام التعليم الالكتروني في جودة التعليم المحاسبي وأثر ذلك في تعزيز جودته؟



- ما هي معوقات (محددات) التعليم الالكتروني في تعزيز جودة التعليم المحاسبي؟

أهداف البحث:

تهدف هذه الدراسة إلى ابراز دور وفاعلية التعليم الالكتروني في جودة التعليم المحاسبي في جامعة الاميرة نورة بنت عبد الرحمن، كما تهدف إلى قياس مستوى استمرارية عملية التعليم الالكتروني، والكشف عن معوقات استخدام التعليم عن بعد ومدي تفاعل الطالبات وأعضاء هيئة التدريس مع التعليم عن بعد في جامعة الاميرة نورة بنت عبد الرحمن.

أهمية البحث:

يمكن تلخيص أهمية هذه الدراسة كما يأتي:

الأهمية النظرية: يمكن للأدب النظري الوارد في هذه الدراسة أن يضيف معرفة جديدة للباحثين، وقد يرفد المكتبة العربية بإطار نظري جديد حول التعليم الالكتروني في ظل حالات الطوارئ، وقد تفيد الدراسات السابقة التي ترجمت في هذه الدراسة المهتمين بالتعلم عن بعد ونتائج تطبيقه عالميا.

الأهمية العملية: تفيد نتائج هذه الدراسة في جامعة الاميرة نورة بنت عبد الرحمن ومؤسسات التعليم العالي في تحسين أداء نظام التعليم الالكتروني، وتطوير الكوادر البشرية والإمكانات المادية والاتجاهات



في انتقاء أنماط التعليم المتبعة ووضع الخطط المستقبلية للتوجه للتعلم الإلكتروني كبديل للتعلم وجها لوجه، كما يمكن الاستفادة من أداة الدراسة في قياس مدى فاعلية نظام التعليم الالكتروني في الجامعات، ويستمد البحث أهميته كونه معاصرا لظاهرة واقعية وهي انتشار الأوبئة والأزمات.

منهج البحث:

يتبع الباحث المنهج الوصفي لملائمته لأغراض الدراسة، والمنهج الوصفي التحليلي باستخدام برنامج التحليل الإحصائي (SPSS) للإجابة على أسئلة الدراسة واختبار فرضياتها.



The extent of the contribution of e - learning in enhancing the quality of accounting education in Saudi universities An applied study on Princess Noura bint Abdul Rahman University

Abstract:

study aimed to highlight the role effectiveness of e-learning in the quality of accounting education from the point of view of female students at Princess Noura Bint Abdul Rahman University, measure the level of continuity of the e-learning process and reveal obstacles to using e-learning and the extent of students 'interaction with e-learning at Princess Noura bint Abdurrahman University. The importance of the study lies in benefiting from improving the performance of the elearning system, developing human cadres, material capabilities and trends in selecting the followed education patterns and developing future plans for e-learning as an alternative to face-to-face education, and the descriptive approach was followed for its suitability for the purposes of the study, and the descriptive analytical approach using the statistical analysis program (SPSS) to answer study questions and test hypotheses.

The results of the study showed that using e- learning in accounting education achieves many advantages that enhance its quality and increase its effectiveness and contribution to achieving human development. The study also presents a set of recommendations, including activating e-learning in accounting university education in order to achieve its development and ensure its quality.



تبني ابعاد الاستدامة وفقا لنظام إحصاءات مالية الحكومة – أنموذج مقترح لنظام ترميز GFS في العراق م. م. م. محمد عبد الامير جواد 63





المقدمة: تمثلت مشكلة البحث بان النظام المحاسبي الحكومي يقدم تقارير عن النشاط المالي فقط ويعتمد في ذلك على نظام ترميز الحكومي GFS ، وركزت اهمية البحث على ان تطبيق نظام الترميز الحكومي GFS يسهم في تعزيز الرقابة الشاملة على الانفاق الحكومي واظهار كفاءة الوحدات الحكومية في الكيفية التي تتفق بها الاموال ، ولكون نظام الترميز الحكومي يتفق مع معابير المحاسبة الحكومية الدولية لذلك تظهر اهمية البحث في محاولة الباحثين للسعي لتطوير نظام الترميز الحكومي لتوفير اساليب ومؤشرات لقياس الاداء المالي و المستدام وفق ابعاد التنمية المستدامة .

⁶⁴ تدريسي بكلية بغداد للعلوم الاقتصادية الجامعة – العراق – بغداد ، ماجستير جامعة بغداد – العراق – مالية وتدقيق .



⁶³ تدريسي بكلية بغداد للعلوم الإقتصادية الجامعة – العراق – بغداد، طالب دكتوراه محاسبة PHD – جامعة منوبة، تونس.

مشكلة البحث: يقدم النظام المحاسبي الحكومي تقارير عن النشاط المالي فقط ويعتمد في ذلك على نظام ترميز الحكومي GFS الذي يوضح الالية التي يتم فيها انفاق الاموال من خلال الحسابات المختصة ويعتبر هذا قصور في نظام الترميز لأنه لا يعطي صورة واضحة لمتخذي القرار عن باقي الانشطة الحكومية ولذلك نحتاج لنظام ترميز يتعلق بالإنفاق على الانشطة المستدامة للقطاع الحكومي أسئلة البحث:

- 1. هل يمكن تطبيق نظام احصاءات مالية الحكومة GFS على الانشطة المستدامة للقطاع الحكومي؟
 - 2. كيف يمكن تطبيق الالية المقترحة للبحث؟
- 3. هل يسهم اقتراح أنموذج للكشوفات المالية للوحدات الحكومية وفقا لنظام ترميز الاحصاء الحكومي GFS في تبني ابعاد التنمية المستدامة "؟

أهداف البحث:

- 1. دراسة نظام GFS نظام احصاءات مالية الحكومة وتحديد اهدافه وخصائصه.
- 2. تسليط الضوء على الاداء المستدام للوحدات الحكومية وكيفية قياس الانشطة المستدامة ماليا والتعبير عنها في النظام المالي الحكومي.



3. اقتراح انموذج للكشوفات المالية وفق نظام GFS يتعلق بالإنفاق على الانشطة المستدامة للوحدات الحكومية .

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث بتطبيق نظام الترميز الحكومي GFS الذي يسهم في تعزيز الرقابة الشاملة على الانفاق الحكومي واظهار كفاءة الوحدات الحكومية في الكيفية التي تنفق بها الاموال ، ولكون نظام الترميز الحكومي يتفق مع معايير المحاسبة الحكومية الدولية لذلك تظهر اهمية البحث في محاولة الباحثين للسعي على تطوير نظام الترميز الحكومي لتوفير اساليب ومؤشرات لقياس الاداء المالي والمستدام .

منهج البحث:

تم استخدام المنهج التطبيقي لإثبات فرضية البحث.



Adopting Sustainability Dimensions in the Financial Statements of the Government Statistics System – a Proposed Model for the Government Financial Statistics system - GFS in Iraq

Mohammed Abdulameer Jawad Reem Saadi Hassen **Abstract:**

The aim of the research is to study the GFS system, the government finance statistics system, to define its objectives and characteristics, and to shed light on the sustainable performance of government units and how to measure financially sustainable activities and express them in the government financial system as symbols where the research proposal is a GFS model related to spending on sustainable activities of government units in Iraq, either hypothesis The research was based on a basic premise that "proposing a model for the financial statements of government units according to the government statistics coding system GFS contributes to the adoption of the dimensions of sustainable development." Non-financial, specifically about sustainable government activities, which are supposed to meet the requirements and needs of those in charge of financial management. As for the most important recommendation, it was the possibility of implementing the research proposal by creating a schedule of sustainable government activity that is broadly compatible with the government financial statistics system for financial activities.



مدى التزام المصارف الإسلامية السودانية بتطبيق محاسبة المسؤولية الاجتماعية دراسة تحليلية من وجهة نظر موظفي مصرف البلد (بنك الشمال سابقا)

عمر عثمان بلال اسم الباحث 65 د. عائدة عثمان عبدالله بلال اسم الباحث 66





المقدمة:

تعتبر المحاسبة عن المسؤولية الاجتماعية (Responsibility أحدث مراحل التطور المحاسبي ولقد نشأ هذا التطور الحديث نتيجة للازدياد المنفرد في حجم وقرارات الشركات التي لها تأثيرات مالية واقتصادية واجتماعية واسعة النطاق، مما أدى إلى الاهتمام بها من قبل المنظمات والجمعيات المحاسبية والمهنية والجهات الأكاديمية، ويركز هذا البحث على بيان مفهوم محاسبة المسؤولية الاجتماعية، ومدى التزام المصارف الإسلامية بها .

⁶⁶ سودانية الجنسية، أستاذ المحاسبة المساعد ، جامعة الاميرة نورة بنت عبدالرحمن ، كلية الادارة والاعمال ، قسم المحاسبة ، المملكة العربية السعودية.



⁶⁵ سوداني الجنسية، رئيس الحسابات - شركة سلامة المدن بالمملكة العربية السعودية، الرياض، طالب ماجستير محاسبة .

مشكلة البحث:

تهتم منظمات عديدة حول العالم بالمسؤولية الاجتماعية التي يجب أن تتحملها من أجل الإسهام بالبرامج الاجتماعية، وتقديم العون للمعوزين والاهتمام بالشؤون البيئية. وان الاهتمام بالمسؤولية الاجتماعية ليست بعيدة عن ديننا الحنيف، الذي حث الناس على التعاون من أجل خير المجتمع والحفاظ على البيئة، وركز على أهمية الاهتمام بحسن استغلال الموارد وعدم الإسراف والتبذير، وعدم إهمال حق الأجيال القادمة. وقد انعكس الفكر الاقتصادي على الفكر المحاسبي من حيث الاهتمام بالمسؤولية الاجتماعية.

أسئلة البحث:

- ما مدى إدراك ادارات المصارف الإسلامية في السودان لمفهوم المسؤولية الاجتماعية؟
- ما هو واقع تطبيقات محاسبة المسؤولية الاجتماعية في المصارف الإسلامية في السودان؟
- ما هي مجالات محاسبة المسؤولية الاجتماعية التي تحظى بالأولوية من قبل المصارف الإسلامية في السودان؟

أهداف البحث:

يسعى هذا البحث إلى تحقيق الأهداف التالية:



- تعزيز دور المحاسبة الاجتماعية في المصارف ونقلها من الهامش لتغدو في طليعة العلوم الاجتماعية.
- قياس إدراك ادارات المصارف الإسلامية في السودان لمفهوم المسؤولية الاجتماعية.
- بيان واقع تطبيقات محاسبة المسؤولية الاجتماعية في المصارف الإسلامية في السودان.
- التعرف على مجالات محاسبة المسؤولية الاجتماعية التي تستأثر باهتمام البنوك الإسلامية في السودان من حيث درجة التطبيق.

أهمية البحث:

تأتي اهمية هذه الدراسة كونها من اوائل الدراسات التي قامت بتسليط الضوء على واقع تطبيق محاسبة المسؤولية الاجتماعية في المصارف الإسلامية العاملة في السودان، و مدى ادراك تلك المصارف لمفهوم المسؤولية الاجتماعية في محاولة لتعزيز هذا المفهوم وتطبيقاته مما ينعكس في مساهمة اكثر فاعلية في تطور ورفاهية المجتمع و بقاء المنظمات و استمرارها وبيان حدود ومجالات المسؤولية الاجتماعية ومدى أهميتها في المصارف الاسلامية.

منهج البحث:

يعتمد الباحث على المناهج العلمية التالية:



- المنهج التاريخي: ومن خلاله يقوم الباحث باستعراض الدراسات السابقة حول هذا الموضوع.
 - المنهج الاستتباطى: وذلك لتحديد أبعاد المشكلة.
 - المنهج الاستقرائي: وذلك لاختبار فرضيات الدراسة.
- المنهج الوصفي التحليلي: ومن خلاله يقوم الباحث بعرض إجراءات الدراسة المدانية.

The Extent of the Commitment of Sudanese Islamic Banks to Apply Social Responsibility Accounting

Abstract:

The study aimed at highlighting the importance of accounting for social responsibility of Islamic banks operating in Sudan and determining the extent of applying social responsibility accounting in Islamic banks in Sudan, by identifying the extent of awareness of the administrations of Sudanese Islamic banks from the point of view of the employees of Al-Balad Bank (formerly AL-SHEMAL Bank) of the concept of social responsibility and areas The application of liability accountability in Islamic banks operating in Sudan.

And its importance stems from the possibility of applying social responsibility accounting through



reliance on activities related to Islamic banks operating in Sudan.

Accordingly, the study was divided into an introduction, two parts, a summary, and the most important findings and recommendations.

To achieve the objectives of the study, a questionnaire was designed and distributed by hand to managers and employees in Islamic banks (Al-Balad Bank). (40) Questionnaires were distributed, from which 40 questionnaires were adopted for the purposes of analysis and study.

results of the study showed that administrations of Islamic banks operating in Sudan are aware of the concept of social responsibility and that they apply social responsibility accounting, and the application came in the field related to customers, the field of community service and its workers, and the protection of the environment, and the responses of the respondents came with the degree of approval approval. Recommendations and strong strengthening the application liability of accountability in Islamic banks operating in Sudan.

The study is related to the conference axes in terms of the social sciences axis - accounting and banking financial sciences.



An Analysis to the diversification Policies in GCC Economy

Dr. Ahmed Saddam⁶⁷



Abstract:

This study investigates the relationship among elected variables related the economic diversification and non-oil GDP growth in GCC countries, which are; real Gross Domestic Production (GDP), Gross Fixed Capital Formation (GFCF), Foreign Direct Investment inflows (FDI) and non-oil export (EX). It is an attempt to empirically analyse the GCC' efforts for diversification over a period spanned from 1982 to 2014. For this purpose, the study will use two approaches, qualitative and quantitative methods. It focuses on the role of GFCF as a proxy of local investment, which could be much more linked to the economy compared to foreign direct investment. However, GFCF shows how much of the new value added in GCC economies is invested rather than consumed and then to what extent can lead to diversify

⁶⁷ Assoc. Prof. College of Management and Economics, University of Basrah



the economy through enhancing level of non-oil export? While the FDI inflows will be examined to measure the impact of these investments on economic growth represented by real GDP. The research problem of this study stated that achieving a modest level of diversification in GCC economies is attributed to the high increase of governmental consumption expenditure compared to investment allocations, and duplication of economic activities among the six member states, in which all efforts devoted have not crucially led to mitigation of share of extractive sectors to GDP, except for Bahrain and the UAE. However, the result obtained of this study could be considered as an evaluation to the diversification efforts and its policies over the said period. Moreover, the study tries to analyse the major factors which restricted the adopted policies for more than two decades in spite of pursuing various economic reform programs that aimed to reduce the big reliance on oil export revenues. The importance of this paper will be embodied in its new contribution, which attempt to empirically determine the missing link in diversification policies adopted via testing selected economic variables relevant to these policies, and based on that, it tries to set new policy recommendation.



أثر جودة الخدمات الالكترونية بالجامعات السعودية على رضا العملاء في ظل جائحة كورونا

أ.م.د.منى جعفر عمر محمد 68



مقدمة:

يعيش العالم اليوم تغيرات واضحة ألقت بظلالها على الاقتصاد العالمي ككل، بالإضافة لما يشهده من تطور سريع غير مسبوق في مجال الخدمات الالكترونية، بسبب جانحة كورونا والدعوة إلى التباعد الاجتماعي الذي انعكس أثره على زيادة الحاجة الى الاستخدام المكثف للخدمات الالكترونية، مما يستدعي السعي لتحقيق جودة تلك الخدمات الالكترونية للوصول إلى رضا العملاء ومن ثم تحقيق الميزة التنافسية للشركات.

مشكلة الدراسة:

تتمثل مشكلة الدراسة في اعتماد كثير من الجامعات على تقديم معظم خدماتها الكترونيا، مما يحتم التأكد من جودتها وقياس أثر ذلك على رضا عملائها، ومعرفة متطلبات تحقيق جودتها سعيا للوصول الى الميزة التنافسية.

⁶⁸ أستاذ مساعد في ادارة الأعمال في قسم ادارة الأعمال/كلية الادارة والأعمال من جامعة الأميرة نورة بنت عبد الرحمن ،المملكة العربية السعودية ، الرياض



أسئلة الدراسة:

ويمكن صياغة مشكلة الدراسة في السؤال الرئيس التالي: كيف تؤثر جودة الخدمات الالكترونية على رضا المستفيدين منها في التعليم العالى؟

ويتفرع من السؤال الرئيس الأسئلة الفرعية التالية:

- 1. ما المقصود بالخدمة الالكترونية وما هي طرق تحديد جودتها؟
- هل هناك فهم واضح لدى الجامعات بالالتزام بجودة الخدمة الالكترونية؟
 - 3. ما مدى وعى العملاء بجودة الخدمات الالكترونية الالمقدمة لهم؟
 - ما مدى تأثير جودة الخدمات الالكترونية على رضا العملاء؟
 أهداف الدراسة:

بناءاً على ما تقدم في مشكلة الدراسة وأسئلتها تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن يسهم تحقيقها في أهمية هذه الدراسة:-

- 1. التعرف على المفهوم الحديث لجودة الخدمات الالكترونية.
- 2. معرفة وتحديد العوامل المؤثرة على رضا مستخدمي الخدمات الالكترونية بالجامعات (العملاء).
- 3. معرفة أثر جودة الخدمات الإلكترونية الالمقدمة عبر مواقع الجامعات السعودية على رضا مستخدميها.



4. التوصل إلى نتائج وتوصيات قد تسهم في تحسين جودة الخدمات الإلكترونية بالجامعات السعودية وزيادة رضا مستخدميها.

أهمية الدراسة:

تتمثل اهمية هذه الدراسة في أنها تلقي الضوء على ضرورة الاهتمام بجودة الخدمات الالكترونية وعلاقتها برضا العملاء. تكتسب هذه الدراسة أهميتها البحثية من أنها تعتبر محاولة لتقديم معلومات قد تقيد في تحسين وتطوير جودة الخدمات الالكترونية بشكل عام من خلال استخدام منهج علمي يثري المعرفة العلمية، كما أنها قد تفتح افاقا جديدة للمهتمين والباحثين في مجال جودة الخدمات الالكترونية عبر الاستفادة من نتائج وتوصيات هذه الدراسة.

منهج الدراسة:

منهج الدراسة وصفي يقوم على تحديد الظاهرة الراهنة ووصفها وصفا دقيقا ويقدم معلومات عنها كما هي في الواقع ومن ثم الوصول إلى التفسير المناسب لتلك الظاهرة، كما تم استخدام المنهج الاحصائي بتطبيق برنامج الحزم الاحصائية للعلوم الاجتماعية «SPSS» لتحليل البيانات. تم استخدام الاستبانة كأداة أساسية لجمع البيانات من مصادرها الأولية.



مجتمع وعينة الدراسة:

يتكون مجتمع هذه الدراسة من جميع المستفيدين من الخدمات الالكترونية في مجال التعليم العالي السعودي وتم اختيار عينة عشوائية من طالبات جامعة الأميرة نورة بنت عبد الرحمن بالرياض قوام العينة ن= (384) مفردة، وذلك بتطبيق المعادلة الإحصائية التالية:

حجم العينة (N)= $[(lkc, -1)^2(jan, -1)^2(jan, -1)]$ (الدرجة المعاينة) $\div (jan, -1)$

وعندما تكون النسبة مجهولة نستخدم 50% - كما يلي:

 $N=0.5 \times 0.5 \times (1.96)^2 / (0.5)^2$

وهذا يؤدي إلى أن حجم العينة المطلوب هو 384 مفردة.

Abstract:

This study aims at clarifying the impact of quality of electronic services on customers' satisfaction. problem of the study is to measure and determine the impact of quality of electronic services in Saudi universities on the satisfaction of its beneficiaries. To achieve the objectives of the study: The case study approach was applied. The descriptive approach to the theoretical aspect of the study was followed by reference to previous studies, books and periodicals and websites relevant to the subject matter of the study. The questionnaire was used as a basic tool for collecting initial data. The statistical approach using SPSS on the field side of the study was used. A random sample of (N = 384) had been approved as a represented sample of the research community. The study includes a number of questions. After data collection and analysis, the study reached a number of results that can be useful in achieving the quality of electronic services in higher education, leading to the confidence and satisfaction of customers in the quality of services offered by Saudi universities. The study provided a set of recommendations that will benefit Saudi universities in adopting and developing procedures that help improve the quality of electronic services in the field of higher education of all kinds, enabling them to improve their competitive advantage.



أثر الواردات والصادرات للصناعات الدوائية على الميزان التجاري العراقي م.م. فكري احمد لهمود م.م. مصطفى اسماعيل خليل م.م. خضر جاسم حمد







الملخص

هدفت هذه الدراسة إلى قياس أثر الواردات والصادرات للصناعات الدوائية على الميزان التجاري العراقي، واستخدم هذا البحث الانحدار الخطي البسيط وبيانات السلاسل الزمنية للفترة (2009–2019)، وقد توصل هذا البحث إلى وجود تأثير سلبي معنوي للواردات والصادرات الصناعات الدوائية على الميزان التجاري العراقي.

مقدمة:

تحتل الصناعة مكانة بارزة في عملية التنمية الاقتصادية والاجتماعية في مختلف بلدان العالم النامي، وتساهم الصناعات الدوائية من أهم الصناعات الاقتصادية داخل البلد، مما لا شك فيه أن إدارة الشركات الصناعية المساهمة العامة بقطاع الصناعات الدوائية هدفها امتلاك الصدارة والريادة وجني الارباح الهائلة من خلال تسويق منتوجاتها .



مشكلة البحث:

تعد الصناعة السبيل للبلدان المختلفة للتقدم الاقتصادي ورفع مستوى الرفاهية والمعيشية وتتزايد أهمية قطاع الصناعة الدوائية في العراق نظرا لتفاقم مشكلة البطالة والحاجة الماسة لتوفير فرص عمل لاستيعاب الأعداد المتزايدة من الشباب والخريجين من كليات الصيدلة والطب نتيجة النمو السكاني الكبير الذي يشهده العراق.

أسئلة البحث:

ماهي المشاكل التي توجهها الصناعات الدوائية في العراق؟ أهداف البحث:

التعرف على تحليل بين الميزان التجاري العراقي كمتغير تابع للواردات والصادرات الصناعات الدوائية كمتغير مستقل وذلك باستخدام نموذج الانحدار .

أهمية البحث

تأتي أهمية هذه الدراسة في الاقتصاد القومي نظرا للدور الهام الذي تؤديه في توليد الناتج المحلي والدخل وخلق فرص عمل ودفع عملية النمو والتتمية الاقتصادية في المجتمع، ومن هنا تبرز اهمية هذه الدراسة لاهتمامها بقطاع الصناعة.



منهج البحث:

من خلال هذا الفصل تم التطرق إلى التعريف بالمنهج الأمثل الذي سيخدم الدراسة، بالإضافة إلى التعريف بالمتغيرات الاقتصادية التي يتم اختيارها وسبب اختيارها مع الإشارة إلى مصادرها، وتوضيح الاختبارات الإحصائية التي تخدم متطلبات الدراسة والتي تم إدراجها، وأخيرا تبيان النتائج المتحصل عليها والاستنتاجات لتستخلص في الأخير مجموعة من التوصيات.

The Impact of Imports and Exports of Pharmaceutical Industries on the Iraq Trade (Balance)

ABSTRACT:

This study aimed to measure the effect of imports and exports of pharmaceutical industries on the Iraqi trade balance, and this research used simple linear regression and time series data for the period (2009-2019). This research found a significant negative impact of imports and exports of pharmaceutical industries on the Iraqi trade balance.



دور اليقظة الاستراتيجية في الحد من الانجراف الاستراتيجي المرونة الاستراتيجية متغيرا ملطفا



المقدمة:

في إطار التطور الحاصل في بيئة الاعمال على المستويين المحلي والدولي، وفلسفة نظم الحكم الجديدة والظواهر العالمية الجديدة من خصخصة وعولمة وتطور تكنولوجي، فأن مداخل وعمليات الادارة الاستراتيجية تعتبر حاكمة في هذا الجانب, ومن اهم العوامل التي تساعد على نشر هذه الاهداف الاستراتيجية هي التكامل والتناسق والتناغم بين اقسام المنظمة وافرادها بما يحقق رؤيتها ورسالته, ففي ظل التحديات والظروف التي تمر بها منظماتنا اليوم من تحولات متسارعة وتغييرات تكنولوجية، وتزايد اهتمام المنظمات بالنمو وكسب الأفراد الموهوبين والحفاظ عليهم، فضلا عن إدراكها لأهميتها في تحقيق التفوق، مما ولد مفاهيم استراتيجية جديدة ذات أهمية بالغة في مستقبل المنظمات عموما.

مشكلة البحث

يمكن توضيح مشكلة البحث في خلال ثلاثة جوانب ، الأول المشكلة الفكرية في تفسير علاقة اليقظة الاستراتيجية والانجراف



الاستراتيجي والدور التفاعلي لمتغير المرونة الاستراتيجية في تلك العلاقة ، فضلا عن الجدل الفكري لا يزال قيد التشكيل والتنظير حول متغيرات البحث الحالي مما دفع الباحثين للخوض في بناء الاطار الفكري لتلك المتغيرات ، اما الجانب الآخر ينطلق بما لمسه الباحثون بمستوى الاهتمام بمتغيرات البحث ضمن العينة المبحوثة الاتي توضح للباحثين من خلال الاطلاع الميداني بوجود اهتمام ضعيف بمتغيرات البحث باعتبار ان المرونة الاستراتيجية متغيرا تفاعليا للعلاقة بين اليقظة الاستراتيجية والانجراف الاستراتيجي، فضلا عن محدودية تبني هذه الموضوعات في المؤسسات العراقية والتي بضمنها الجامعات الأهلية، ولدواعي عدم تفويت فرصة الافادة من معطياتها، ومن أجل تجسيدها عمليا، جاء هذا البحث لبيان الدور الوسيط للمرونة الاستراتيجية في العلاقة بين اليقظة الاستراتيجية والانجراف الاستراتيجي من وجهة نظر مجموعة من تدريسي الجامعات الأهلية في محافظة البصرة. اما الجانب الاخير فيهتم بتحويل تلك التصورات المتشكلة لدى الباحثين إلى تساؤلات

أسئلة البحث

استنادا لما تم ذكرة سابقا، تم تحديد مشكلة البحث بما يأتي:

1 هل تلعب المرونة الاستراتيجية بأبعادها مجتمعة دورا تفاعليا في العلاقة ما بين اليقظة الاستراتيجية بأبعادها مجتمعة والانجراف



الاستراتيجي بأبعادها المجتمعة في الجامعات الأهلية في البصرة / العراق؟

2- ما المستوى الذي تؤثر فيه اليقظة الاستراتيجية بأبعادها المختلفة (اليقظة البيئية – اليقظة التكنولوجية – اليقظة التسويقية – اليقظة التنافسية) للجامعات الأهلية في البصرة / العراق؟

3- ما المدى الذي تؤثر فيه المرونة الاستراتيجية بأبعادها (المرونة الاستجابية – المرونة الاستباقية) للجامعات الأهلية في البصرة ؟

4- ما مستوى حدوث الانجراف الاستراتيجي بأبعاده (الثقافة التنظيمية – التخطيط الاستراتيجي – القيادة) للجامعات الأهلية في محافظة البصرة ؟

5- ما هو مستوى واتجاه علاقات التأثير والارتباط بين متغيرات البحث؟ 6- ما هو حجم التأثير للمتغير الملطف (المرونة الاستراتيجية) في العلاقة بين اليقظة الاستراتيجية والانجراف الاستراتيجي ؟ أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

1. بيان مستوى توافر اليقظة الاستراتيجي في الجامعات الأهلية عينة البحث.



- 2. بيان مدى انتشار المرونة الاستراتيجية الجامعات الأهلية في البصرة.
- تحديد مستوى الانجراف الاستراتيجي للجامعات الأهلية في محافظة البصرة / العراق.
- 4. بيان الدور الذي يلعبه متغير المرونة الاستراتيجية في العلاقة ما بين متغير اليقظة الاستراتيجية ومتغير الانجراف الاستراتيجي في الجامعات الأهلية في محافظة البصرة / العراق.

أهمية البحث:

تتعلق اهمية البحث بثلاث مجالات ، يدور المجال الأول حول الاهمية الفكرية والفلسفية لمتغيرات البحث الثلاثة ، إذ تتاول الباحثين هذه المتغيرات في البحث والتحليل وما زال هذا الاهتمام مستمرا مما يشكل حافرا للباحثين الاخرين من الغوص في دراسة هذه المتغيرات ، أما المجال الثاني فيتعلق في بيئة التطبيق الآتي تعد المحور الاساسي لجميع المؤسسات (العامة – الخاصة) بالملاكات المؤهلة مهاريا وفكريا ونفسيا ، وهذا يتطلب توفير بيئة ومناخ خالي من جميع الاثار السلبية التي تؤثر على العمل في هذه المؤسسة وهذا ينعكس على جودة المخرجات ، أما الجانب الثالث فيتعلق بإمكانية مساهمة البحث الحالي بأثراء الجانب المعرفي لموضوعات تفتقر اليها المكتبة العربية والعراقية ومنها موضوع اليقظة الاستراتيجية والمرونة الاستراتيجية



والانجراف الاستراتيجي ، وهذا الاثراء لا يقتصر على الجوانب الفكرية للمتغيرات وانما يتعرض إلى طبيعة العلاقات المحتملة بينها من خلال الاسناد إلى التحليل المنطقي للاختبار العملي لجملة من الفرضيات . وكما يعد هذا البحث اضافة إلى الامتداد المعرفي للبحوث السابقة التي تتاولت هذه المتغيرات من خلال تسليط الضوء على طبيعة المعرقلات التي تحكمها ، كما يؤمل ان يفيد هذا البحث المؤسسات التعليمية في بلدنا العزيز بشكل عام والجهات المسؤولة في عينة البحث بشكل خاص في تكوين اطار متكامل يمكن الاعتماد عليه في معرفة نقاط خاص في تكوين اطار متكامل يمكن الاعتماد عليه في معرفة نقاط القوة و الضعف حول متغير اليقظة الاستراتيجية و متغير المرونة الاستراتيجية فضلا عن اهمية تجنب الانجراف الاستراتيجي ومن ثم الاسهام في المعالجة والتحسين نحو الأفضل .

منهج البحث:

المنهج التحليلي .



Abstract

The aim of the research is to identify the moderating role of strategic flexibility in relationship between strategic vigilance and strategic drift in private universities at the level of Basra Governorate, Through research questions that clarify research directions to explore the extent of the role that strategic flexibility plays in the relationship between strategic alertness and strategic drift, In order to achieve the objectives of the research, a set of hypotheses were chosen, as the research sample consisted of (104) individuals belonging to the private universities in Basra., These data were processed statistically by relying on several statistical methods, As the research reached a set of results, the most prominent of which is that strategic flexibility in its combined dimensions plays a moderating role for the relationship between strategic vigilance dimensions and the strategic drift in its dimensions in private universities. In conclusion, the research recommended the necessity of investing dimensions of strategic vigilance by private universities in Basra / Iraq governorate to benefit from its implications in reducing the strategic drift.





الطبيعة القانونية للقرارات الصادرة عن جهات الطعن الضريبي م. م. جين ياسر حسين 69



مقدمة:

يناقش البحث طبيعة قرارات لجان الطعن الضريبي فيقدم نظرة عامة عن معايير اعتمدها فقهاء القانون الإداري، لتحديد الجهة المختصة بنظر المنازعات الضريبية لتوفير ضمانة حق التقاضي، لكونها تمس المركز القانوني للفرد من جهة والتوريد للخزينة من جهة أخرى وكل ذلك يعتمد على الخطوة الأولى وهي تحيد طبيعة تلك القرارات.

مشكلة البحث:

تتمثل بعدم فعالية المعالجة التشريعية الحالية للفصل في النزاعات الضريبية ،وإنَّ التشريع يحدد جهة للطعن ويبقى هذا التشريع نافذ رغم صدور دستور جديد يحدد جهة أخرى للنظر في تلك المنازعات ، وجهات الطعن (اللجان) لا تعد درجة من درجات التقاضي و تعمل في نطاق ضيق ، فضلاً عن الشك في مشروعيتها وانسجامها مع أحكام الدستور فتصادر دور القضاء وتمس حقوق المكلفين مما يعد قصوراً في الرقابة القضائية على أعمال الإدارة الضريبية لكونها الخصم والحكم في آنِ واحد.



⁶⁹ استاذة المالية العامة ،كلية القانون جامعة ذي قار/العراق

أسئلة البحث:

1- ما هي الطبيعة القانونية للقرارات الصادرة عن لجان الطعن الضريبي؟ ومن هي الجهة القضائية المختصة بالفصل فيها والتي ينسجم اختصاصها مع طبيعتها القانونية؟

2- ماهي المعاير التي يمكن من خلالها التمييز ما بين القرار الإداري والحكم القضائي ؟

3- ماهي الاسانيد الدستورية او التشريعية أو القضائية التي تعتمد لتحديد تلك الطبيعة؟

أهداف البحث:

تحديد الطبيعة الادارية القرارات الصادرة عن لجان الطعن الضريبي ، وعدم تحصينها من الطعن القضائي وخضوعها لرقابة القضاء الإداري ،وايجاد محكمة ضمن تشكيلات القضاء الإداري تتسجم مع طبيعة المنازعة الضريبية.

أهمية البحث:

منح القضاء الإداري الاختصاص الأوسع بنظر المنازعات الضريبية.

منهج البحث:

تتبع الدراسة المنهج التحليلي للنصوص الدستورية والقانونية وعرض تلك القرارات على جملة من المعايير التي اعتمدها فقهاء القانون الإداري مع الاستعانة بقرارات المحاكم الدستورية.



The Legal Nature of the Decisions Issued by the Tax Appeals Bodies

Introduction:

The paper discusses the nature of the decisions of the tax appeal committees, and provides an overview of the criteria adopted by the administrative law jurists, to determine the competent authority to consider tax disputes to provide a guarantee of the right to legislation, as it affects the legal position of the individual on one hand and the supply to the treasury on the other hand, and all this depends on the first step to determine the nature of those decisions.

Research Problem: It is represented in the ineffectiveness of the current legislative treatment of settling tax disputes, and that the legislation determines a party to appeal, and this legislation remains in effect despite the issuance of a new constitution that specifies another body to consider these disputes, and the appeal bodies (committees) are not considered a degree of litigation and operate in a narrow range, as well as suspicion In terms of its legitimacy and its consistency with the provisions of the constitution, it confiscates the role of the judiciary and affects the rights of the taxpayers, which is considered a deficiency in judicial control over the work of the tax administration because it is the opponent and the judge at the same time

Research Questions:

1- What is the legal nature of the decisions issued by the tax appeal committees? Who is the competent judicial



authority to adjudicate on it and whose jurisdiction corresponds to its legal nature?

- 2- What are the criteria for distinguishing between administrative judgment and judicial judgment?
- 3- What are the constitutional, legislative or judicial foundations adopted to determine that nature?

Research Aims:

Determine the administrative nature of the decisions issued by the tax appeal committees, not to immunize them from judicial appeal and subject them to administrative judicial oversight, and establish a court within the administrative judiciary formations that are consistent with the nature of the tax dispute judiciary.

Research Importance:

Giving the administrative judiciary the widest jurisdiction to hear tax disputes.

Research Methodology:

The study follows the analytical approach of the constitutional and legal texts and presents those decisions on a set of standards adopted by the administrative law jurists with the help of the decisions of the constitutional courts.



الادارة الريادية ودورها في استراتيجية الاستدامة الاستباقية بحث تطبيقي في عينة من المصارف الاهلية الباحثان

 71 م. م شیماء مهدی کاظم

أ.د. فضيلة سلمان داود⁷⁰
 جامعة بغداد/ كلية الادارة والاقتصاد



المقدمة:

يركز البحث على الممارسات الإدارية التي تخلق القيمة وتساعد على بقاء المنظمة. كما أنّ التركيز على الريادية كمدخل للإدارة يمكن المنظمات من اقتفاء اثر الفرص واستثمارها بدون النطلع إلى الموارد التي تكون تحت السيطرة. لذا تشجع سلوكيات الإدارة الريادية على ثقافة الابتكار وتحمل المخاطرة، وخلق هياكل منبسطة غير رسمية، وصياغة استراتيجيتها فضلاً عن تكوين ميزة الفرص المحددة. كما سوف نناقش الإدارة الريادية كمجموعة من السلوكيات التي تسرع من الانشطة الريادية في المنظمة، وركز على سلوك الإدارة أن يكون مهذباً من خلال مراحل رئيسة في العملية الريادية وهي توضيح الفرص واقتفاء اثرها ، وتطوير واستثمار الفرص، كذلك التركيز على الاستدامة الاستباقية لغرض تحقيق الأداء المميز للمنظمات.



⁷⁰ الاستاذ الدكتوره فضيلة سلمان داود / جامعة بغداد / كلية الادارة والاقتصاد / قسم ادارة الاعمال

⁷¹ م. شيماء مهدي كاظم / جامعة بغداد/ كلية الادارة والاقتصاد/ قسم التمويل والمصارف.

مشكلة البحث:

يتناول بها مشكلة البحث التي يرغب الباحث بمعالجتها .

تعاني الكثير من المنظمات العراقية من سوء ادارة مواردها كذلك عدم التخطيط المسبق لعملها لغرض تحقيق الاستدامة والديمومة لها لذا نجد اغلب المصارف ذات تشتت في عملها لا سيما الحكومية لأسباب عديدة منها الضوابط والقوانين الموجودة في البلد كذلك عدم وجود متطلبات قيادية في تلك المنظمات، عزوف اغلب المودعين عن الإيداع.

أسئلة البحث:

اهم الأسئلة التي يثيرها البحث وتتم معالجتها في البحث ...

- 1- هل ان ابعاد الادارية الريادية ممكن ان تسهم في تقدم المصارف عينة البحث؟
- 2- ما هو دور الادارة الريادية في تحقيق الاستدامة الاستباقية (الاقتصادية والاجتماعية والبيئة) للمصارف المبحوثة؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

- 1- تسليط الضور على دور ممارسات الادارية الريادية في الاستدامة الاستباقية للأداء البيئي.
- 2- معرفة كيف يمكن ان تؤثر ممارسات الإدارة الريادية في تحقيق الاستدامة الاستباقية لاقتصادية.



3- معرفة دور ممارسات الادارة الريادية في تحقيق الاستدامة الاستباقية للأداء الاجتماعي.

أهمية البحث:

اين تكمن اهمية البحث؟ ...:

- 1- توجيه اهتمام مدراء المصارف إلى أهم الابعاد التي يفترض أن تكون موجودة في إدارة الشركة لكي تحقق النجاح الاستراتيجي.
- 2- جذب انتباه مسؤولي المصارف على الادبيات العلمية في مجال ريادية الاعمال التي تساعد الشركة على النهوض في الأداء.
- 3- توجيه اهتمام الإدارة العليا ومجلس الإدارة في المصارف المبحوثة عالى التخطيط المسبق لغرض اكتشاف الفرص وكيفية استثمارها في السوق العراقية من خلال الاستباقية للأحداث السوقية .

منهج البحث:

تم استخدام منهج دراسة الحالة من خلال قائمة الفحص التي تضمن مجموعة من الأبعد التي طورها (Terrence et al). 2001: 693: 963 بناء على مقياس (1983: Stevenson) الذي اشار الى ثمانية ابعاد للإدارة الريادية (التوجه الاستراتيجي، والتوجه نحو النمو، والسيطرة على الموارد، والتوجه نحو الموارد، والهيكل الإدارة، وفلسفة المكافآت، والالتزام بالفرص، والثقافة الريادية) والتي اعتمدت في المنهج المعتمد في البحث.. كذلك تم استخدام ثلاث ابعاد لاستدامة الاستباقية وهي (الاستدامة الاستباقية للأداء البيئي والاجتماعي والاقتصادي).



الأداء البارع على وفق استراتيجيات تصميم وجودة المنتوج دراسة تطبيقية في شركة الصناعات الخفيفة

ا.د. فضيلة سلمان داود 73

م.م شهباء حازم 72



مقدمة:

أن التغييرات المستمرة في عالم الاعمال لاسيما في البيئة التنافسية للشركات الصناعية المتماثلة تجعلها راغبة اكتشاف واستثمار الفرص الموجودة في بيئتها التنافسية من خلال تصميم وتطوير منتجاتها لغرض تلبية متطلبات ورغبات الزبائن ، كذلك تسعى للحفاظ على مركزها التنافسي والخروج من شدة المنافسة (المحيط الاحمر) إلى التفرد والتميز في السوق (المحيط الازرق) لغرض تحقيق ميزة تنافسية والحصول على حصة سوقية عالية وهذا يسهم في تحقيق الأداء البارع.

انطلقت مشكلة البحث من قلة وعي المسؤولين في الشركة بالهمية التطوير وتصميم المنتوج ، إذ أن اغلب المنتجات البديلة في

مدرس مساعد شهباء حازم / جامعة بغداد/ كلية الادارة والاقتصاد/ قسم الادارة الصناعية .
 استاذ الدكتورة فضيلة سلمان داود/ / جامعة بغداد/ كلية الادارة والاقتصاد/ قسم الادارة الاعمال .



السوق العراقية ذات تصميم وجودة عالية كذلك اقتصادية من حيث الاستهلاك ...لذا تم تركيز الضوء على معرفة حجم الفجوة لإستراتيجية التطوير والتصميم للمنتوج ومدى تأثيرها في الأداء البارع .

أسئلة البحث:

يمكن صياغة مشكلة البحث بالأسئلة التالية:

- 1- ما مستوى حجم الفجوة لاستراتيجية التصميم وتطوير المنتوج في الشركة؟
 - 2- معرفة حجم الفجوة لأبعاد الاداء البارع في الشركة المبحوثة.
- 3- ما هي درجة التأثير والعلاقة بين استراتيجية التصميم والتطوير مع الأداء البارع؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

- 1- يهدف البحث الى تسليط الضوء دور استراتيجية تطوير وتصميم المنتوج في الأداء البارع لشركة الصناعات الخفيفة في بغداد .
- 2- معرفة مستوى علاقة الارتباط بين الأداء البارع وتطوير وتصميم المنتوج.
 - 3- معرفة حجم الفجوة لأبعاد استراتيجية تصميم وتطوير المنتوج.
 - 4- معرفة حجم الفجوة لأبعاد الاداء البارع.



أهمية البحث:

اين تكمن اهمية البحث؟ ... توضيح اهمية البحث في الحقل المعنى ...

منهج البحث:

يزيد الأداء البارع من قدرة الشركة على التكيف مع البيئة المتغيرة وبالتالي فهي ذات أهمية للنجاح على المدى الطويل، لأن البراعة في العمل يعزز قدرة الشركة من الاستفادة بكفاءة لفرص السوق العراقية من خلال والابتكار وتقديم منتجات ذات تصميم متميز لمواجهة تحديات الأسواق المستقبلية إذ تعمل البراعة في التطوير والجودة على تعزيز الابتكار ثم الاستكشاف لإبراز المنتجات التي من شأنها أن تعزز الإقبال المستقبلي للشركة ومن ثم تحقيق الأداء البارع من خلال استراتيجيات تطوير وجودة المنتوج والتي هي (استراتيجية من نقطة الشروع، استراتيجية التركيز الاختراقية، استراتيجية التركيز الجذري، استراتيجية تتويع المنتوج، استراتيجية التنافس بواسطة التصميم، استراتيجية العروض الابداعية، استراتيجية الخدمة المضافة) .



Ambidexterity Performance according to Product Design and Quality Strategies An Applied Study in the Light Industries Company

Abstract:

The research aims to shed light on the role of product development and design strategy in the Ambidexterity performance of the Light Industries Company in Baghdad. Because this company has an important role in bridging the local markets with electrical and electronic products, the research problem started from the lack of awareness of officials in the company of the importance of development and product design, as most of the alternative products in the Iraqi market are of high design and quality as well as economical in terms of consumption, focusing the light on knowing the size of the gap for the product development and design strategy and the extent of its impact on the ambidexterity performance. A case study approach was used for the purpose of collecting data and information from the decision-makers in the researched company, and the checklist was used for the purpose of knowing the gap between the actual reality of the company's work and that which was planned by the decision-makers

The research reached the most important results, and the company has a weak opportunity to invest some ideas for the purpose of developing and



designing high-quality products, but it also needs to restructure its production and design work. This confirms that the company records for the specific initiation point strategy a high contrast ratio for the plans. The results also show that the size of the gap is high, which requires speeding up the treatment of these ratios. Also, the strategy of radical penetration and penetration focus represent similarities in results and this indicates that the company does not have a specific strategy for product development.

Entrepreneurial Management and its Role in a Proactive Sustainability Strategy Applied Research in a Sample of Private Banks

Abstract:

The research aims to know the entrepreneurial role of the administration in achieving a proactive sustainability strategy for a sample of Iraqi private banks, and the type of sample has been determined and it is from the higher management in the banks. The research sample, because the Iraqi banking sector suffers from excessive competition in the banking market due to the frequent entry of private banks into the banking market Therefore, the research sample needs to adopt the topic of entrepreneurial management for the purpose of achieving sustainability and survival in the banking market.



Emphasis will also be placed on questionnaire as a main tool for research, in addition to quantitative data and personal interviews because of the importance of this topic, especially in linking two important variables (entrepreneurial management and proactive sustainability strategy) as many organizations seek to reach entrepreneurship in their work, and this is only The existence of major activities that are concerned with the higher management of these organizations in order to become one of the Entrepreneurial organizations ... as it must have a entrepreneurial administration with managerial practices based on seizing opportunities that contribute to organizational and societal value, as it can adopt the higher management in organizations to keep the entrepreneurial the way it is (strategic orientation, growth orientation, resource orientation, management structure, rewards philosophy, and entrepreneurial culture) and this in turn contributes to achieving proactive sustainability of organizations by investing in the opportunities in the surrounding environment, and achieving the dimensions of proactive sustainability which are (the entrepreneurial and economic strategy And social community).





دور الحوكمة المؤسسية في الافصاح عن القوائم المالية لتعزيز المنافسية المؤسسية الميزة التنافسية



⁷⁴أ.م.د. خلود عاصم وناس ⁷⁵م.م محمد باقر كرجي



المقدمة:

تواجه الوحدات الاقتصادية الصناعية العديد من التحديات نتيجة التغيير في البيئة الصناعية المعاصرة تمثلت بالانفتاح الكبير في التجارة والاستثمار والمنافسة الشديدة والعولمة، لذلك تعد الحوكمة المؤسسية من أهم المواضيع للوحدات الاقتصادية والمهنية والدولية حيث تتضمن الاطار في وضع اهداف الوحدة الاقتصادية وحماية مصالح حملة الأسهم والآخرين من اصحاب المصلحة وتعظيم أداء الوحدة الاقتصادية وتقليل المخاطر وتحسين فرص الوصول إلى اسواق رأس المال وأحد اسبابها هو عدم الاقصاح الكامل والشامل للقوائم المالية في الأسواق المالية وعدم تطبيق المبادئ المحاسبية التي تحقق الاقصاح والشفافية وافتقاد الثقة بالقوائم المالية في الاسواق المالية.

⁷⁵ جامعة الفراهيدي / كلية الادارة والاقتصاد. قسم المحاسبة، العراق- بغداد .



⁷⁴كلية بغداد للعلوم الاقتصادية الجامعة. العراق– بغداد .

لذلك يتوجب الاهتمام بالحوكمة المؤسسية والياتها والاقصاح عن القوائم المالية بشفافية لحماية مصالح حملة الاسهم والشركات المساهمة الاخرى وتعزيز كفاءة الاسواق المالية من خلال تعزيز الميزة التنافسية بين الاسواق.

مشكلة البحث:

إن التطور الهائل في الاقتصاد العراقي الذي يشهد ارتفاع عدد المستثمرين والتوسع في السوق المالية يتطلب الاقصاح عن القوائم المالية وهذا يتطلب تنفيذ الحوكمة والياتها من دون الاقصاح عن القوائم المالية بشفافية سوف يؤدي إلى ارباك في أهمية الحوكمة ودورها في حماية مصالح جملة الأسهم واصحاب المصلحة في الشركات المساهمة ويضعف من تعزيز كفاءة الأسواق المالية وبذلك ينعكس سلبا على تحقيق الميزة التنافسية أو تحسينها.

أسئلة البحث:

يستند البحث إلى فرضية مفادها أن تأثير القوائم المالية والافصاح عنها له دور في الحوكمة المؤسسية وتنفيذ الياتها لتعزيز كفاءة الأسواق المالية وبالتالي تحقق الميزة التنافسية فهل يمكن اثبات ذلك أم لا .

اهداف البحث:

يهدف البحث إلى تحقيق الأهداف التالية:



- 1- بيان اهمية الإفصاح في القوائم المالية.
- 2- توضيح مفهوم الحوكمة واهميتها وتأثيرها على الميزة التنافسية.
- 3- نموذج مقترح للإفصاح عن القوائم المالية في شركة نفط الوسط (مصفى الدورة).

اهمية البحث:

تتمثل اهمية البحث بالدور الذي تقوم به الحوكمة المؤسسية في تعزيز الميزة التنافسية للأسواق المالية من خلال جذب رؤوس الاموال المحلية وتشجيع الاستثمار الاجنبي ويتحقق ذلك من خلال تنفيذ الياتها والافصاح عن معلوماتها بالقوائم المالية.

منهجية البحث:

تهدف إلى النطرق لمشكلة البحث واهدافه واهميته وفرضياته واسلوب الدراسة النظرية والميدانية .



The Role of Corporate Governance in Disclosing Financial Statements to Enhance Competitive Advantage

Abstract:

Industrial economic units face many challenges as a result of the change in the contemporary industrial environment, represented by the great openness in competition and investment, intense trade globalization. Therefore, institutional governance is one of the most important issues for economic and professional units, as it includes the framework in setting goals of the economic unit and protecting the interests of shareholders. And other stakeholders, maximizing the performance of the economic unit, reducing risks and improving access to capital markets, and one of its reasons is the lack of full and comprehensive disclosure of financial statements in financial markets and the lack of application of the principles. Accounting that achieves disclosure, transparency and lack of confidence in financial statements in financial markets.

Therefore it is necessary to pay attention to corporate governance and its mechanisms and to disclose financial statements transparently to protect the interests of shareholders and other joint stock companies and enhance the efficiency of financial markets by enhancing the competitive advantage between markets.





أثر برنامج تدريبي في تطوير القوة المرتبطة بسباحة الزحف على البطن لدى طالبات كلية التربية الرياضية في جامعة اليرموك الأستاذ الدكتورة وصال الربضي كلية التربية الرياضية/ الأردن – جامعة اليرموك



الالمقدمة:

تعد الحركة مظهرا من مظاهر الحياة اليومية، وبدون الحركة لا نستطيع القيام بمتطلبات الحياة التي تساعد على البقاء والاستمرارية، وهي متطلب أساسي للنمو والتطوير الجسمي والعقلي والحركي للإنسان، والإنسان يتعلم الكثير من المهارات الحركية اليومية تساعده في قضاء حاجاته، وكون التدريبات الرياضية تعمل على تتمية وتطوير وتحسين الصحة البدنية فإنها قادرة أيضا على إحداث تغير في سلوكه، وللوصول بالفرد بمستوى أداء متقدم لأي نوع من الرياضات لا بد من استخدام أساليب وطرق حديثة من اجل تحسين الأداء المطلوب لا بد من تدريبات خاصة تعمل على تتمية وتحسين الأفراد من جميع النواحي (القط، خاصة تعمل على تتمية وتحسين الأفراد من جميع النواحي (القط،



مشكلة الدراسة:

من خلال اطلاع الباحثة على العديد من الدراسات والمراجع العلمية الحديثة ومن خلال عملها كعضو هيئة تدريس في رياضة السباحة، والأشراف على دورات السباحة التي تعقدها كلية التربية الرياضة مع المجتمع المحلي لاحظتا أن هناك مشكلة بارزة في مستوى القدرات البدنية لدى الطالبات المسجلات لمساق سباحة تخصص في كلية التربية الرياضية جامعة اليرموك؛ تتمثل في ضعف القوة العضلية لدى الطالبات، والذي ينعكس سلبا على الأداء الحركي لسباحة الزحف على البطن، وعليه قامت الباحثة بتطبيق برنامج لا هوائي مائي وقياس مدى تأثير ذلك البرنامج على تطوير القوة العضلية لما لها من أهمية في تطوير الأداء، وبالتالي قامت الباحثة بإجراء هذه الدراسة لتوضيح مدى تأثير البرنامج التدريبي على تنمية القوة العضلية والتي لها تأثير ايجابي على سباحة الزحف على البطن.

فرضيات الدراسة:

- 1− هناك فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى الدلالة (≥0.05α) لأثر البرنامج التدريبي على تطوير (تحمل القوة) لدى طالبات السباحة ما بين القياسين القبلي والبعدي.
- -2 هناك فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى الدلالة ($\geq 0.05\alpha$) لأثر البرنامج التدريبي على تطوير (القوة المميزة) بالسرعة (القدرة) لدى طالبات السباحة ما بين القياسين القبلى والبعدى.



3- هناك فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى الدلالة ≥0.05α)) لأثر البرنامج التدريبي على تطوير (القوة القصوى) لدى طالبات السباحة ما بين القياسين القبلي والبعدي.

أهداف الدراسة: هدفت هذه الدراسة التعرف إلى:

- 1- التعرف الى أثر البرنامج التدريبي المقترح على تنمية (تحمل القوة) لدى طالبات السباحة.
- 2- التعرف الى أثر البرنامج التدريبي المقترح على تنمية (القوة المميزة بالسرعة (القدرة) لدى طالبات السباحة.
- 3- أثر البرنامج التدريبي المقترح على تنمية (القوة القصوى) لدى طالبات السياحة.

أهمية الدراسة:

تعد رياضة السباحة من الرياضات التي اتخذت طابع مميز في كثير من الدول على مستوى العالم، وخصوصا في الدول المتقدمة؛ حيث كان الاهتمام الأوسع بسباحة الزحف على البطن باعتبارها الأسرع، مقارنة بالأنواع الأخرى من السبحات؛ وتبرز أهمية هذه الدراسة من خلال بيان أثر البرنامج التدريبي على تطوير أنواع القوة (تحمل القوة، القوة القصوى، القوة المميزة بالسرعة) المرتبطة بسباحة الزحف على البطن وذلك من اجل زيادة السرعة وتحسين الإنجاز الرقمي.

منهج الدراسة: تم استخدام المنهج التجريبي لملاءمته لطبيعة الدراسة وأهدافها.



مجتمع الدراسة: تكون مجتمع الدراسة من جميع طالبات المسجلات في مساق السباحة تخصص، في جامعة اليرموك للفصل الدراسي الأول 2021/2020م، والبالغ عددهن (20) طالبة.

عينة الدراسة: تم اختيار عينة الدراسة بالطريقة العمدية من الطالبات المسجلات في مساق السباحة تخصص للفصل الدراسي الأول(2021/2020م)، حيث قامت الباحثة باختيار (20) طالبة.

الأدوات المستخدمة: مسبح جامعة اليرموك، طوله (25) متر، ميزان لقياس وزن كل طالبة، ومتر لقياس أطوال العينة، صافرة، ساعة توقيت الكترونية، أدوات مساعدة (ألواح الطفو، أحذية، لوح اليد، أداة الطفو المعكرونية، عبوة ماء)، استمارات تسجيل نتائج الاختبارات، الحبل المطاطى.

الاختبارات المستخدمة:

- 1- الاختبار الأول: تحمل القوة (سباحة 100م) البدء من حافة الحوض عند سماع الصافرة تقوم الطالبة بسباحه الزحف على البطن مسافة 25م واحتساب كم عدد دورات الذراعين أثناء المسافة المقطوعة في المرحلة الثالث (من المسافة الكلية) على مسبح مسافة 25م.
- 2- الاختبار الثاني: وقوف فتحا- ثني الجذع أماما مسك الحبل المطاطي بكلا الذراعين، والسحب للخلف لأبعد مدى، واحتساب كم عدد دورات السحب بالدقيقة الواحدة.



3- الاختبار الثالث: القوة المميزة للسرعة (الانزلاق الأمامي) الوقوف حافة الحوض -دفع القدمين بالجدار للوصول إلى الانسيابية الأمامية واحتساب الزمن لمسافة (25م).

البرنامج التدريبي: تم بناء البرنامج التدريبي بالرجوع الى بعض الدراسات السابقة ذات العلاقة، وتنظيم وحدات تدريبية ضمن خطة زمنية مسبقة لتنفيذ تلك الوحدات، مع الأخذ بعين الاعتبار التخطيط لمفردات ومحتويات الوحدات التدريبية من أنشطة وتمارين تخدم أهداف البرنامج مثل القوة المميزة بالسرعة وتحمل القوة، والقوة العضلية للذراعين.

متغيرات الدراسة:

- المتغيرات المستقلة: البرنامج التدريبي باستخدام التدريبات الهوائية المائية.
- المتغيرات التابعة: أنواع القوة (تحمل القوة، القوة العضلية، القوة المميزة بالسرعة).

المعالجة الإحصائية: للوصول إلى أهداف الدراسة تم استخدام الأساليب الإحصائية التالية: المتوسطات والانحرافات المعيارية وقيم التفلطح والالتواع: للتعرف على المتغيرات الشخصية لعينة الدراسة وتجانس العينة. واختبار (Paired Samples T-Test): للتعرف على الفروق بين القياسين (القبلي، البعدي) لأفراد عينة الدراسة الأصلية.



Effect of the Training program on strength Improvement related to the Crawl Stroke on Female Physical Education Faculty Students at Yarmouk University

Abstract:

The aim of this study is to identify the effect of aqua aerobic training to develop some types of strength (strength endurance, ability, maximum Related with crawl stroke for female student's faculty of physical education at Yarmouk University, the researcher used the experimental approach for its relevance to nature of the study. The sample was consisted (20) students chosen from the student in rolled in the specializations swimming courses summer semester (2020/2021). To analysis the result the researcher was used the (SPSS) by pre-post t-test. The result showed positive impact for aqua aerobic training developing (strength endurance, ability, maximum strength) for the study sample; for the post test. The researcher recommended use aqua aerobic training for other physical fitness elements, games and swimming structure.

Key words: strength endurance, ability, and maximum strength, Crowl stroke.



أثر قلق المنافسة وعلاقته بالإنجاز الرياضي لسباق 100م ركض فئة الناشئين



م.م عثمان محجوب خلف (⁷⁶⁾
د. مصطفی حمید حسین (⁷⁷⁾
د.هند علی ثابت (⁷⁸⁾

المقدمة:

يعتبر الإعداد النفسي للرياضيين عامة ولمتسابقي المسافات الطويلة والمتوسطة والقصيرة خاصة مكونا هاما وأساسيا لمستوى لاعبي تلك المسافات، حيث يسهم إسهاما إيجابيا وفعالا بالتقدم بالمستوى الرقمي، وأن يسير جنبا إلى جنب مع كل من الإعداد البدني والمهاري حتى تكتمل المكونات الرئيسية للمستوى، وعلى ذلك فتدريب المتسابق على السمات الإرادية الخاصة كالمثابرة ، والهادفية والشجاعة وضبط النفس والتصميم وقوة الإرادة والتحلي بروح الكفاح من السمات الواجب غرسها وتنميتها عند المتسابق والابتعاد عن كل ما يؤثر عليه نفسيا كالقاق والاحباط والاحتراق وغيرها من المتغيرات السلبية التي قد تؤثر تأثيرا مباشرا على انجازه.



⁷⁶تخصص تربية بدنية وعلوم الرياضة – العراق.

⁷⁷ حسين تخصص تربية بدنية وعلوم الرياضة / كلية الامام الاعظم الجامعة - العراق.

⁷⁸ تخصص تربية بدنية وعلوم الرياضة / جامعة الفراهيدي - العراق.

مشكلة البحث:

لاحظ الباحثون على بعض اللاعبين اثناء وقبل البطولة بعض المظاهر النفسية السلبية من اهمها الارتباك وضعف في الأداء والتركيز والقلق والتوتر الواضح وعزا الباحثون هذا الامر إلى الدرجة العالية من القلق التي يكون عليها اللاعب الناشئ في البطولة، حيث أنه كلما كان التحضير النفسي جيد كانت النتائج جيدة وكانت العلاقة بين الامرين حتمية.

أسئلة البحث:

- 1. هل لقلق المنافسة اثر على الانجاز الرياضي في سباق مسافة 100م ركض للناشئين ؟
- هل هناك علاقة بيق قلق المنافسة والانجاز الرياضي في سباق مسافة
 مركض للناشئين؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح التعرف على الاثر والعلاقة بين قلق المنافسة والإنجاز الرياضي في سباق مسافة 100م ركض للناشئين.



أهمية البحث:

وتكمن اهمية البحث الحالي في تعزيز المعرفة لدى اللاعبين الناشئين في سباق 100م ركض باستثمار قلق المنافسة والتدريب المستمر على التحكم بالانفعالات الداخلية والخارجية وتوجيه سلوكهم نحو تحقيق الانجاز الرياضي.

منهج البحث:

استعمل الباحث منهج البحث الوصفي وبأسلوب الدراسات المسحية كونه يمثل أنسب وأفضل الحلول العلمية الملائمة لطبيعة مشكلة البحث الحالى.

The impact of competition anxiety and its relationship to the sporting achievement of the 100m race, the junior category ran

Abstract:

The aim of the research is to identify the impact of competition anxiety and its relationship to sports achievement among the players of the (100 m) race. The junior run for the Iraq Clubs Championship, the second season, and the researcher used the descriptive approach in order to suit the nature of the problem. 100 AD) ran after statistical treatments, the results showed a moral effect of competition anxiety on athletic moral correlation achievement, and a competition anxiety and athletic achievement was reached, and on the basis of that, the researcher recommended that the sports institution should review its training programs to include training programs in the future A special psychological oriented towards promoting positive competition anxiety, advantage of all the variables surrounding the player and explaining them in the direction of sports achievement.



أثر برنامج إرشادي في الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى لاعبي كرة السلة الناشئين في محافظة بابل العراق أ.م.د أيمن هاني الجبوري⁷⁹



مقدمة:

يساهم البحث في التعرف على الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى لاعبي كرة السلة الناشئين وكذلك اعداد برنامج ارشادي من اجل تتمية الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى لاعبي كرة السلة الناشئين. مشكلة البحث:

يهتم البحث في معالجة انخفاض الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى اللاعبين من خلال تطبيق برنامج ارشادي لتنمية الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى لاعبي كرة السلة والوصول بهم الى المستوى الافضل.

فما هو مستوى الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى لاعبي كرة السلة. وما هو تأثير البرنامج الارشادي في الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى لاعبى كرة السلة.



⁷⁹ تدريسي في العراق- جامعة الكوفة - كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة.

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

1-التعرف على الدافعية العقلية والوعى الصحى لدى لاعبى كرة السلة.

2-اعداد برنامج ارشادي .

3-التعرف على تأثير البرنامج الارشادي في الدافعية العقلية والوعي الصحى لدى لاعبى كرة السلة.

أهمية البحث:

تكمن اهمية البحث في التعرف على الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى لاعبي كرة السلة الناشئين وكذلك اعداد برنامج ارشادي من اجل تتمية الدافعية العقلية والوعي الصحي لدى لاعبي كرة السلة الناشئين...

منهج البحث:

المنهج التجريبي بتصميم المجموعة الواحدة



The Impact of a Mentoring Program on Mental Motivation and Health Awareness of Emerging Basketball Players in Babil Governorate-Iraq

The aim of the research is to:

- -Identify the mental motivation and health awareness of budding basketball players in Babil-Iraq governorate
- -Preparing an advisory program on mental motivation and health awareness for budding basketball players in Babil Governorate - Iraq
- -Identify the effect of the counseling program on mental motivation and health awareness among budding basketball players in Babil Governorate - Iraq.

The researchers used the experimental approach with the experimental design of one group, and the mental motivation and health awareness measure was applied to a sample of (16) junior basketball players, after which the researchers followed the scientific steps to prepare the counseling programs and the extension program was applied which consisted of (10) sessions Indicative, and the Statistical Package for the Social Sciences (SPSS) seventeenth edition was used.

Key words: counseling program - mental motivation - health awareness - budding basketball players.





الوعي المعلوماتي في العصر الرقمي بين تكوين اختصاصي المعلومات و تنمية مهارات المستفيدين



بن ضيف الله فؤاد80

المقدمة:

في ظل التغيرات التي أحدثتها تكنولوجيا المعلومات، أصبح الوعي بالمعلومات وقيمتها موضوع محل دراسة بحد ذاته، مما دفع بالمجتمعات المتقدمة للسعي إلى تأسيس مجتمع واع معلوماتيا يساعد على تقدمها وازدهارها، مجتمع يكون لدى أفراده القدرة على إدراك وتحديد احتياجاتهم المعلوماتية وتحديد مكانها، ومن ثم تقييمها لاستخدامها على الوجه الأمثل بفاعلية وكفاءة.

مشكلة البحث:

هل الباحث الجزائري يعي حتمية التمكن من التقنيات التكنولوجية واكتساب المهارات المعلوماتية التي تمكنه من توظيفها في إثراء أبحاثه العلمية والارتقاء بالمحتوى الرقمى العربي؟

⁸⁰ حاصل على شهادة دكتوراه علوم من جامعة الجزائر 2 في علم المكتبات والمعلومات. أهتم بالدرجة الأولى بالقضايا التي تتعلق بالتكنولوجيات الحديثة والبيئة الرقمية. مؤلف لعدة مقالات منها التي تدور حول أمن المعلومات وحقوق التأليف الرقمية.



أسئلة البحث:

تم طرح جملة من الأسئلة جاءت صياغتها على النحو التالي:

- ما مدى امتلاك الباحث الجزائري لمهارات الوعي المعلوماتي وادراكه لضرورة التسلح بها من أجل مسايرة متطلبات البحث العلمي؟
- ما هو الدور الذي يلعبه اختصاصي المعلومات في تنمية الوعي المعلوماتي داخل المجتمع الأكاديمي الجزائري؟

أهداف البحث:

- الإجابة على مختلف تساؤلات الباحثين، فيما يخص تقنيات وسبل الاستفادة الحقيقية من المحتوى الرقمي، بتقديم عمل يكون بمثابة تمهيد ولبنة لأعمال أخرى.
- طرح تصور، تبني سياسات وحلول انطلاقا من واقع الفضاء الأكاديمي الجزائري وذلك من أجل تطوير وتحسين سبل الإتاحة والولوج للمعلومات الرقمية.
- التعريف بالضوابط الدولية التي تعمل على جمع، معالجة، تداول ونقل المعلومات الرقمية تجسيدا للمبادئ الدولية المتعارف عليها. أهمية البحث:
- التعرف على واقع المجتمع الأكاديمي الجزائري في ظل مستجدات البيئة الرقمية وتطوراتها السريعة، ومدى تحكمه وتوظيفه لمختلف



التقنيات الحديثة المتاحة بما يخدم البحث العلمي والعمل على الارتقاء به.

• ولهذا البحث أهمية فيما يخص الدور الذي يقوم به اختصاصي المعلومات داخل المؤسسات الأكاديمية، إذ من خلاله نحاول إبراز أهمية وضرورة التأقلم، التجديد، التكوين، التكيف والتحكم في مختلف التقنيات التكنولوجية التي أفرزتها البيئة الرقمية اليوم لتلبية احتياجات وتغطية مختلف اهتمامات المجتمع الأكاديمي من طلبة، أساتذة وباحثين.

منهج البحث:

اعتمادنا على المنهج الوصفي التحليلي حيث تم إدماج الجانب النظري بالتطبيقي، لكي تكون المادة العلمية النظرية الالمقدمة والنتائج المتحصل عليها من خلال الدراسة الميدانية أكثر توافقا وانسجاما.



دور المكتبات الوقفية في دعم البحوث العلمية الجارية في كلية التربية للبنات

م. هدى نعمه حمد⁸¹

المقدمة:

تصل إلى المكتبات العامة والمكتبات الجامعية وغيرها من أنواع المكتبات الأخرى ؛ تصل كتبا و مكتبات تعود لأشخاص انتقلوا إلى جوار ربهم، فآثر ذووهم أن ينشروا عنهم الفائدة والمنفعة جزاء يرجوه لهم من رب العالمين، أو ليستمر إحساس من بعدهم بتواصل أرواحهم مع ما أحبوه من الكتب ومطالعتها، فضلا عن المحافظة على تلك الكتب من الاندثار والضياع ، هذا النوع من المكتبات يسمى المكتبات الوقفية أو مكتبات الوقف، وأشخاص آخرون مازالوا على قيد الحياة يتبرعون بمكتبات الوقف، وأشخاص آخرون مازالوا على قيد الحياة يتبرعون علمي وثقافي خال من أي منفعة تعود إلى الشخص غير إحساسه بتقديم الفائدة و المساعدة لمن يحتاج لهذا المجال ودعما للعلم والعلماء والمسيرة العلمية.

مشكلة البحث:

مكتبات الوقف في العالم المتطور هي جزء مهم من المكتبات بكل أنواعها والتبرع والوقف أحد أهم مصادر تنمية المكتبات ومجموعاتها،

⁸¹ تدريسية في جامعة تكريت، كلية التربية للبنات، قسم الجغرافية، ماجستير معلومات ومكتبات.



والجميع في تلك الدول يسعى لان يمنح ذلك الشخص وتلك الجهة وقفا لمؤسسته أو لجهة عمله، وتفتخر تلك المؤسسات والجهات أن شخصا ما أو هيئة ما أوقف لهم مكتبة أو مالا لشراء الكتب، أما في بلداننا فما زالت مكتبات الوقف لا تلقى ذلك الاهتمام، وما زال الأمر محصورا بعملية نقل هذه المكتبة أو هذا المال من المتبرع إلى الجهة المتبرع إليها وتنتهى المسالة عند هذا الحد .

أسئلة البحث : بناء على ما جاء في مشكلة البحث فان الأسئلة المطلوب أن يجيب عليها هذا البحث هي :

- 1. ما حجم الفائدة التي تحققها المكتبات الوقفية لطلاب العلم وتحديدا لطلاب الدراسات العليا؟
- 2. هل تلقى هذه المكتبات الاهتمام والرعاية الكافية لتصل إلى أيدي المستفيدين وتؤدي الغرض من وجودها ؟
 - 3. هل تؤثر هذه المكتبات على بحوث طلاب الدراسات العليا؟ أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح الأهداف الآتية:-



1.الكشف عن حجم استعمال المكتبات الوقفية في كلية التربية للبنات من قبل المنتسبين طلابا وأساتذة من خلال استبانة مختصرة معدة لهذا الغرض.

2. بحكم عملنا وتواجدنا في مكتبة كلية التربية للبنات لاحظنا اهتماما كبيرا من جانب الطلاب والمستفيدين بكتب الوقف يقابله ضعفا شديدا من قبل الإدارات بها، ولهذا فاحد أهم الأهداف هو إنصاف هذه المكتبات في توثيقها وحصرها والتعريف بها وتشجيع استعمالها .

3. التشجيع على دعم الواقفين والمحافظة على الموقوف سواء كان مكتبات أو أموال تدعم البحث العلمي في الكلية وبالتالي في الجامعة . أهمية البحث:

مع تزايد عدد المكتبات الموقوفة في جامعة تكريت وكلية البنات تحديدا فان هذه المكتبات تمثل رافدا مهما لدعم عملية البحث العلمي وخاصة في العلوم الانسانية اذ تتوفر فيها مصادر من الكتب والدوريات والمخطوطات التي لا تتوفر في مكان آخر كما أن لها قيمة تاريخية واجتماعية.

منهج البحث:

المنهج المتبع في هذه الدراسة هو المنهج الوصفي (دراسة حالة) لمكتبات الوقف في مكتبة كلية التربية للبنات بجامعة تكريت .



The Role of Endowment Libraries in Supporting Ongoing Research in the College of Education for Women

The research studies the status of endowment libraries present in the library of the College of Education for women-Tikrit Universty in order to know their role in supplying scientific research conducted by graduate students and professors of the Arabic Language Department as a model through a questionnaire that included several paragraphs that showed their relationship to these libraries and the extent of their use of their contents.





التحليل المكاني لواقع الخدمات الصحية وكفاءتها في مدينة الكوفة 2017

ا.م.د. ظلال جواد كاظم ياسين82



مقدمة:

إن الهدف الرئيسي من البحث هو لإظهار النمو السكاني ومشكلات توفير الخدمات الصحية والارتكازية في مدينة الكوفة وفقا للمعايير التخطيطية المحلية المعتمدة ، ولتحقيق هذا الهدف تم دراسة النمو السكاني والعمراني لمدينة الكوفة وتوزيع وتقييم الخدمات الصحية والارتكازية على مستوى احيائها السكنية .

وتمت الاستعانة بإجراء العمل الميداني الذي شمل المؤسسات المرتبطة بالخدمات واعتمدت الأساليب الرياضية ونسب التركيز السكاني ومركز الثقل المكاني والسكاني والخدمي ، فضلا عن استعمال نظم المعلومات (GIS) في رسم الخرائط وتحديد مساحة الاحياء السكنية ، و اظهرت الدراسة تدني مستوى الخدمات الصحية و الارتكازية في عموم المدينة من كفايتها عدديا وكفاءتها اداء وتوزيعا .

⁸²- تدريسيه في قسم الجغرافية ،الاختصاص الدقيق الجغرافية السياسية/كلية التربية للبنات / جامعة الكوفة /جمهوريه العراق.



مشكلة البحث: "هل شهدت مدينة الكوفة نموا حضريا وما تداعيات هذا النمو في واقع الخدمات الصحية والبنى الارتكازية "؟

أسئلة البحث:

ويتفرع من هذه المشكلة مشاكل اخرى فرعية يمكن إدراجها على النحو الآتى:-

- 1. هل يوجد نقص في توافر الخدمات الصحية والبنى الارتكازية في المدينة ؟ وما العوامل المؤثرة فيه ؟
 - 2. هل يمكن تقييم الواقع وبيان كفاءة التوزيع المكانى لهذه لخدمات ؟
 - 3. هل بالإمكان تحقيق حاجة المدينة المستقبلية منها وما السبيل لذلك ؟أهداف البحث:

يتمحور هدف البحث حول دراسة واقع الخدمات البحث والبنى الارتكازية في مدينة الكوفة وقياس مدى كفاءتها ، بقصد الارتقاء بالواقع الخدمي ضمن حالته الراهنة والمستقبلية وبالقدر الذي يخدم التخطيط الحضري وصانعي القرار في المدينة .

- 1. يوجد نقص واضح في توفير الخدمات عموما في المدينة .
 - 2. يعد النمو السكاني السبب الرئيس في هذا النقص.
- 3. اثبت واقع التوزيع المكاني للخدمات بأنه غير متوازن ولا يخضع نسبيا للمعايير التخطيطية المعتمدة .



4. إن ضبط إيقاع حركة النمو الحضري عموما من المدينة واعتماد الاسس والمبادئ التخطيطية بعيدا عن العشوائية أو التلقائية سيمكن من تحقيق حاجة المدينة من الخدمات ضمن المرحلة الراهنة والمستقبلية.

أهمية البحث:

توجد مجموعة من الأساليب دفعت الباحث لاختيار موضوع الدراسة:

- 1. اهمية منطقة الدراسة الموقعية والوظيفية ثاني اكبر مركز حضري في محافظة النجف.
- 2. الأهمية التي يكتسبها الموضع طبقا للتحولات التي طرأت على المدينة.
 - 3. كون البحث المعنى بتحليل المكانى للخدمات الصحية.

منهج البحث: اقتضت ضرورة الدراسة الاعتماد على عدد من المنهج والأساليب العلمية ، لاسيما المنهج الوصفي والتحليلي في دراسة النمو الحضري ومشكلات توافر الخدمات في منطقة الدراسة في ضوء تحليل البيانات المتعلقة بموضوع البحث وصولا الى النتائج المرجوة .

الكلمات المفتاحية: التحليل-المكاني-لواقع-الخدمات-الصحية- مدينة-الكوفة .



Spatial Analysis of the Reality and Efficiency of Health Services in the City of Kufa for 2017

Assistant Prof. Dr.Dhilal Jawad Kadhim Yassin⁸³:

Introduction:

The main objective of the research is to show the population growth and the problems of providing health and support services in the city of Kufa in accordance with the approved local planning standards, and to achieve this goal, the population and urban growth of the city of Kufa were studied and the distribution and evaluation of health services and focus on the level of its residential neighborhoods.

The field work procedure, which included the institutions associated with the services, was used and the mathematical methods and population concentration ratios and the spatial, population and service center of gravity were adopted, as well as the use of information systems (GIS) in mapping and determining the area of residential neighborhoods, and the study showed the low level of health services and focus throughout the city From its numerically sufficient, efficient, performance and distribution.

The research problem: "Has the city of Kufa witnessed an urban growth, and what are the

⁸³Instructor in the Department of Geography, Specialization in Political Geography / College of Education for Girls / University of Kufa / Republic of Iraq.



implications of this growth on the reality of health services and infrastructure?".

Research questions: And this problem is divided into other sub-problems that can be listed as follows:

- 1. Is there a lack of availability of health services and infrastructure in the city? What are the factors affecting it?
- 2. Is it possible to assess the reality and demonstrate the efficiency of the spatial distribution of these services?
- 3. Would the future city's need be fulfilled, and what is the way for that?

Research objectives: The aim of the research revolves around studying the reality of research services and the anchor structures in the city of Kufa and measuring their efficiency, with the aim of improving the service reality within its current and future state and to the extent that serves urban planning and decision-makers in the city.

- 1. There is a clear lack of service provision in general in the city.
- 2. Population growth is the main reason for this shortage.
- 3. The reality of the spatial distribution of services has proven that it is unbalanced and relatively not subject to the approved planning standards.
- 4. Controlling the rhythm of the urban growth movement in general from the city and adopting the



principles and planning principles far from random or automatic, will enable the city to fulfill the city's need for services within the current and future stage.

Research importance:

There is a group of methods that prompted the researcher to choose the subject of study:

- 1. The importance of the on-site and functional study area, the second largest urban center in Najaf Governorate.
- 2. The significance of the location according to the changes that have taken place in the city.
- 3. The research being concerned with spatial analysis of health services.

Research methodology: The necessity of the study necessitated relying on a number of scientific approaches and methods, especially the descriptive and analytical approach in the study of urban growth and the problems of service availability in the study area in light of analyzing the data related to the research subject to reach the desired results.

Key words

spatial analysis of the reality of health services-city-Kufa.



الأنماط الجغرافية لبعض امراض الطفولة في محافظة البصرة أ.د. آمال صالح الكعبي⁸⁵





المقدمة:

يتصف المرض كظاهرة جغرافية بحراكه المستمر، وهذا يعني أن له اتجاهات معينة على مستوى البعدين الزمكاني والديموغرافي لابد من استقراءها بغية الوقوف على واقعه الوبائي والذي تهتم الجغرافيا الطبية بدراسته ضمن منهجها التطبيقي.

مشكلة البحث:

هل تسبب بعض امراض الطفولة مشكلة صحية على المستوى المحلى ؟

أسئلة البحث:

- هل ثمة تغيرات زمانية سنوية وموسمية لأمراض الطفولة قيد الدرس؟
- هل ثمة تباين مكاني لتلك الامراض على مستوى الوحدات الإدارية لمنطقة الدراسة؟

⁸⁵قسم الجغرافيا ونظم المعلومات الجغرافية، كلية الآداب/ جامعة البصرة (العراق).



⁸⁴ قسم الجغرافيا ونظم المعلومات الجغرافية، كلية الآداب/ جامعة البصرة (العراق).

ما الابعاد الديموغرافية لأمراض الطفولة في منطقة الدراسة؟ أهداف البحث:

تهدف الدراسة الحالية إلى وصف وتحليل الاتجاهات الجغرافية لبعض امراض الطفولة (ذات الرئة وجدري الماء والنكاف) في محافظة البصرة زمكانيا من خلال استقراء تغيراتها السنوية والشهرية توزيعها المكاني على مستوى الوحدات الادارية المكونة للمحافظة وديموغرافيا من خلال تحليل تراكيبها النوعية والعمرية

أهمية البحث:

تركز الدراسات الجغرافية الطبية على دراسة الحالة الصحية للسكان من خلال تحديد انماطها الزمكانية وابعادها الديموغرافية ووضع الحلول والمقترحات فيما يخص معالجة المسببات المرضية المرتبطة بمتغيرات المكان.

منهج البحث:

اعتمدت الدراسة الحالية على المنهج الوصفي التحليلي المقترن بالأساليب الإحصائية.

الاتجاهات الحديثة في الجغرافيا المعاصرة دراسة حالة: الجامعات الليبية نافع حسن ميدون ابوبكر 86



مقدمة

أصبحت متطلبات العصر هي التي تفرض التوجهات الحديثة والمعاصرة ولكي تجد المخرجات مكانا لها في سوق العمل لابد من الانتقال نحو الاتجاهات الحديثة والمعاصرة وهذا يحتاج إلى، الرغبة في التغير والتطوير وبعدها توفر الإمكانيات اللازمة للرقي.

مشكلة البحث:

تبحث هذه الدراسة في انتقال الجغرافيا من المرحلة القديمة إلى الاتجاهات المعاصرة وتحديد الفترة الزمنية لبداية هذه القفزة العلمية الحديثة على المستوى الدولي والتحديات التي تواجه الجامعات الليبية لمواكبة هذا التطور والتغير.



⁸⁶ ليبيا، حامعة سبها، كلية الآداب، قسم الجغرافيا (جغرافيا البيئة)

أسئلة البحث:

- 1-ماهي الاتجاهات الحديثة في الجغرافيا المعاصرة؟ ومتى بدأت هذه المرحلة؟
- 2- هل واكبت الجامعات الليبية هذه الاتجاهات الحديثة؟ وماهي التحديات التي تواجهها؟

أهداف البحث:

- 1-إبراز أهمية اتجاهات المرحلة المعاصرة في المناهج الجغرافية والاحتياجات الحالية لسوق العمل.
- 2- دراسة الوضع الحالي لأقسام الجغرافيا في الجامعات الليبية وتحديات المرحلة المعاصرة؟

أهمية البحث:

- 1-توفير قاعدة من البيانات والمعلومات عن الوضع الحالي للجغرافيا في الجامعات الليبية والدولية.
- 2- هذا البحث قد يفتح المجال لدراسات أخرى أكثر عمقا وشمولا في هذا الجانب.
- منهج البحث: استخدمت هذه الدراسة المنهج الوصفي والتحليلي والتاريخي والمقارن.



Recent direction in contemporary geography A case study: Libyan Universities

Introduction:

With the change of time, the sciences and knowledge have also changed in various scientific and academic fields, whether they are humanities or applied sciences. The requirements of the age imposed to go toward the modern and contemporary trends for the outputs to find a place in the labor market.

The research problem:

The study examines the transition of geography from the ancient stage to contemporary trends and determines the period for the beginning of the modern scientific leap at the international level and the challenges that Libyan universities face to keep pace with such development and change.

Research questions:

- 1. What are the recent trends in contemporary geography and when did the stage begin?
- 2. Have Libyan universities kept up with these modern trends? What are the challenges they faced?



Research objective:

- 1. Highlighting the importance of contemporary trends in the geographical curricula and the current needs of the labor market.
- 2. Study the current situation of geography departments in Libyan universities and the challenges of the contemporary stage.

Importance of the research:

- 1. Providing a database and information on the current state of geography in Libyan and international universities.
- 2. This research may open the way for other studies with more depth and comprehensiveness.

Research methodology:

This study used the descriptive, analytical, historical, and comparative approaches



الحساسية الانفعالية وعلاقتها باليقظة الذهنية لدى طلبة الجامعات الساكنين في الاقسام الداخلية في العاصمة بغداد

أ.م.د. ناهض موسى طلفاح⁸⁷

محور: العلوم التربوية والنفسية



مقدمة:

تتباين استجابات الافراد و ردود أفعالهم حول المثيرات والاحداث تبعا لسمات شخصياتهم ، والفروق الفردية المميزة لكل منهم ،ومع اختلاف أمزجة الناس واسلوبهم في الحياة ونظرتهم للمستقبل ونواياهم تعددت الاستجابات وتنوعت الشخصيات والسلوك الدال عنها فهناك السلوك الايجابي ، السلوك السلوك العدواني ،المرح ، السلوك الذي يتميز بالحساسية وغيرها...

مشكلة البحث:

يتحسس بعض الافراد لأمور وأشياء في الحياة بطريقة غير مبررة قد لا يعبأ بها الآخرون كالتحسس من الاشخاص والمواقف البسيطة والكلمات غير المقصودة ، وتفسير الاشارات والحركات أو النظر إليهم على إنهم محور الحديث ، فتكون استجاباتهم الانفعالية غير ملائمة،

⁸⁷ دكتوراه - علم نفس عام - جامعة بغداد مدير الارشاد النفسي والتوجيه التربوي في رئاسة جامعة النهرين بغداد.



ويفتقرون إلى الثبات الانفعالي فضلا عن مضايقة وإحراج من هم حواليهم او زملاء عمل مع انخفاض في مستوى الدافعية والانجاز، كون الشخص الحساس انفعاليا هو الشخص الأكثر تأثرا بالعوامل الخارجية المحيطة به والخارجة عنه فتكون آثار ذلك وخيمة ومستمرة على الإنسان وبالتالي تتولد لديهم مشاعر اليأس والاحباط فلا يهنئون بحياتهم ولا يستمتعون بها.. وعلى الرغم من أهمية الطبيعة الانفعالية والوجدانية لنجاح الفرد لكن يشترط أن لا تكون بحساسية انفعالية Emotional Sensitivityمبالغ فيها وينبغي أن يكون الفرد في حالة يقظة ذهنية Mental Alertness تعمل على توسيع الرؤية وزيادة الفرص، تتسم بالمرونة وبالمقدرة على التعامل مع كل ما هو جديد في البيئة ..وأتضح لدى الباحث بعد التقصى عن هذه المشكلة ان هناك شخصيات وفئات اجتماعية معينه تكاد تكون أكثر حساسية من غيرها ولعل طلبة الجامعة الوافدون من قرى وأرياف المحافظات البعيدة عن العاصمة بغداد والذين يسكنون الاقسام الداخلية ربما أكثر حساسية من غيرهم.. لاختلاف البيئة الاجتماعية والثقافية إلى حد ما بين سكنهم الاصلى في المحافظات والسكن الجديد في العاصمة بغداد ولما يرافق ذلك من منغصات بفعل الابتعاد عن الاهل في هذه المرحلة العمرية ، وتحمل أعباء وتكاليف النقل والمعيشة وبخاصة ما يميز العاصمة بغداد انها اكثر المحافظات العراقية ازدحاما و غلاءا وأكثرها تعرضا لأعمال الإرهاب والتفجير .



أسئلة البحث:

تتلخص أسئلة البحث في :هل أن طلبة الاقسام الداخلية يعانون من الحساسية الانفعالية فعلا ، وهل يوجد اختلاف بين افراد عينة البحث تبعا لنوع الجنس ،ثم هل لديهم يقظة ذهنية ، وهل يختلفون تبعا لنوع الجنس ، وهل هناك علاقة بين متغيري البحث ؟،ووفقا لأهداف البحث أدناه:

أهداف البحث:

- 1- الكشف عن متغير الحساسية الانفعاليةEmotional Sensitivity لدى أفراد عينة البحث .
 - 2- الكشف عن الفروق في متغير الحساسية الانفعالية تبعا لمتغير الجنس.
 - 3- الكشف عن اليقظة الذهنية Mindfulness لدى أفراد عينة البحث.
 - 4- الكشف عن الفروق في اليقظة الذهنية تبعا لمتغير الجنس.
 - 5- معرفة العلاقة بين متغير الحساسية الانفعالية واليقظة الذهنية .

أهمية البحث:

اهتمت المنظومة التربوية والتعليمية المستندة إلى الجودة في السنوات الأخيرة بالتركيز على الثروة البشرية ، واهمية المرحلة الجامعية في تطوير المجتمع وتقدمه بتنمية قابليات المتعلمين وقدراتهم بعيدا عن المنغصات والضغوط النفسية إلى أكبر قدر ممكن وبخاصة الطلبة الذين لا يسكنون مع أسرهم طيلة فترة الدراسة (طلبة الاقسام الداخلية) فضلا عن تنمية يقظتهم الذهنية على افضل صورة ممكنة ،



فالعقل البشري يمتاز بقوة الخلق والابداع ،في حال توفر الهدوء والاستقرار ، وان سير الكثير من العلماء تؤكد ما كانوا يتمتعون به من هدوء نفسى وثبات انفعالى ويقظة ووضوح في رؤية الاشياء.

منهج البحث:

استخدم الباحث المنهج الوصفي التحليلي ،بإيجاد العلاقة الارتباطية بين متغيري البحث بعد أن صمم مقياس للمتغير الأول لقياس الحساسية الانفعالية وتبني مقياس آخر للمتغير الثاني لقياس اليقظة الانفعالية.

Emotional Sensitivity and its Relationship to Mindfulness among University Students Living in the Dormitory Departments in the Capital, Baghdad.

Abstract:

Some individuals are sensitive to a variety of things in life in an unjustified way that others may not care about, such as sensitivity to simple people, situations and unintended words. Interpreting signs and movements or viewing them as the focus of the conversation. emotional Their responses are inappropriate, and they lack emotional stability, as well as the harassment and embarrassment of those around them or work colleagues with a decrease in the level of motivation and achievement, so the effects of this are severe and persistent on the human being, and thus they generate feelings of despair and frustration, so they do not congratulate their life nor enjoy it. And despite the importance of the emotional and affective nature of the success of the individual, it is required that it not be with excessive emotional sensitivity, and the individual should be in a state of mindfulness working to expand vision and increase opportunities, characterized by flexibility and the ability to deal with everything new in the environment...



The research sample was chosen from university students who came from the villages and countryside of the governorates far from the capital, Baghdad, and who live in the internal departments therein. This is one of the annoyances caused by distancing themselves from the family at this age, and bearing the burdens and costs of transportation and living, especially what distinguishes the capital, Baghdad, as it is the most crowded and expensive Iraqi province and one of the most vulnerable to acts of terrorism and bombing .. a descriptive and analytical approach was used, and the results were as follows:

- 1- The research sample of students in the internal departments has no emotional sensitivity.
- 2. There are no statistically significant differences between (males and females) in emotional sensitivity.
- 3. The research sample of university students has mindfulness.
- 4- There are no statistically significant differences between (males and females) in mindfulness.
- 5- The results showed that there is no significant correlation between emotional sensitivity and mindfulness.

Keywords: Emotional Sensitivity, Mindfulness, Dormitory Students.



اثر اسلوب التعليمات الذاتية في خفض قلق المستقبل لدى طلبة الجامعة م. د وفاء شاكرعبد الكريم الحسني⁸⁸ أ.م. د نورس كريم عبيد⁸⁹





المقدمة:

ان ظاهرة القلق هي الاشد ارتباطا بجيل الجامعات ،اذ يمرون بمرحلة انتقال حاسمة من مراحل حياتهم العلمية والمهنية وكذلك مرحلة النطلع نحو المستقبل والتطلع نحو العمل والزواج وتكوين الاسرة لذلك يحدث تتاقض لدى هؤلاء الطلبة بين امالهم وواقع الحياة السائدة في مجتمعهم تجعلهم في حالة من القلق النفسي لذلك ينبغي مساعدة هؤلاء الطلبة على تعديل البناء المعرفي بواسطة تصحيح المدركات الخاطئة التي سوف ينتج عنها تعديل للسلوك العام لديهم.

مشكلة البحث:

تتجلى مشكلة البحث الحالي تزايد المشكلات النفسية والسلوكية لدى طلبة الجامعات بسبب قلق المستقبل والتفكير فيه باستمرار.

⁸⁹ أ.م. د نورس كريم عبيد تخصص دكتوراه علم النفس التربوي جامعة القاسم الخضراء قسم التعليم المستمر /العراق .



⁸⁸ م. د وفاء شاكر عبد الكريم الحسني تخصص دكتوراه صحة نفسية جامعة القاسم الخضراء كلية البدنية وعلوم الرياضة /العراق

أسئلة البحث:

ما مدى اثر اسلوب التعليمات الذاتية في خفض قلق المستقيل لدى طلبة الجامعة ؟.

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف، حيث يهدف البحث الحالى التعرف على:

- 1) مستوى القلق لدى طلبة العلوم البدنية والتربية الرياضية .
- 2) بناء برنامج ارشادي وفق (اسلوب التعليمات الذاتية) للعالم ميكنبوم في خفض قلق المستقبل لدى الطلبة .
- اثر اسلوب التعليمات الذاتية في خفض قلق المستقبل لدى طلبة كلية العلوم البدنية والتربية الرياضية.

أهمية البحث:

تعد المرحلة الجامعية من المراحل المهمة في حياة الطلبة بوصفها المرحلة النهائية لمعظمهم الكلية وارقاها درجة علمية وقيادية قياسا بالمراحل الدراسية الاخرى، ولكون الشباب الجامعي قوة دعم لمجتمعهم ومساندة له ،ويؤمل منهم النهوض بالمجتمع وتطوره، لذا فان اهمية الدراسة تنطلق من اهتمامها بدراسة ما يتعرضون له من مشكلات نفسية وسلوكية تكمن في قلق المستقبل والتفكير فيه باستمرار .



مما تقدم تتجلى اهمية البحث الحالي من طبيعة عينة البحث المتمثلة بطلبة كلية العلوم البدنية والتربية الرياضية وبناء برنامج ارشادي يستعمل اسلوب(التعليمات الذاتية) لمساعدة الطلبة في اعادة البناء المعرفي والتخلص من التحدث الى الذات بطريقة انهزامية وسلبية واستبدالها بالتحدث الايجابي.

منهج البحث:

استخدمت الباحثتان المنهج التجريبي في الدراسة الحالية.

Abstract

The current research aims at recognition to identify the effect of the (self-instruction in reducing future anxiety among university students (Al Qasim Green University)in Babil Governorate. The researcher dealt with a theoretical framework that included all research variables, and in order to achieve the research objectives, the anxiety scale was built, using the aid of the statistical analysis of its number. (200) male and female students, and after verifying the indicators of honesty and consistency, the number of paragraphs reached (30) paragraphs distributed into five areas, and to test the research hypotheses, the two researchers chose a sample of (16) male and female students randomly from those who got the lowest scores on the anxiety scale as they were divided into two groups. (Experimental and Al-Zabta) by (8) students for each group after parity has been achieved for the two groups, as well as building the counseling program according to the problems presented in the size according to the method of (self-instruction)To the world, Mekenbaum, as one session of the counseling program sessions was taken, and after the completion of the program implementation in the manner of group counseling on the research sample, the results showed that the program was effective in reducing anxiety among university students.



الانفتاح المفاهيمي في تشكيل ما بعد الحداثة





المقدمة:

أفرزت الحرب العالمية الثانية مفارقات عديده اثرت على السياقات المفاهيميه للمجتمعات المعاصرة، مما جعل مخرجات الصورة الشكلية تتحدر وفق منظومه اهتزازية وظيفتها هدم وكسر وتحطيم المشروع البنائي المركزي القائم على استدعاءات الغت ارتباطها المباشر مع صياغات النسخ الحرفي واستبدالها بواقع متشرذم ذا غطا تركيبي منفتح يسقط هرمية وشرعية المقدس برؤى تجدديه تتبع مفاهيم استثنائية .

مشكلة البحث:

أدت مبادئ العولمة تغيرات وتحولات عديد اثارت مبدأ العزل على جميع المجالات المعرفية، فقد اختفت فكرة النظام الميتافزيقي الواحد نظرا للامتعاض المجتمعي الاوربي المعاصر لكل التفسيرات المنطقية الثابتة التي تدور حول بنى المراكز الايديولوجيات الخانقة ذات المسارات المحددة، فكان لمفهوم الانفتاح سلطة عارمه في تحقيق

الباحثة تدريسية تخصص فنون تشكيلية، جامعه البصرة، كليه الفنون الجميلة، العراق.



موقف مناهض لتصعيد ثورة شكلية عارمة تندد بالانقلابات الحرة لكل مفاصل المنظومة البنائية، ولمعرفة تلك التغيرات عدت الباحثة مشكلة لبحثها فتصوغها بالسؤال.

اسئلة البحث:

ما هو أثر الانفتاح المفاهيمي في تشكيل ما بعد الحداثة ؟ هدف البحث:

التعرف على اثر الانفتاح المفاهيمي في تشكيل ما بعد الحداثة ؟ أهميه البحث:

تتأتى اهميه البحث الحالي لما يشكله الانفتاح من اهمية بالغه في قلب الموازين العامة للتشكيل لما بعد الحداثة ضمن تصعيد فكري اثبت بوادر اختلافيه هدمت رؤى الاتصال بمركزية القوانين والغايات السابقة وفق تشكلات خطابية مغايره ترفع اللثام عن جميع المناهج المنادية بالموقف القيمي الثابت.

منهج البحث:

اعتمدت الباحثة على المنهج الوصفي لتحليل محتوى عينة البحث بما يتفق مع هداف وحدود بحثها الحالي لأجل التوصل إلى نتائج فعلية تتوافق مع عنوان البحث "أثر الانفتاح المفاهيمي في تشكيل ما بعد الحداثة ".



The effect of conceptual openness in shaping postmodernism?

Abstract:

The Second World War produced many paradoxes that affected the conceptual contexts of contemporary societies, which made the outputs of the formal image descend according to a vibrational system whose function is to demolish, break and destroy the central structural project based on calls that canceled its direct connection with the formulations of literal transcription and replaced it with a fragmented reality with an open synthetic cover that drops the hierarchy and legitimacy of the sacred Renewed visions that follow exceptional concepts .



تأثير الاحتلال أمريكي على مؤسسات الدولة العراقية فاتن يوسف خليل⁹¹



المقدمة:

بدأت المشاكل تعصف في المؤسسات العراقية منذ فرض الحصار الاقتصادي على العراق عام 1990، ومعاناة الموظفين من قلة أجورهم الشهرية، ما أدى إلى تفشي الرشوة والمحسوبية ولو كان ذلك بشكل محدود بسبب قسوة النظام السابق وصرامته، لكن احتلال العراق من قبل القوات الأمريكية وما لحقها من فوضى وتدخلات خارجية في شؤون البلاد، أدى إلى انهيار المؤسسات العراقية.

وكان لسيطرة الأحزاب المتنفذة على المؤسسات الحكومية أثره الكبير في تداعي مؤسسات الدولة وعجزها عن تلبية حاجات المواطنين، ما تسبب بأزمة ثقة بين المواطن والدولة، حتى تطور الأمر في الأجيال الجديدة إلى الالتباس في استيعاب مفهوم الدولة.

⁹ فاتن يوسف صحفية وباحثة سياسية، عملت في مؤسسات اعلامية عديدة انتقلت خلالها بين الصحافة المكتوبة والمرئية والإلكترونية، رافق هذه المسيرة بحوث أكاديمية سياسية بشأن أزمات الشرق الأوسط وعدد من الصراعات الدولية.



مشكلة البحث:

انعكاس الاحتلال الأمريكي على اداء مؤسسات الدولة وما تمثله هذه المؤسسات من أهمية بالغة في حياة الأفراد ونظرتهم إلى الدولة، فالموظفين هم أفراد المجتمع، وانحرافهم يؤدي بالتالي إلى انهيار القيم العليا في المجتمع، وعلى الجانب الآخر فإن فساد مؤسسات الدولة يؤدي إلى فقدان الفرد ثقته بالمؤسسة التي تقدم له الخدمات العامة ما يقود إلى انهيار ثقته بالدولة وانعدام مبدأ المواطنة لديه، لذلك عمدت إلى كتابة بحثي الذي تتمحور زواياه حول تأثير الاحتلال الأمريكي على مؤسسات الدولة، وانعكاسه على المجتمع العراقي وقيمه.

أسئلة البحث:

كيف بدأ انهيار المؤسسات في العراق بعد 2003؟

دور الاحتلال الأمريكي والتدخل الخارجي في انهيار المؤسسات العراقية؟

ما هو انعكاس انهيار المؤسسات في العراق على المجتمع العراقي؟ ما هي المخاطر المستقبلية المترتبة من انهيار المؤسسات العراقية؟ أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-



تأثير الاحتلال الأمريكي على جميع مفاصل الحياة في العراق بما فيما المؤسسات.

تأثير التدخل الخارجي في الشؤون الداخلية للعراق على المجتمع العراقي وليس فقط في الجوانب السياسية والعسكرية.

الأثر السلبي الذي خلفه انهيار المؤسسات على مبدأ المواطنة في العراق المفاهيم الوطنية.

أهمية البحث:

تكمن أهمية البحث في معرفة الأبعاد الاجتماعية للفساد المستشري في مؤسسات الدولة والانهيار الذي لحق بهذه المؤسسات، لاسيما بعد الاحتلال الأمريكي للعراق، الفساد في مؤسسات الدولة العراقية لم يقتصر على جدران هذه المؤسسات، بل انعكس سلبا على المجتمع ونظرة المواطن لبلده وقتل الروح الوطنية في داخله، وهو ربما ما جعل من العراق ساحة للصراعات الخارجية ودفع سكانه للانغماس بهذه الصراعات، دون تلبية مصالح العراق.

منهج البحث:

للوصول إلى أكبر قدر من الحقائق وتحليلات تمكن القاريء من الحصول على فكرة كاملة عن واقع المجتمع العراقي بعد الاحتلال الأمريكي للبلاد وانعكاس انهيار المؤسسات في العراق على جعله ساحة للصراعات والتدخلات الخارجية، لذلك فأستخدم منهجين في البحث:



المنهج الوصفي: استخدمت هذا المنهج لوصف واقع العراق الحالي والعودة إلى خلفياته ومسبباته، هذا المنهج سيساعد القارئ في فهم المشهد العراقي بشكل شفاف مستندا على حقائق وتواريخ وأحداث رافقت وأعقبت الاحتلال الأمريكي للعراق، وأدت إلى ما آلت إليه الأمور في البلاد ومؤسساته.

المنهج التحليلي: هذا المنهج سأحلل من خلاله الواقع الذي وصل اليه العراق بعد الاحتلال والفوضى التي عصفت في البلاد بسبب التدخلات الخارجية فيه، وأهداف الاحتلال من حدوث هذه الفوضى والمكاسب التي حقها من خلالها.

The impact of the American occupation on the institutions of Iraq

Iraq is facing a big institutional crisis after the American occupation, the Americans created chaos in Iraq to obtain great gains through this chaos, which led to the intervention of a number of countries in its affairs, which caused the spread of corruption in state institutions and bribery among officials, and had negative effects on society Even the Iraqi administrative corruption became a normal situation that Iraqis would not complain about.





اثر استخدام تطبيق الهاتف الذكي (TAC) في اكتساب مهارات اللغة لدى اطفال التوحد في مدينة بغداد

م.د. رحاب حسین علی 92







المقدمة:

التوحد من الفئات الخاصة التي بدأ الاهتمام بها بشكل ملحوظ في الآونة الأخرة ، وذلك لما يعانيه أطفال هذه الفئة من إعاقة نمائية عامة تؤثر على مظاهر النمو المتعددة للطفل وتؤدي إلى انسحابه وانغلاقه على نفسه. والاثار السلبية التي تمس عدة مستويات لنمو الطفل مثل الاتصال اللغوي اللفظي وغير اللفظي والتواصل الاجتماعي والسلوك النمطي وهذا ما ينجر عنه عدة سلبيات تظهر على الطفل منذ ميلاده ومما يؤثر على انجاز الطفل التعليمي.

⁹³ دكتوراه في علوم الحاسبات - تدريسية في جامعة بغداد - كلية التربية للبنات - قسم الحاسوب - بغداد - العراق.



⁹² دكتوراه في رياض الاطفال - تدريسية في جامعة بغداد - كلية التربية للبنات - قسم رياض الاطفال - بغداد - العراق.

مشكلة البحث:

وبسبب جائحة كورونا واعتماد التعليم بشكل عام على المواقع الالكترونية وتطبيقات الموبايل وضرورة الاهتمام بهذه الفئة وتهيئتهم لتسهيل اندماجه في المجتمع واكتساب المفاهيم اللغوية الضرورية للتواصل مع الاخرين والتفاعل الاجتماعي وتنمية المهارات المختلفة، لذلك اقترح البحث تطبيق يثبت على اجهزة الموبايل والاجهزة اللوحية لاكتساب الطفل التوحدي المهارات اللغوية وتطويرها لتنمية التواصل الاجتماعي.

أسئلة البحث:

هل توجد فروق ذات دلالة احصائية لأفراد عينة الدراسة على الاختبار البعدي تعزى الى طريقة التعلم بتطبيق (TAC) .

أهداف البحث:

تهدف الدراسة إلى الكشف عن مدى فعالية برنامج (TAC) لدى اطفال من ذوي اضطراب التوحد لتنمية مهارة اللغة، بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

أهمية البحث:

بعد ظهور التقنيات الالكترونية والبرامج وتطبيقات اجهزة الهواتف الذكية التي تخدم في مجالات التعليم، الثقافة، والتطور الوظيفي. حسب



الدراسات والملاحظات التي تشير الى تعلق الاطفال بشكل عام بالأجهزة اللوحية وقضائهم ساعات طويلة امام تلك الشاشات ومنها اطفال ذوي اضطراب التوحد. حيث يعتبر تطبيق (TAC) هو بيئة الكترونية عربية متكاملة للطفل ذوي اضطراب التوحد لزيادة المفاهيم اللغوية والمعرفية اضافة الى تنمية المهارات المختلفة.

منهج البحث:

أجريت الدراسة للعام الدراسي 2019 بعد ان دربت الباحثتان اطفال المعهد على كيفية استخدام البرنامج المعد بشكل خاص وقامت الباحثتان بإجراء اختبر قبلي لجميع افراد عينة الدراسة ومن ثم تم تقسيم الطلبة عشوائيا الى مجموعتين (المجموعة التجريبية والمجموعة الضابطة) ، وبدأت الباحثتان بتدريب افراد المجموعة التجريبية على تطبيق (TAC) يوميا ولمدة اسبوعين متتاليين.

اما المجموعة الضابطة فقد تم تعليمهم على برامجهم الخاصة بهم وبالطريقة التقليدية.

وفي نهاية التدريب، طبق اختبار التحصيل البعدي على افراد عينة الدراسة لقياس مدى التحصيل المباشر لديهم وبعد اسبوعين، أعيد تطبيق الاختبار البعدي على جميع افراد عينة الدراسة لقياس مدى التحصيل المؤجل لديهم. اما المعالجة الاحصائية فتمت من خلال استخراج المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والنسب المئوية للعلامات الكلية لأفراد عينة الدراسة.



The Effect of Using the Smartphone Application (TAC) on Acquiring Language Skills for Autistic Children in Baghdad

Abstract:

Children with Autism need help, assistance and support in order to be able to live normally and in a better situation, and to occupy an effective role in society and enable them to cover their educational and social needs. The research aims to enable children with autism to acquire language skills and to reveal the effectiveness of using the smartphone application (TAC) in children acquiring language skills and increasing their knowledge and reading. The research was applied to a sample of 40 children with autism spectrum from the Nahrain Specialized Institute for the Care of Autism Children in Baghdad in two homogeneous groups. The two researchers used the observation card and recorded the observation through an estimate scale to detect the results.

The results of the research indicated that there are differences in the performance of children with autism spectrum before and after the application of (TAC) in favor of the group that used this application.



تلطيف الموقف بين اطفال الرياض وعلاقته بمهنة الابوين

وتحصيلهما الدراسي



اسم الباحثة: م.د. وفاء حسن عيسى علي الفريداوي قسم رياض الأطفال / كلية التربية للبنات / جامعة بغداد / العراق

المقدمة:

الاطفال في تفاعلاتهم اليومية يواجهون مشكلات عديدة يرجع بعضها إلى أسباب نفسية ، او ثقافية ، أو اجتماعية ، أو تربوية ، أو غيرها وفي جميع الاحوال يصبح الكبار مسؤولين عن مساعدتهم لمواجهة هذه المشكلات وحلها ، وهناك من الأطفال من يطلب المساعدة والنصح من الكبار في حين تحجم النسبة الاكبر منهم عن ذلك .

مشكلة البحث:

لمست الباحثة من خلال عملها في مجال الطفولة والحالات التي كانت تتطلب التدخل فيها من قبل الباحثة لمساعدة بعض الاطفال على حل بعض المشكلات السلوكية لديهم كالنزاعات اليومية ، فالاطفال يلجأون الى استعمال اساليب لممارسة هذه مهارة حل النزاعات ومن هذه الاساليب تلطيف الموقف وهل لهذا الاسلوب علاقة بما يمارسه الابوين من مهنة او ما وصلا اليه من تحصيل دراسي في حياتهما ، فتولد لدى الباحثة إحساسها بمشكلة البحث .



أسئلة البحث:

تتلخص مشكلة البحث بالسؤال الآتي :- هل هناك علاقة بين اسلوب تلطيف الموقف ومهنة الابوين وتحصيلهما الدراسي ؟

أهداف البحث:

هدف البحث إلى :-

- تعرف مستوى تلطيف الموقف لدى اطفال الرياض.
- التعرف على الفرق في تلطيف الموقف تبعا لمتغير مهنة الام .
- التعرف على الفرق في تلطيف الموقف تبعا لمتغير مهنة الاب.
- التعرف على الفرق في تلطيف الموقف تبعا لمتغير التحصيل الدراسي للام .
- التعرف على الفرق في تلطيف الموقف تبعا لمتغير التحصيل الدراسي للاك .

أهمية البحث:

ان مرحلة الطفولة المبكرة هي من اكثر مراحل النمو الانساني أثرا في تكوين شخصية الطفل وتحديد معالم ما سيكون عليه كراشد مستقبلا ، اذ ان السنوات الاولى بما تتضمنه من مهارات وخبرات سارة او مؤلمة تسهم اسهاما كبيرا في رسم خطوط الحياة المستقبلية . فالنزاعات بين الاطفال تعد صورة مألوفة من صور التفاعل الاجتماعي في مختلف الاعمار ، والنزاع قد لا يكون مشكلة سلوكية ، ولكن إذا



تطور وتفاقم يمكن ان يصل الى مشكلة سلوكية تحتاج الى حل من قبل المهتمين بهذا الامر ، كما يحتاج الاطفال الى ان يدركوا ان لديهم القدرة على الاختيار والتحكم بأفعالهم وردودها ، وتعلم كيفية استخدام اللغة للتعبير عن مشاعرهم ، والدفاع عن انفسهم بأساليب غير عدوانية او عنيفة ، وعادة ما تبدء عملية حل النزاعات بين الاطفال من المنزل ، وذلك عندما يحاول الاطفال التوصل الى حلول لما قد يعترضهم من مشكلات ، ويجدون الفرصة للتحدث حول مثل هذه المشكلات ومناقشتها ، ومساعدتهم في التوصل الى حلول مناسبة لها من قبل الوالدين .

منهج البحث:

اعتمدت الباحثة في بحثها المنهج الوصفي في التعرف على العلاقة بين اسلوب تلطيف الموقف ومهنة الابوين وتحصيلهما الدراسي .

Improving the situation between kindergartens children and its relationship with the profession of parents and their educational achievement

Dr . Wafaa Hasan Issa Ali Al-fraidawi University of Baghdad / College of Education for Women / Department of Kindergarten

Abstract

The researcher touched from her work in the field of childhood, The cases that need intervention by the researcher to help some children solve some of her behavioral problems such as daily conflicts, the children resort to the use of methods improving the situation between kindergartens children and is there any relationship to this style with the profession of parents and their educational achievement, by this, the researcher generate her sense of the problem that can be summarized in this question:

- Is there any relationship between the style and of improving the situation with the profession of parents and their educational achievement?

The objectives of this paper:

- 1- knowing the level of improving the situation in the kindergartens children .
- 2- knowing the difference in improving the situation according the mother profession variable.
- 3- knowing the difference in improving the situation according the father profession variable .
- 4- knowing the difference in improving the situation according the mother educational achievement variable.
- 5- knowing the difference in improving the situation according the father educational achievement variable.



The present research was limited to the children of Directorate of education Al-Karah, with age five years both sexes(males-females), Baghdad, during the academic year (2019-2020).

To achieve the objectives of the research, the researchers prepared a scale improving the situation between kindergartens children and its relationship with the profession of parents and their educational achievement, the items of the scale was given to a jury of experts in the field of childhood who agreed upon its validity, whereas for reliability, by using test retest formula, the reliability was found to be (0.85).

After the analysis of data, the following results can be achieved:

- 1. There was a statistically significant difference between the mean average score of the sample marks on the scale of improving the situation and hypothetical mean for the scale.
- 2. There was no statistically significant difference between the sample degree according the mother profession variable .
- 3. There was no statistically significant difference between the sample degree according the father educational achievement variable.
- 4. There was no statistically significant difference between the sample degree according the mother educational achievement variable .
- 5. There was a statistically significant difference between the sample degree according the father educational achievement variable, but There great difference was clearly noticed for (seconday).





The Impact of UDL Approach & Authentic Assessment on Intrinsic Motivation in Primary Online Classes Intissar Abo Najm

Abstract:

UDL, universal design learning, is a way of thinking about teaching and learning that provides learners with an equal opportunity to succeed. It is an approach that offers flexibility in the ways students access material, engage with it and show what they know. Authentic learning refers to a variety of educational and instructional techniques focused on connecting what students are taught in school to real world issues, problems, and application. In the shift to online classes, motivation to learning has been identified as an important characteristic of online learners along with curiosity, self- regulation, and engagement with technology. Online learners become intrinsically motivated since the learning environment encourages the learners to become more active to explore the virtual based personal content on interests. preferences, and abilities. In this study, elementary students will be instructed online by the use of UDL approach in learning EFL/ESL. Learners are assessed authentically in audio/visual context. Data collection will be based on 4 different activities, in the form of studentgenerated presentations, videos, interviews, and a survey. Data will be qualitatively analyzed.

Keywords: UDL, authentic assessment, authentic learning, online learning, intrinsic motivation



Problem & Questions:

COVID-19 pandemic has affected the educational system globally, creating a swift change from onsite teaching to blended or completely online teaching formats. Learners, unintentionally, realized the need to developing new learning habits, adopt online studying skills and protocols, and undergo a variety of virtual practices and assessment. In the mean time, teachers are confronted with the challenges of presenting the academic content virtually, designing the lessons thematically, and keeping the students motivated to participate in the online learning and teaching process. Studies have been recently conducted on developing a framework which is suitable for online teaching. These studies suggest that UDL offers flexibility for the teachers to develop their lesson plans and demands accessibility for learners to access the learning material and engage with genuine learning problems that foster the opportunity for the learners to make direct connection between what is being learned and what they have already learned. The study mainly sheds light on the problem of finding an effective framework allows learners in primary classes to connections between the new material they explore during online classes with the outside world, motivating the learners to reanalyze and reinterpret new information and its relation to the real world.

The study explores two main questions:

1. How does UDL enhance authentic learning in primary online classes?



2. How do UDL and authentic learning promote motivation to primary online classes?

Importance of the Study:

Online learning process differs completely from faceto-face learning format. The transition demands new and initiative approaches to keep students committed and motivated to learning, especially with the frustration that technology and digital challenges may bring to the learners during virtual or distant learning.

This study explores the importance of using UDL approach which provides a research frame work for teachers to incorporate flexible materials, techniques, and strategies for delivering instructions and for students in primary classes to demonstrate their knowledge in a variety of ways, one of which is the authentic experiences that increase the learners' motivation. Moreover, UDL and authentic approaches will assist students to realize that their achievements stretch beyond the walls of the classroom or beyond the screens of the virtual classes.

Methodology

The study will take the form of a case study, where a sample of 28 primary class students, randomly selected, will participate in search of the impact of UDL and authentic activities on developing intrinsic motivation for online learning. The participants will be explicitly instructed for EFL themes and will be requested to perform 4 different activities. Participants will complete an online survey to detect the level of their motivation during the online instruction and implementation. The results will be qualitatively analyzed and narrated.



Nasal Assimilation in Standard Arabic with Reference to English A Phonological Study

Assi. Inst. Muzaina Awni Saleem⁹⁴



Abstract

The present study deals with the nasal sounds in modern standard Arabic. It concentrates on their behavior in connected speech. Thus, the study hypothesizes that: (1) Arabic nasals are highly – sensitive. i.e. they are liable to be assimilated in place to the following non – nasal consonants. (2) Nasal assimilation in NC sequences is always regressive. (3) Variants of nasals are highly expected in Arabic.

The results show that Arabic nasals especially /n/ is very much affected by the place feature of the following consonants. Consequently, different variants of /n/ occur as a result of regressive assimilation in NC contexts. Thus, variants such as[m], [n], [n] and [N] are frequent in the connected speech of Arabs speaking Modern standard Arabic. In addition, the study contributes sign identically to universal phonetics since it confirms the universality of the linear phonological rules of assimilation .

 $^{^{94}}$ Assistant Instructor : Muzaina Awni Saleem/ AL-Yusur Intermediate School for Girls / Tikrit



The Problem:

The realization of assimilation in English and Arabic is not an easy task. Assimilation is a problematic phenomenon whether it occurs in the word or two words connected together. Moreover, nasal consonants are also important in determining assimilation in both English and Arabic. Therefore, this research is conducted to explain what is said above.

The Aims

The study aims at:

- 1. Describing Arabic nasals with references to English nasals
- 2. Investigating the phonetic and phonological behavior of nasals in MSA within NC sequences .
- 3. Identifying nasal variants resulting from place assimilation.

The Research Questions

- 1. What are the nasal sounds?
- 2. Where is the place assimilation of nasals in Standard English?
- 3. What are the phonemic changes of /n/?

Value of the Research

The study is expected to be useful to learners of English and Arabic for the following reasons:

- 1. It helps learners grasp the way nasals are produced.
- 2. It helps them to be acquainted with the application of linear assimilation rules in the analysis of nasals.
- 3. It makes them aware of the phonological patterns in which a nasal is assimilated to the following non nasal consonant in NC sequence



دراسة صوتية للإدغام الانفي في اللغة العربية الفصحى مع الاشارة للغة الانكليزية

يقدم البحث الحالي الاصوات الانفية في اللغة العربية الفصحى الحديثة. حيث يركز على طريقة نطق هذه الاصوات اثناء الكلام المتواصل . لذلك فالبحث يفترض ما يلى :

1. الاصوات الانفية في اللغة العربية تكون حساسة للغاية بمعنى أنها تكون مسؤولة عن الادغام في مكان الاصوات الصحيحة غير الانفية.

2. الادغام الانفي في سلسلة الاصوات الانفية يكون ارتجاعي.

الاختلافات في الاصوات الانفية متوقعة الحدوث بشكل عال في اللغة العربية.

تعرض النتائج إن الاصوات العربية الانفية وخاصة [ن] يتأثر بشكل كبير بالصفات المكانية للأصوات الصحيحة التي تتبعه. بشكل متسلسل التنوعات المختلفة لصوت [ن] تحدث كنتيجة للإدغام الارتجاعي في النصوص. لذلك فالتنوعات مثل [م] ، [ن] تكون بشكل متكرر في الكلام المتواصل في اللغة العربية الفصحي .



A Study of Speech Act In Medical Report Lecturer:Saddam Salim Hmood

Department of English/ College of Education for Humanities/ University of Thi-Qar, Iraq Email: Saddam-s@utq.edu.iq 1.1 Introduction and The Problem of The Study



The present study aims at applying the speech act theory in medical text by undergraduate EFL learners in Nasiriya province. In general, speech acts are acts of communication. To communicate is to express a certain attitude, and the type of speech act being performed corresponds to the type of attitude being expressed. For example, a statement expresses a belief, a request expresses a desire, and an apology expresses a regret. As an act of communication, a speech act succeeds if the audience identifies, in accordance with the speaker's intention, the attitude being expressed. (www.online.sfsu.edu/kbach/spchacts)

Key words: speech act theory, medical reports, directives, EFL

1.2 Aims of the Study

The present study aims at:

1. Analyzing the Speech Act Theory to achieve better understanding the medical text.



- 2. Showing how the Speech Act Theory can be applied to the text "Medical text".
- 1.3 Showing how effectively the text is realized by those speech acts and how successfully that four major categories of illocutionary communicative acts: constative, directives, commissives, acknowledgment applied in the text.

1.3 The Hypotheses

It is hypothesized that the effective text requires the use of different types of speech acts with various degrees of explicitness of force, whether illocutionary act applied in the text or not.

1.4 The Procedures

The procedure consists of the following steps:

- 1. Making full knowledge about the definition of speech act and its types.
- 2. Classifying the types of speech act into constatives, directives, commissives and acknowledgm ent.
- 3. Analyzing the speech acts found in the selection made.
- 4. Classifying the speech acts analyzed.

1.5 Significance of the Study

This study is hoped to have some theoretical and practical values. Theoretically, it will be of value for researchers, linguists, and postgraduate students. Practically, this study is useful for those who are interested in the use of formal medical reports especially in Nasiriya.



Jargonisation as a Means of Concealment:A Pragmatic View

Rana Naji Aziz¹

Jathla Ahmed²





Introduction:

The paper examines concealment as a pragmatic phenomenon. the act of refraining from disclosure especially an act by which one prevents or hinders the discovery of something, i.e. to cover up (Garner, 2011: 190). Such affirmative act is intended or known to be likely to keep others from learning a fact of which they would otherwise have learned.

The problem:

The current paper tackles jargonisation, as a strategy of concealment. It aims at shedding light on how concealment is created by jargonisation and what is the purpose of concealing information in a communicative event.

Aims and questions:

The paper aims at shedding light on how concealment is created by jargonisation and what is the purpose of concealing information in a communicative event. To reach these aims, the paper tries to answer the following questions: (1) from a pragmatic view, what is



concealment? (2) How jargonisation is used as a pragmatic strategy of concealment? (3) What are the main aims of concealment?

Methodology:

The paper employs medical-exchange examples collected through both interviews and questionnaires filled in by doctors as a data reference to reveal how concealment is utilized via medical jargons.

Abstract:

Language can be used as a vital means of delivering ideas, information, emotions and the like. Yet, it can also cut off communication by concealing information, intentions and purposes. The phenomenon concealment is the ability of withholding intentions and/or information by making use of unclear and ambiguous language. It is a process adopted to hide something from over hearers by making part of the conversation unintelligible. The current paper tackles jargonisation, as a strategy of concealment. From a pragmatic view, "jargon" is specialized or technical language used within a specific field and understood by people within this field but not by others, as in computer, politics, business or medical jargons. paper aims at shedding light on how concealment is created by jargonisation and what is the purpose of concealing information in a communicative event.





The Impact of Connected Speech Aspects on Inducing Enthusiasm with Reference to Elizabeth I's Tilbury Speech

Suha Rasheed H. Alkumet⁹⁵

Abstract:

An informal or casual speech has a significant deviation from the citation form of words. In such a way, it may not be possible for one to realize fully all the boundaries of words during a speech. Because of the effect of natural speech on the boundaries of words, the sounds at the beginning and the end of terms are most affected. This impact can be explained by the fact that when an individual approaches the final sound of a word, his articulators already anticipate the initial sound in the next word. Thus, connected speech is characterized by an overlap of adjacent segments of the speech. One can refer to connected speech as a continuous stream of approximations and transitions. Native speakers experience little challenges in understanding what their fellows speak. This ease in understanding arises from the fact that the listeners have developed strategies to cope with the indistinct utterances arising

95 Tikrit University/ College of Arts/ Department of translation



from connected speech. Speech is one of the essential aspects of leadership when dealing with people. Variations in the choice of words help structure the exact meaning and present well-informed content to the public. The aspects of connected speech play a very crucial role in passing the ideas to the others and excite the listener to complete their missions .

Queen Elizabeth I s addresses are engaging, informative, and precise. Exploring her remarks is integral among linguistics, as they help understand elements of connected speech and their relevance in communication. In her speeches, elements of elision, assimilation, rhythm, intrusion, and intonation are applied, ensuring her message is correctly portrayed to arouse enthusiasm in the English people and the army of United Kingdom.

Model of Analysis

The aspects of connected speech are tackled in this study according to Roach's model in the 4th edition (2009:107-118) of his book "English phonetics and phonology: A practical course". The data collected in this research is analyzed using the connectionist model. The model helps researchers to create a competition and activation between phonetic candidates and speech input. Besides, the model enables researchers to understand the connection between the nodes in networks of sound outputs (Gaskell, Hare, & Marslen-Wilson, 1995, p. 414). In



such a way, it facilitates the comprehension of the transition between phrases in a sentence to show the aspect of connectedness in a speech.

Methodology:

This research is done through systematic literature review. This method enables the researcher to effectively appraise sources to determine those with information appropriate for use in answering the research question. Ideas derived from these sources are applied in identifying aspects of elision, assimilation, rhythm, and intonation. The data used in this research came exclusively from Queen Elizabeth's Tilbury speech.

Conclusion:

It is concluded that these elements not only create musicality in messages or lessons, but they also reduce the strain in pronouncing words in a speech. They ease the transition from one word or phrase to another. Intonation helps speakers to emphasize important points to their audiences. As illustrated in the paper, Queen Elizabeth I employed these tools to convince her army to increase their efforts in protecting their country's borders. Eventually, they defeated their Spanish aggressors.



تأثير عناصر الكلام المترابط في إثارة الحماس بالإشارة إلى خطاب الملكة اليزابيث الاولى/ تيلبيري



سهى رشيد حمد الكميت⁹⁶

المقدمة:

يتميز الخطاب المترابط بتداخل الأجزاء المتجاورة منه . بحيث يمكن للمرء أن يشير إلى أن هذا الكلام هو دفقا مستمرا للتقرب والانتقال. يواجه المتحدثون الأصليون تحديات قليلة في فهم ما يتحدث به زملاؤهم. تنشأ هذه السهولة في الفهم من حقيقة أن المستمعين قد طوروا استراتيجياتهم للتعامل مع الكلام غير الواضح الناشئ عن الكلام المتصل المترابط. تتميز خطابات الملكة إليزابيث بأنها جذابة وغنية بالمعلومات ودقيقة. ويعد استكشاف ملاحظاتها جزءا لا يتجزأ من علم اللغة ، لأنها تساعد في فهم عناصر الكلام المتصل وأهميتها في التواصل.

مشكلة البحث:

الخطاب هو أحد الجوانب الأساسية للقيادة عند التعامل مع الناس. يساهم التنوع في اختيار الكلمات في هيكلة المعنى الدقيق وتقديم محتوى واضح للناس. كذلك تلعب جوانب الخطاب المتصل دورا مهما للغاية في نقل الأفكار إلى الآخرين واثارة المستمعين لإكمال مهامهم. ولكن في



⁹⁶ تدريسية في جامعة تكريت/كلية الآداب/قسم الترجمة .

بعض الاحيان يساء فهم الخطاب في آنه لدى المتحدثين غير الأصليين بسبب الادغام او الايقاع او التتغيم او الاستغناء عن بعض الاصوات او إدخال اصوات للربط بين كلمتين وهذه كلها او بعضها تطبق اتسهيل عملية نطق الكلمات او العبارات والجمل وللسرعة في نقل الفكرة للمستمع خاصة في المواقف الحرجة والمهمة. مما يؤدي الى حصول فجوة بين المتحدث والمستمع عندها لا تحقق الرسالة المتضمنة في الخطاب مبتغاها. ، حيث لا يكون من الممكن للمرء أن يدرك كل حدود الكلمات أثناء الخطاب بشكل كامل. فإن الأصوات في بداية المصطلحات ونهايتها هي الأكثر تأثراً. يمكن تفسير هذا التأثير من خلال حقيقة أنه عندما يقترب الفرد من الصوت النهائي للكلمة ، فإن اعضاء النطق تتهيأ لنطق الصوت الأول في الكلمة التالية. لكن هذا لا يمنع من ان هذه العناصر غالبا ما تلعب دورا مهما في رفع الهمم والدفع نحو الأمام للقيام بالمهام بالشكل المطلوب من هنا جاءت هذه الدراسة لتبحث عن مدى تأثير هذه العناصر على إثارة حماسة المستمعين الأصليين خاصة في مختلف الميادين بل حتى في ميدان القتال مثلا.

أسئلة البحث

1- ماهي عناصر الكلام المتصل او المترابط؟

2- هل هناك تأثير لعناصر الكلام المتصل او المترابط كالإدغام والاستغناء عن او اسقاط بعض الأصوات وادخال بعض الاصوات والإيقاع والتنغيم على إثارة الحماسة لدى المستمعين؟



3− ما مدى تضمين عناصر الكلام المتصل في بعض الخطابات المنتقاة للملكة اليزابيث الأولى؟

أهداف البحث:

بناء على ما تقدم في مشكلة البحث وأسئلته السابقة تشكلت مجموعة من الأهداف والغايات التي يمكن أن تسهم في توضيح هذه الأهداف:-

1- عرض عناصر الكلام المترابط وتوضيحها حسب نموذج بيتر روج. -2- تحليل خطاب الملكة اليزابيث الأولى وبيان مدى تطبيق العناصر السابقة فيه.

3- كشف تأثير هذه العناصر على إثارة الحماسة لدى الناس.

أهمية البحث:

للبحث اهمية كبيرة بالنسبة للباحثين المتخصصين في مجال علم اللغة الإنكليزية وخاصة الصوت من اساتذة او طلبة. كذلك يمكن المتعلم الراغب في تطوير مهاراته الكلامية من إلقاء الضوء على عناصر الكلام المترابط او المتصل ولفت انتباهه اليها ومحاولة تطبيقها ليتسنى له نقل افكاره للآخرين والتواصل معهم ويتقبل افكارهم من خلال فهمه لما يسمع بدون معوقات.



منهج البحث

يتم هذا البحث من خلال مراجعة منهجية الدراسات السابقة. حيث تمكن هذه الطريقة الباحث من تقييم المصادر بشكل فعال لتحديد تلك التي تتضمن معلومات مناسبة للإجابة على أسئلة البحث. كما يتم تطبيق الأفكار المستمدة من هذه المصادر في تحديد عناصر الكلام المتصل او المترابط منها الحذف والادغام والإيقاع والتنغيم إضافة الى إن البيانات المستخدمة في هذا البحث مأخوذة حصريا من خطاب الملكة إليزابيث الاولى تيلبيري .فقد تم اختيار أجزاء من الخطاب لتحليلها والبحث عن العناصر السابقة فيها وربطها بردة فعل المستمعين.

Advantages and disadvantages of E-learning

Hayfa Hussein Ali

Introduction:

Traditional method of learning depends on teaching that needs to teach face to face, where teacher controls the flow of information. The rapid advances in technology and the search for new methods has revealed new methods such as e learning. E- learning has many benefits and also has drawbacks.

Problem

Online learning appears to have many advantages. Even though there is positive spin being endowed on cyber learning. In spite of this, there are certain drawbacks in using e- learning. These drawbacks can be formidable obstacles.

Ouestions:

- 1-Which is best to follow in teaching traditional or Elearning?
- 2- Is it better to combine between them or depend on new model?

Objective

There are many goals regarding e –learning which are as follow:

Enhance the quality of learning and teaching.



- Meet the learning style or needs of students
- Improve user-accessibility and time flexibility to engage learners in the learning process.
- By displaying the cons and pros of e- learning, teachers can adopt appropriate model to follow.

Importance

This research is important in field of teaching and learning. One of the importance of e- learning is that teachers and students both can develop advanced learning skills. Also there is a good practice of knowledge sharing followed through different online platforms.

Build Criteria to Evaluate the Quality of Technical Institutes Performance

Ass. Prof. Dr. Diaa Obaed Mahmood Prof. Dr. Obaid Mahmmood Alzawbaee Ass. Lec. Ahmed Obaid Mahmood



Abstract:

Improving the performance of technical institutes is a global concern, and building the criteria produces indicators or measures that are able to support the facts, and facilitate their description, and help to guide the decision.

This paper came to build criteria by which digital indicators or measures can be found that reduce the margin of diligence in a manner that increases accuracy and fairness in the evaluation and what distinguishes these criteria as they remain effective in the case of changing the degrees of hubs or adding new hubs, and that the proposed evaluation model includes of nine main hubs, whose grades are divided on each hub according to its relative importance, as the total score is (100) degrees, and the paper also included the evaluation mechanism. Meanwhile, the paper results a set of conclusions and recommendations, the most important of which are:

1- The existence of a model for evaluating the performance of technical institutes helps them to check



on the level of implementation of their programs and contributes to improving the educational process and developing them. The proposed model and its results can be used during the evaluation years to find comparative criteria such as the index numbers to know the current development, positively or negatively for each component of the evaluation.

- 2- Raising the efficiency of the performance of technical institutes by creating a positive competition between the institutions and that the use of indicators makes the decision more correct and away or reduce the margin of diligence.
- 3- Can benefits from the feedback for the purpose of the amendment in a way that is compatible with the latest changes by applying proposed model.

Keywords: Criteria, Quality Assurance, Evaluation, Model, Technical Institutes.



Efficiency of Infrastructure Services in Khor Al-Zubair City (Iraq)

Dr. Ameerah Mohammed Ali Al- Hameed⁹⁷ Dr. Firas Sami AbdulazizAlqatrani⁹⁸





Introduction:

The study derives its significance from the importance of the infrastructure services and its social, cultural and economic dimensions that influence directly and indirectly human activities and daily life as infrastructure has an essential role in enhancing the quality of human life. In addition, upgrading infrastructure is considered a vital factor for the economic and social transformation since the existence of infrastructure with distinct efficiency is one of the most important elements of attracting investment in the industrial, commercial and service sectors. Out of this importance arises the objective of the study, which deals with the assessment of the performance of infrastructure

⁹⁸ Ameerah Mohammed Ali Al- Hameed (Ph.D.), Assistant Prof., University of *Babylon, College of Arts,* Department of Geography, Iraq.



⁹⁷ Firas Sami Abdulaziz Alqatrani (Ph.D.), Lecturer, University of *Basra*, College of Arts, Department of Geography, Iraq.

services in the city of Khor Al-Zubair and determines the level of their effectiveness in meeting the requirements of the population in the city.

The Problem:

The study problem is put into the question whether the efficiency of infrastructure services in the City of Khor Al-Zubair meet the needs of the population and requirements of daily life.

The Objective:

This research aims to study the infrastructure services in the City of Khor Al-Zubair and evaluate their functional performance highlighting the basic services such as water, sewer, electricity, telephone services, transportation and roads, along with solid waste and landfill.

The Hypothesis:

The efficiency of infrastructure services and their performance mechanism may not be adequate with the needs of the population in the City of **Khor Al-Zubair**.

Methodology:

In order to prove its hypothesis, the study has relied on the descriptive method and analytical approach, and in order to achieve the objectives of the study, the researcher has depended on official reports and publications to obtain to the data used in the study. The researcher also relied on a field study, which lasted for three months using personal interviews and personal observations to fill the shortage in some of the information and data for infrastructure services.



Gender-Based Western Propaganda in Reporting Arab Women: Examining the Nexus between Western Propaganda and Arab Women Status

Miss. Wafa MEKHAZNIA⁹⁹



Second Axis: Media and journalism **Introduction:**

Media is enormously important as a molder of public opinion and reflecting reality, yet propaganda in particular is extremely important in constructing specific attitudes and perceptions toward certain matters; mostly it carries many unpleasant connotations, yet this depends entirely upon the merits of the cause and the correctness of the information transmitted.

The Problematic:

In this study, we will be trying to answer some of the most important questions that are related to Arab women, mainly the way they are being depicted by western media, and hence the way they are being perceived by others and by themselves.

Research Questions:

⁹⁹Assistant Professor – A – University Abbess Laghrour – KHENCHEL ALGERIA



- * What are the linguistic, semiotic, and semantic means and techniques employed by Western propaganda in depicting and reflecting the image of the Arab female?
- * How and to what extent do religious, social and political factors contribute in shaping the image of the Arab woman; discovering the religious, political, and conventional dimensions of the racist vision towards the Arab woman?
- * To what extent does this discriminatory vision affect the psyche of these women?

Research Aims:

Our aims from this study are multidimensional; starting with investigating the way in which the western media tend to depict and hence damage the image of the Middle Eastern female and therefore all the Arab females, then the effects that would be left on the psyche of these women.

The Significance of the research:

Our research strives to answer questions related to the position of women, in particular Arab women and how they are being perceived by the media. Hence, we will be investigating media's role in general and propaganda in particular, and how they are no longer restricted to informing and spreading knowledge. We will try to shed the light on the way ideological, political, and even social battles are often waged against racial and ethnic groups and against women in particular, and



using women's images as their emblems and stereotypes of women in the media are no exception, and the way they affect these women's sense of being.

Research Methodology:

In our study, we will be focusing more on the way Western Media contribute in the shaping of the public opinion towards Arab Women and the way in which they also contribute in the shaping of these women's perceptions towards themselves. In doing so, we have sought to conduct our study following the media content analysis; that is to study a broad range of texts and media outlets and figure out the way the two tend to perceive and hence reflect the image of the Arab female. Our research is based on measuring the amount of violence, negative portrayals of women in a representative sampling of some mass-mediated popular form of art. And hence we will adopt both quantitative and qualitative approaches.

Ideational Meaning in Joyce's 'Eveline':a Semantic Study

Asst. Prof. Dr. Hussain Hameed Ma'yuuf¹⁰⁰

Lect. Ali Afrawi Fahad¹⁰¹

Abstract:

This paper traces the ideational meaning in a short story entitled 'Eveline' by James Joyce. The text of this short story is analyzed in terms of Halliday's Systemic Functional Grammar model. The ideational meaning of the text is traced and the verb processes used by the author in this short story are classified according to Halliday's model.

An explicit description of the characters is reached at the end by virtue of studying of all the functions of the verbs used in the text of this literary work.

The current study will examine and analyze the sentence structure that conveys semantic processes. Verbs are classified into six processes: material, mental, behavioral, relational, verbal, and existential.

¹⁰¹ University of Babylon, College of Education for Human Sciences, Department of English



¹⁰⁰ University of Babylon, College of Education for Human Sciences, Department of English,

Verb division according to their functions provides a fine picture of the whole atmosphere of the short story and a clear-cut description of the characters. Consequently, the meaning behind this literary work is ostensibly conveyed.

The text is composed of 188 sentences which are all analyzed. The frequency of three verb process (material, mental & behavioral) was equal; each representing 20.21% of the whole text. The least frequent verb process was the verbal one 9.57%.

Key words: Meaning, Ideational Meaning, Halliday's Systemic Functional Grammar, Eveline.



The implication of COVID-19 on supply chain management of fast food companies Saudi Arabia: A case study

Rola Jawadi 102

Azzah Alzahrani¹⁰³

Abstract

This paper aimed to investigate the impact of COVID-19 on fast food companies, focusing on fast food restaurants. This has never been researched in the Arab world, which makes this paper a valuable contribution. The study focused on S.W Companies as an example of a fast food franchise in Jeddah, Saudi Arabia, where stringent restrictions were imposed in several areas.

Research problem

The world is facing a new virus and pandemic. COVID- 19, the disease caused by a new coronavirus (SARS- CoV- 2), when the first case reported in Wuhan, China. A few months later, COVID- 19 spread around the world and turned into a pandemic. The COVID- 19 outbreak has had significant economic, political, and social consequences worldwide. After the World Health Organization declared COVID- 19 a pandemic in March 2020; several countries have suspended business activities

 $^{^{103}}$ Princess Nourah Bint Abdul Rahman University .



¹⁰² Princess Nourah Bint Abdul Rahman University .

and adopted social distancing to slow down the rate of infection. All affected countries are struggling to simultaneously mitigate the economic impact and save lives. While some countries imposed lockdowns or curfews, other countries did not impose any restrictions. Saudi Arabia has imposed different levels of restriction, starting with a curfew in March 2020 and progressing to a complete lockdown in May 2020. Those restrictions affected restaurants the most. Therefore, as Saudi citizens interested in studying the impact of this crisis on our economy, we tried to do an early assessment by using S.W Companies as an example.

Research Question

This research paper aims to shed light on the potential effects of COVID-19 on fast food supply chain restaurants in Saudi Arabia. The main research question and sub-questions are:

- How did the coronavirus (COVID-19) affect the supply chain management of S.W Companies?
- How do coronavirus crises affect fast food restaurant sales?
- Do coronaviruses cause any supply shortages for fast food restaurants?
- How did coronaviruses change fast food restaurants' delivery?
- What is coronaviruses' impact on fast food restaurants' workforce?



Research Target

This paper provides an early assessment of the implications of the COVID-19 pandemic on S.W Companies' supply chain. The study divided into four parts: sales, supplies, employees, and delivery. The study findings revealed that COVID-19 affected these elements during total and partial lockdown, which led to a clear decline in them.

Research Methodology

We used documentary and qualitative research method. The study's methodology builds on an interview model to investigate the impact of COVID-19 on S.W during the period from 1 April 2020 to the end of June 2020 in Saudi Arabia.

Keywords: COVID-19, franchise, Supply chain management, Curfew, Lockdown, case study KSA.



Sponsored

Scholar Foundation for Research and Studies And the University of Schwiggen - Poland

Second International Conference
Orientations Contemporary in the social sciences and humanities

Turkey - Antalya